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Ja g får mer bilkörning per liter 

- jag kör på SHELL med 
Man fir gärna kalla mig smlsnll - men jag vill se 
ekonomisk, p! bilkörning. Jag får ut fler mil pI. en 
rankning sen jag gick över dll Shell med II. C. I. -
och en viktig sak till : tändstiften varar längre ocks&! 

Förklaringen ? Ganska enkel, egentligen! Jag har en 
högkomprimerad motor - jag behöver allts! en 
bränsle med högt oktantal. Och dom här högkompri -

( . ... . ..... . '" 1l5366) 

metade motOrerna är ju speciellt känsliga för glöd­
tändning och tändsciftskrlngel - jag behöver alltså 
m oring som kan sätra sropp för sådant. Det enda 
som effektivt hindrar glödtändning och tändstiftS­
krångel äs A. C. I. - tändningskoncrollrillsacsen som 
fjnns i all Shell-bensin (men bara i Shell-bensinen!) 
Så nu kör jag al lrid på Shell med II. C. I. och fls högre 
effekt ri ll lägre kostnad - kalla mig gärna smlsnll ... 

Tävla med Shell j sommar 

Bilar går bättre på Shell 
"SheJII Resedagbok" hell,. M Irev!ig lävling 
lör Alla m%ru/H med IN18'J /a}; kronor 
i pris. T iir"ingen pågår !,.dn 1 juni /i/l 
31 IINgulti. Sh, /ls Re;eJagbot !imu 
pd "ärma;l. She/J-;Ia/iorJ.' 
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I NÄSTA NUMMER 

~om utkommer fredagen den 12 juni bör­
Jar bl. a. en ny samlarserie, "Motorspor­
tens fullblod". Serien vänder sig både 
till bilintresserade i allmänhet och spe­
ciellt till minil'acing-intresserade. De se­
nare får nämligen chansen att tillverka 
egna vagnar för sin bana. 
• HUR ÄR VOLVO SPORT, sedd ur 
ägarnas synpunkt? Teknik för Alla re­
dovisar svaren i en intervju med fem 
äga re till förra årets största svenska 
bilnyhet. 
• RACERBIL MED FLÄKT har Mer­
cedes-fabrikens forskningsavdelning fått 
patent på, och det kuriösa uppslaget 
presenteras i text och teckningar i nästa 
nummer av Teknik för Alla. I samma 
nummer presenteras också midgetspor­
ten i närbild. 
• EN BÅTMOTOR KOMMER TILL 
~r temat för ett annat specialreportage 
l nr 12. Där visas vilket arbete som lig­
ger bakom premiären för en ny svensk 
"aktersnurra". 

SeDlesll'a Dled fÖl'ljänsl! 
• Ni kan tjäna pengar på semestern i 
år - och ni behöver ändå inte avstå 
från den där resan, som familjen plane­
rat. Allt ni behöver göra är att komma 
ihåg Teknik för Alla. 

För de flesta av Teknik för Allas lä­
sare blir väl camping aktuellt under 
semestern, antingen ni reser utomlands 
eller föredrar att turista i vårt eget 
land. Och under en sådan semester­
utflykt ser man åtskilligt, som faktiskt 
kan förvandlas till reda pengar. 

Ni kanske själv kommer på ett bra 
tips för campingutrustningen. Ni kanske 
under en utlandsresa ser hur någon har 
löst det eller det problemet på ett sätt, 
som ni skulle vilja berätta för andra. 
Skriv till Teknik för Alla och berätta 
gärna med någon enkel skiss som illu~ 
stration, så kommer honoraret på pos­
ten, om redaktionen anser tipset vara 
värt att införas. I så fall publiceras kan­
ske ert bidrag först till nästa camping­
säsong, men pengarna kommer omedel­
bart, kanske som ett välkommet til1skott 

Chefred. o. ansv. utg., STIG BJORKLUND 

Red.sekr. och layout, HANS CARSBORG 

Fackredaktör, STIG SANDElIN 

REDAKTI O NSKOMMITTE : forestlIndare n för Te k­
niska museet fil. dr Torsten Althin; ordf. i Fo lk­
bildningdorbu nde t fil. dr I ..... on Bolin; rektorn vid 
Stockholms Tekniska Institut elv.-ing. E. Walter 
Halmstedt; överingenjoren i Kg!. Luftfa rtsstyrelse n 
T9rd !-ngström; _bergsingenjor Folke Lind gren; 
d irektor Sven Ska ld berg . 

REDAKTI O N OCH EXPED ITION: Tunne lgatan 3. 
Pa lladreu: Box 3137, Stockholm 3. Tele fon : Växe l 
19 11 99. Rikl ~amtol 20 23 05. Efter vaxe Ini stang. 
nln.9: Redaktionen 11 60 79, 1011 99. Exped itione n: 
20 23 05. Annonsavd .: 11 oU 33. Pre n u me ration~pris: 
Helll, 22:50, halvlIr 11 :75 kr. Postg iroko nto: 157992. 
Utkomm.r varannan fredag . Efte rtryck förb Judes. 

i plånboken efter semesterns påfrest­
ningar. 

Har ni funderat över den idealiska 
husvagnen? Ni kanske redan har den 
klar på papperet, men inte hal' haft råd 
att bygga den. I sA fall kan också Tek­
nik för Alla komma till undsättning. 
Skicka in beskrivningen till oss och med­
dela hur mycket materialet skulle kosta. 
Det är mycket möjligt, att Teknik för 
Alla åtar sig att stå för materialkostna­
derna, om ni vill bygga åt er själv •. I 
nästa nummer kommer en utförligare 
beskrivning av vår nya kampanj under 
mottot: "Bygg åt er själv - föl' Teknik 
för Alla", men vi vill redan nu tala om 
att möjligheten finns . 

Och det gäller alltså inte bara hus­
vagnar. Den förste lJprovbyggaren" har 
redan satt i gång, det blev en båtbyg­
gare, och i fortsättningen kommer vi då 
och då att presentera egna projekt, som 
vi vill ha hjälp med. 

Missa inte Teknik för Alla i sommar, 
då kanske ni missar just er chans! •• 

NUMMER Il 
29 mai-12 iuni 

ARGAN G 20 

OMSLAGSBILDEN 

ar som synes camping­
betonod och anknyter till 
en del ortiklor med tips 
fo, den lemestertid, som 
snart stundar. Vad kostar 
det att skaffa sig en 
hygglig utrustning för 
campingsemelte rn ör vol 
kanske den fr6ga, som 
fö, mllnga ar mest a k­
tuell, och den besvaras 
pli nasla sida. (Fä rgfoto: 
SVEN ZrnERGREN.) 
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Tre färdsätt - tre önskelistor: 

Vem välje .. vad lö .. camping? 
• CAMPING. Bakom detta engelska lA­
neord, som egentligen betyder slå läger, 
döljer sig sedan nAgra år tillbaka Se­
mester-Sveriges "sommarfluga" nr 1-
Trots resebyråernas stora och lockande 
semestererbjudanden i braskande annon­
ser på våren och försommaren kan man 
nämligen räkna med att nännare 1,5 
miljoner svenskar ger sig ut på camping 
i sommar. I bil, per båt eller på motor­
cykel, skoter, moped och cykel. Och i 
egen regi .. . 

Varför har då den ibland både besvär­
liga och obekväma campingen kommit 
att bli en sådan semesterschiager? Orsa­
kerna är många men kan nog främst 
spåras inom några bestämda områden: 

1) Den svenska motorismens våld­
samma expansion under de senaste tio 
åren. 1949 hade t. ex. var 25:e svensk 
bil, i sommar kan var sjunde svensk 
sätta sig bakom ratten i sin egen bil. 
Till detta kommer, att vi f . n . kan räkna 
med följande siffror på den svenska två­
hjulingsfronten : 2 miljoner cyklal', 
600000 mopeder, 240000 motorcyklar 
och 35000 skotrar. 
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Vill ni ha en billig, men ändå trivsam semester i sommar? I sa fall är nycke/­

ordet camping. Hur ser da en ändamålsenlig campin gutrustn ing ut? Teknik för 

Alla har låtit frågan gå vidare till vår egen redaktion, där vi har representanter 

för några av de vanligaste campingfä rdsätten. Tf A-medarbetarnas "önskelistor" 

plus en del an nat matnyttigt om den nya semesterschlagern presenteras på 

delta uppslag av HANS CARSBORG och SVEN ZETIERGREN i text och bild. 

2) Det är bmigt att campa, och för­
tvivlade kommentarer som "En semester 
till och jag är ruinerad", behöver aldrig 
bli aktuella. 

3) För folk som är inlemmat i ett mo­
dernt samhälles tidsinrutade och ratio­
naliserade effektivitetsjäkt måste det 
vara ljuvligt att under semesterveckorna 
"vi la i egen takt". 

4) Många människor som i sin ordi­
narie vardagstillvaro nöts in i gemen­
skapen med "självklar komfort" som 
kylskåp, el-spisar, badrum, telefon, radio 
()('h TV tycker ofta, att det är som en 

befrielse att få komma ut i "vildmar­
ken" och leva primitivt. 

Själva utrustningen föl' camping bju­
der på en mängd kombinationsmöjlighe­
ter. Det gäller bara att vid sidan av 
plånbokens resurser på ett förståndigt 
sätt avväga utrymmesbehoven mot kra­
ven på den rent personliga bekvämlig­
heten ... 

Enligt specialisterna böl' grundutrust­
ningen föl' camping vara följande: tält 
med golv och regnskydd, luftmadrasser 
(att sova, sola och flyta på), gasolkök 

(~orts. ,xt sid. ftG ) 



B
ILISTEN Berti l H anerud (på 
den stora bilden t. v.) har gjort 
sin utrustningslista för carnp ing­
semestern med en speciell tanke 
för ögonen: "Ta bal'a med det 

a bsolut nödvändigaste !" Han anser så­
ledes a tt åkkomfol'ten bör sättas i för­
gl'unden under en långtur längs vägar 
och autostrador. P ackning av modellen 
"flyttbil" har han sAledes aktat sig för 
näl' han komponerat s in "önskelista" för 
två personer. 

E n campingsats omfattande bord och 
(yra taburetter, som bekvämt kan fällas 
ihop i en liten låda kosta r 59 kr och bör 
passa bl'a för den som vill göra rnat­
uppehå llet litet bekvämare. Tvålågigt 
ga solkök inklusive ga sbehållare (74: - ) 
plus stekpanna och kastrull (5 : 25) samt 
kaffepanna (4: 85) gör bilisten obero­
ende av " fa sta " nä r ingsställen längs 
rärd l'ou ten. 

E n ändamålsenlig s. k. picnic-väska 
med termosar, bestick och sel'vis i plast 
kostar för fyra personer 65 kr, men 
fi nns ä ven för två personer till ett pris 
av 39: 75. På bil -campingens "kökssida" 
bör även en rejält t illtagen vattenflaska 
återfin nas och i detta fall representera s 
den deta ljen aven femliters plastflaska 
rÖI" 11: 50. 

För a tt undvika dyra hotell räkningar 
har bilen gjorts bäddbar och (ör att öka 
sovkomforten har valts två sovsäckar 
för va rdera 27: 50. 

För a tt f å litet semestermotion och 
omvä xling till stillasittandet i bilen har 
vår bil -campal'e även tyckt att ett p~r 
saker av nöjeska l'a ktä r va rit på sm 
plats på u t rustningslistan. Det är dels 
ett komplett badmintonspel (26: -) , 
dels ett p ilkastningsspel a v engelsk t yp 
(9: 50) . 

Totalt kostar denna. campingutrust­
ning 310 : 10 och det kan i detta sam­
manhang poängteras att valet gjorts 
med tanke på en rela t ivt liten bil och 
minsta möjliga utgifter vid sidan av 
bensin- och oljeutlägg. Av redakt ionens 
tre "campa re" erbj uder också bil-siffran 
de största möj ligheterna t ill va r iationer 
både uppåt och nedåt . 

-
B .lTÄGAREN Slig Sandel in hor hör p6 bryggan (bilden ovan) samlat ihop en grundulrustn ing 

för campinglemesler till sjöss. Nörmast ser vi en förbandsl6da (6 kr) och bakom denna kaffe ­
panna , kastrull och stekpanna (lO : 10). T. v. campingvöska för fyra personer (65 , - ), tvlllhg igt 
gasolkök (.42 : - ), 10 I Palva·f1aska (16: 25) och fotogenlampa (7: - l. Etl re'\äll regnstöll (28 , 50), 
tv6 luftmadrouer (51 : 50 vardera) och uppblhsningsbölg för dessa (5 : 75 somt tvh flytvöstor 

(damstorlek 40: - och herrstorlek SI : - ) kompletterar utrustningen . 
Hela utrustningen - som ör tönkt för tv6 personer - g6r allts6 ph 380 : 60 kr . liltan omfattar inle 

sovsäckar, då filtar och lakanspåsar kon antas vara lättare alt torka, om de skulle dra 6t lig fukt. 
Gasolkoket lämpar sig bösl för matlagning på land . 

Det finns som regel betydligt större utrymme fär bagage i en bål än i en b il, och b6tögaren hor 
.öllan några utrymmes bekymmer alt to hänsyn till. Han hor det däremot svhrare med proviontfrllgan, 
dh inköpsställena inte ligger lika tölt i t. ex. skärgården som p6 landbacken . För löngre förder bör 
därför campingutrustningen kompletteras med någon form av isbox eller t. ex . en av de nya vörme­
isolerande krlväskorna . (Samtliga campingartkilar i vår bildexpaso hor stö llts t ill färfagande av 
Firma Sportlionst. 1egnorgalan 15, Stockholm.) 

M
OPEDISTEN Jon Wibert Isom ses startklar p6 bilden t. v.) fh, punga ut med inte mindre 
ön 371 kr om hon vill vara rikt igt völutrustad under sin campingtr ipp p~ tvåh juling . I detalj 
ser hons "önskel isla " ut s6 här: Fyramanslölt med brutet lok (1 64 , 50 kr), träningsoverall 
(3.4: 501' störthiölm 137 : .50), ryggsöck (3-4 : 50 ), regnställ med byJltor och jacka (28 : - l, sav­
läck '1]: .501, slormkäk med stekpanna, tyll kastrull or och vindskyddat kök för rodsprit 

(25 : - l, en Yl . tilen .termos (7 : .50), femliters plastflalka (6: 25), fiskedon - komplett metrev (2: 25), tall ­
rik och mugg i pi 011 (vardera l : 50). 

En hel del ~robbar - oavsell om de ör mopedisler eller inte - hor förmodl igen en hel del a v 
dessa " prylar ', varför Iroligen slutsumman kan pulsas av hlskiUiqt. Den största utg iften ligger som 
synes ph töltel och där kon mon völ föru1sölla all del oftast ör mlnlt tv6 moped .grabbar, som delar 
ph den kostnaden. Tältutg iften bortfaller f . ä . helt om mopedisten föredrar inamh uskomfarl i form a v 
I. ex , etl vandrarhem. _ 

" Störtkrukan", lom Janne skrudat sig i. ör en huvudsak i flera bemärke lser nör mon ger s !st ut på 
de livligt trafikerade semeltervögarna och den förh611andevis b illiga " livfä rsök ringsa vgiften " bor ingen 
moped· campare glömma bort 011 plocka med ph sin ulrusln ingslista I •• 
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REX rAVORIT 
• Det bestående intrycket efter en vec­
kas provkörning av den nya Rexoped 
Favorit Lyx är att det är en stabil kon­
struktion med mycket bra motor. 

Victoria-fabriken är en av föregångar­
na i mopedmotortillverkningen, och det 
märks att man har hunnit ett bra stycke 
på väg när det gäller att utnyttja mo­
toreffekten inom givna lagbestämmelser. 
Rex-motorn visade sig nämligen vara ut­
präglat råstark över hela varvregistret. 
Man kunde gott och väl starta på tvåan, 
utan att motorn prot.esterade. Utväx­
lingen på ettan har därför kunnat göras 
ganska hög för a t t få den bästa accele­
rationen. 

Motorn var också lättstartad - de 
gånger den inte startade på första kic­
ken är lätt räknade. Choken behövde 
aldrig användas, drog man bara upp 
gasen halvvägs, sprang motorn som re­
gel igång direkt. Kopplingen på vårt 
exemplar hade emellertid den nackdelen, 
att den slirade om man h'ampade till för 
hårt på kicken. Knepet var att känna sig 
för försiktigt ett kolvslag och sedan 
trampa till . 

Yt terligare en sak som utmärker Vic­
toda-motorn är, att den hänger med och 
går rent även i mycket branta utförs­
backar. Många mopedmotorer får en viss 
bromsande effekt, när farten i en ned­
förbacke närmar sig 40 km/ tim, men 
Victoria-motorn hängde i ett backprov 
med till omkring 50 km/ tim. Vid upp­
repade accelerationsprov från O till 25 
km/ tun behövde Rexopeden i genomsnitt 
9,7 sekunder. 

Rex-mopeden är föredömligt ljuddäm­
pad. Ett litet skrammel j motorn störde 
något , annars var det bara en minimal 
vibration i sadeln, som förkunnade att 
man körde med fullgas på högsta växeln. 

På vår testmoped hade vi en del be­
svär med ettan, som hela tiden envisades 

I Teknik för Allas femte mopedtest r.edo­
visar SVEN ZETIERGREN sina intryck 
efter en veckas provkörning av Rex· 
fabrikens senaste nykomling, Rexoped 
Favorit lyx med Victoria-motor. I nästa 
nummer skall vi ta en titt på en 
annan Victoria-produkt, nämligen Vicky-l. 

med att hoppa ur. Likaså är en anmärk­
ning på sin plats beträffande gummi­
handtagen. Efter att ha kört i rusnings­
tid genom staln hade man stora valkar 
i kontorshänderna av de vassa hand­
tagen. Kostnaden för byte av handtag 
inskränker sig dess bättre t ill ungefär 
en femma . 

En anmärkningsvärd deta lj är, att 
motorn är fästad i förlängningen av 
bakhjulsfjädl'ingens svingarm. Motorn 
gungar därigenom i takt med svingar­
men och verkar också som ett slags stöt­
dämpare. Därigenom har man också 
sluppit undan med endast en fästpunkt 
för motorn, nämligen i ledpunkten [ör 
svängaxeln. Mopeden ä r därför påfal­
lande fri f rån de a nnars vanl iga vibra­
tioner, som brukar dyka upp vid vissa 
varv. I praktiken f ungerar bakhjuls­
fj ädringen utmärkt och ger mopeden en 
mycket mjuk och behaglig gång. Fram­
hjulsfjädringen består aven bottenlänk­
gaffel med gummi f jädrar. På landsväg 
är den ypperlig, men på tvättbrädes­
vägar hinner den inte med, utan fort­
plantar då vägens alla ojämnheter till 
armarna. 

De elektriska deta ljerna, lyse och sig­
nalhorn, fungerade tillfredsställande. 
Ljuset räcker gott och väl t ill för nat t­
körning, men vi saknar dock en kontroll­
lampa, som skvallrar om när lampan 
lyser på dagen. Det händer ganska ofta, 

Vi testar 
mopeden: 

att man efter en nattkörning glömmer 
att stänga av lyset. 

Bromsarna fål' gott betyg. Med bak­
bromsen stannade mopeden på fem me­
ter, med endast fram bromsen på fem 
meter, med båda på fyra meter från 
30 km/tim. 

Rexopeden är snygg att se på, om ä n 
kanske litet Monark-inspirerad, och med 
tanke på den stabila konstruktionen och 
den robusta motorn bör den hålla åtskil ­
liga år om den vårdas på rätt sätt. 

• VAR A 'DRE GÄSTTESTARE heter 
Per-Olov Eriksson, är 17 år gammal och 
arbetar på ett laboratorium för vidare­
utbildning till film fotograf. Han har 
motorcykelkörkort och har t idigare haft 
motorcykel , men numera har han övel'­
gått t ill moped, som han tycker ger en 
betydligt lugnare f ramfart. Så här lyder 
i ett nötskal hans betyg om Rexopeden : 

• PLUS-KONTOT : Motorn drar jämnt 
och bra över hela varvregistret. - Mo­
torn går rent på övervarv. - Borttonat 
ljud. - Bra körställning. - Fjädringen 
mycket effektiv. - Snygg att se på. -
Kraftigt stöd. - Breda däck. 

• MINUS-KONTOT: F örhållandevis 
tung och svårhanterlig . - E ttan svår 
a tt få i. - Kopplingen går t rögt - F ör 
mycket plåt. - Kortslu tningsknapp sak­
nas. • • 

• Molorn hos Rexoped fovorit ä r en 1.cy lindrig 2·loklore pli 48 cc slagvolym. Slaglä ngd 
.. 2 mm , cyl inderd iameter 38 mm. Moximielfekten 0,8 hk uppnllS vid ~ lf(J v/min. ForgoMsare 
av fobrikai Bing med stortehake och en holsr ing med 8 mm diamete r. - Va xe lI lIdo : Tvo voxlar 
med fri läge, ma növrerad genom vridhondtog . Utväxling po ellan 10,48 :1, och po tv6 0n 6,15:l. 
Treskivig lame llkoppl ing . 

Töndsystem : Alternativt Noris, Si bo eller Romog . Allo tre mognete rno lömnor 17 watt . 

Fjödring : From, bOllenlönkgoffel med gumm ielement . Bok, svin90rm med t e le sk~ p . ~v ing~rmen 
uldroQ~ n s6 all motorn sitter i förlängn ingen av ormen . - Hlul: 23"', med dockd ImensIonen 
23 x 2,25. 

Rexoped Favorit lyx finns j svart·, blå· och rödvit locke r!ng . För lS . k~onors_ merko!tnod 
levere rar Re x sina mopeder med en reflekterande lock. - Pm : 905 kr. 11110gg for tre·vaxlod 
16do, 4S kr. Hastighetsmötare 30 kronor. 

Victorio·motorn ör föslod i förlöng ningen av bo khjulsfjödringe ns .vångorm och rör ~i9 dörför i takt med bakfl·ödringen . Moto rn verkar därigenom som 
en tröghetsfoklor vid f jödringe n. Motståndet färstörlu ytterl igare ge nom en gummIring , som p6 bilden ses p ocerad i en bygel ovan insugningsroret . 
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Austin A «l hor klassiskt , köna linie r. och s pecie iII syntesen av ele gant och verltli9.t praktisk utformn ing förtjänar höVlla be tyg. Bi lden till höger ovan 
vi.or kurvtagn ing pli grusvä g. Tack vo re re lotivt sportig fjädring , som kommer vål till pon , nö r vagnens lastkapac.itet ulnyHlos. krönger A «I :on obetyd ligt. 

N 
är det gäller att lAngfärds­
prova en familjebil på det 
rätta sättet, dvs. med både 
familj och bagage, så behöver 
man ju inte tveka om vilken 

fråga , som ä r den viktigaste: Hur är ut­
rymmet ? 

Fyra personer får god plats, och tack 
vare det horisontellt utdragna taket, kan 
man behålla hatten på även i baksätet. 
Med endast tvA personer i vagnen, kan 
man fälla fram baksätets ryggstöd och 
utnyttja hela den bakre delen av bilen 
som lastutrymme. Själva bagageutrym­
met är i och {ör sig inte större än i 
många andra småvagnar, men det är 
praktiskt utformat, och - vilket är den 
största fördelen - det är avskilt f rån 
passagerarutrymmet med en hylla av 
vävplast , som kan knäppas loss. På så 
sätt kan utrymmet utnyttjas frAn golv 
till tak, t. ex. för skrymmande saker. En 
nackdel i sammanhanget är givetvis att 
bakre rutan är fast, och att t . ex. en 
barnvagn, som mycket väl får plats, där­
för mAste slussas in via sidodörrarna. 

Hur är den att köra? Man sitter bra i 
de främre sätena, som har icke fällbara 
ryggstöd. Sikten ä r utan anmärkning, 
instrumenten sitter samlade mitt f ram­
för föra ren - utom den extramonterade 
temperaturmätaren, som från min syn­
vinkel doldes av ratten - och man be­
höver bara låta högra handen falla ned 
mot kardantunneln för att hitta växel­
spaken, samma korta, sportiga spak som 
i t. ex. Morris Minor 1 000. Lägena är 
exakta men spaken går trögt och det 
kunde ibland vara omöjligt att från 
stillastående få i ettan eller backen utan 
att först "trixa" ett par gånger med 
kopplingspedalen. 

Motorn är ingen nykomling i samman­
hanget, det är densamma som återfinns 
i Morris 1 000 och Austin A 35 samt i 

SPORTIG "LASTVAGN" 
En av den senaste tidens mera uppmärksammade nyo sm6bilar är Pinin Farina­

ritade Austin A 40 Futura. Men hur är den att köra? STIG BJORKLUND har 

gjort en lOO-milatest av Futuran och här redovisar han sina intryck av nyheten . 

... In.trumenten är praktiskt placerade , men för aH n6 spaken for kä rriktninSJviso rna m6. te man siräcko 

... sig onöd igt långt. Place rad på rattsl6ngen kunde samma spak ho monovrerals med ena lillfingret. 

upptrimmat skick i Austin Healy Sprite. 
Genom användning av olika förgasare 
tar BMC ut växlande effektsiffror ur 
samma motor, och för A 40 har man valt 
Zenith fallförgasare, som ger 34 s. k. 
bromsade hästkrafter (ca 38 hk SAEl . 
Eftersom tjänstevikten håller sig vid 
blygsamma 840 kg är accelerationen av 
god klass. Motorn svarar med sportbils­
takter på impulserna från gaspedalen 
och väl ute på landsvägen finner sig 
A 40:an mycket väl till rätta med en 
marschfart på 105-110 km/ tim. Vid 
110 km finns en vibrationsperiod, som 
emellertid inte är särskilt besvärande, 
och på god väg möter det inga svårig­
heter att pressa vagnen till 120 km/ t im, 
utan att pedalen nöter på durken. 

Nöjet att köra Futuran ökades ytter­
ligare av att fyran visade sig vara an­
vändbar förvånansvärt långt ned på 
varvtalsskalan. Det går att dra vagnen 
på fyran även på andra sidan 50 km­
skylten, om inga speciella hinder dyker 
upp. Man väljer den utvägen i det läng­
sta, eftersom trean är rätt surrig vid 
50 km/ tim. 

Vad som i någon mån grumlar kör­
glädjen är den rätt höga ljudnivån. På 
grusväg och dålig betongväg fungerar 
karossen som en effektiv resonanslåda, 
och en del småskrammel som väl får 
hänföras till modellens barnsjukdomar 
kunde noteras. 

Vad drar den? Förvånansvärt litet 
med tanke på snabbheten. Medeltalet på 
107 mil med två vuxna, ett barn och 
ca 20 kg bagage, stannade vid 0,67 IImil. 
Lägsta förbrukning mellan tankningar­
na var 0,57 lImil , absoluta maximum, 
vid snabb körning i stark mot- och sid­
vind, 0,8 l/ mil. På full tank, 27,5 liter, 
går Futuran nära 40 mil. Personligen 
skulle jag dock för en så utpräglad lång­
färdsvagn ha föredragi t kombinationen 
35 liter och 60 mil. •• 

A 40 ör mycket lö tt att kam'!l0 in i, bilden ovan t . h. Bagageutrymmet kon göras iltkomligt äve n inifr6n ... 
vagnen, gen om a tt ma n knopper lau "ha tthyll an" 0 '1 vä vplast. De tta kan dock endas' göras ulifr6n. ~ 
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Bur är campingvagnen ? 

B o l el ........ el på hjul 
Husvagnen är ju fromför allt i England och Amerika ett 

mycket populärt "biltilIbehör", men även hör i Sverige har 
den rullande semesterbostaden på senare år gått fram rött 
bra. Det ökade intresset har bl. o. fört med sig, att en del 
nyo utländska märken, främst engelska och tyska, nu dyker 
upp på den svenska marknaden. 

Sammanlagt ett 40-101 olika modeller erbjuds nu den sven­
ske husvagnsspekulanten. Som allmän regel kan man nog 
säga, att de mindre, lättronsporterade husvagnarna söljs 
bäst i Sverige, medan t. ex. engelsmän och amerikanare i 
större utsträckning lögger huvudvikten på utrymme och be­
kvämlighet och först i andra hand tänker på viktproportio­
nen mellan husvagn och drogfordon. 

I detta ganska campingbetonade nummer, har vi som 
synes fogat in husvagnen i den populära serien "Ägaren 
testar . . . " Vi har valt den i Sverige mest sålda typen, SMV­
vagnen från Orebro, och vi har lagt frågorna så, att svaren 
inte enbart skall berätta om just den modellen utan öven 
om för- och nackdelar med husvagnar i allmänhet. 

Tekniska dala 
SMY.campingvagn ör en hel· 

svensk konstruktion. Yagnen ör 
uppdelad i två rum med bl. a . tre 
soffor med plats för ålla penoner. 
Under nalten kan della öndras om 
till tre-sex lovplalier. Golv- och 
lok ventiler sörjer för ventHalionen 
in ne i vagnen. 

lö .. SMV 
I kökIavdelningen finns ålla 

vöggfasta skåp, varav hå ör iso· 
lerade och avsedda som skafferi 
och kylskåp. Två vattenbehållare 
av plasl, vordera rymmande fem 
liter, ingår i utruslningen. Den 
djupa ytterdörren rymmer bl. a . 
tvöthtöl och slödskåp . 

Campingvagnen hor fem fönder 
av splitterfritt glas, av vilka tre 
går alt öppna. from- och bak­
fönstren hor på den senaste mo­
dellen $Ijorts extra .tora, 75x.Q cm 
respeklIve 120xSl cm. 

SMV-vagnen hor höj- och sönk­
bort golv, vilket ger en inre stå ­
höjd på 1,90 m p6 en 10101 vagns­
hötd av tv6 meler. Karouen ör 
3.80x1.95 m, isolerad och klödd 
med aluminiumplåt somt under­
redsbehandlad. 

Vagnen hor halvelliptiska fjäd ­
rar, rull-Iograd. hjut med 6,OOXr 
- 6-lagen specioldöck . Elutrust­
ningen består av dubbla slapp­
och backliuslampor, blinkvisore och 
tre innerbelysningar. Med en om­
kopplare kan innerbelysningen an ­
slutas direkt till bilbatteriel eller 
lill resenbatteriet i vagnen . 

ANDRA AKTUEllA DATA : 
Tjönstevikt ... .. ......... 370 kg 
Vogntöl! .................. 3x 1.9 m 
Priset för standardutruslod 

vagn , besiktigad och kör-
klar, fritt Orebro ...... " 700 kr 
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Teknik f ör A lla 

ställer tio 

närgånglla frågor 

till fem 

ägare av 

campillgv(lglI (lr 

Var/ör l.-i;/JIO ,,; cmll/Ji"g­

eng'" uch just tlClltW typ? 

Vilken t1mgbil använder ui? 

II ur lä"g' IlIIr IIi kört 
campillgt:agllen? 

Yilka resor har ni gjort med 
Ilen? 

Ilur IHlr ni tlispollerat 
vagllcns utrymme n? 

Ilar er cflmpillll t:flgll några 
särskUflt, IIl1ckflelar? 

Ilar vIIIf Ilen ,.,igrll särskilda 
fördelar? 

Vii/w /örbäuringnr t: ill IIi 
föreslå? 

Yi/k" "rrustnings/illesser 
sätter Iii särlkih värde på? 

Hur im:erkfrr rmnpingvllg­
Ile" IJd Inrt uch bränsle.. 
/ örbrukning? 

I nästa 

Doktor 
NtlS MALMBERG 

Jag följde godo 'lönners råd . Tid i­
gare hade jog tillal på olika ly. 
per av campingvagnar, Jam var 
slörre och Iyngre . 

Vi onvönder den efler vår Valks. 
wagenbuu . 

2 SOO mil. 

Den försia långresan vi gjorde 
gick lill Osterrike och norra ita ­
lien . .lrel dörpå resle vi löngre 
.öderut, till Rom . Vi har öven va­
rit i frankr ike med vagnen . 

Sovulrymmena ör mycket völdispo­
nerade . fyra personer ligger i 
campingvagnen, och ett por i 
bilen. 

Under de löngsgående sofforna 
finns extra utrymmen , Oeu a ör be­
svärliga att komma åt , genom alt 
man måsle lyfta upp hela söng­
bolinen . för alt slippa denna be ­
svö d iqa procedur skulle det fi n­
nas darrar utefter söngsidarna . 

Vagnen ör både löll och låg . de t 
senare lock vore det sönkbara 
golvet . Är campingvagnen rött los­
lad mörk. det inte all mon hor 
slöp . 

Se under nackdelarna. 

Konslruktionsmöuigt ör allt völ 
tillvarataget. Speciellt höllutrym· 
met ör jag mycket nöjd med , 

Be nsinförbrukningen Ör ungeför 
l~H procent högre ön ulan 
vagn . Hastigheten bl ir 70-80 kml 
lim dör vögen så tillåter. 

nummer: 



rem 

Bilinspektör 
STIG LAURITZ 

Jag kan utnyttja campingvagn 
både privat och i tionsten . Jog 
könde till den här vagnen sedan 
flera år tillbaka, då jag i tjönsten 
besiktigat de flesta som ford ig ­
ställts . 

Mercedes 180. 

Under 10 veckor förro sommaren 
körde jag nörmare SOO mil. 

Vi har gjort en resa till Tyskland . 
De senaste semulrarna har vi till· 
bringat i södra Sverige och på 
... östkusten . 

Familjen består av fyra personer, 
varav två barn . Alla tyngre saker 
försöker jag ta i bilen , då moltimi· 
lasten j husvagnen endast ör 50 
kg . Denna vikt ör lagom för hus· 
geråd, mat, madrasser m. m. 

Många anser ju att campingvag­
nens största nackdel ör backn in9 -
e n. Del lar onekl igen en viss ' Id 
all löra sig den finessen riktigt . 

Största fördelen med campingvag ­
nen ör, alt man aldrip behöver 
bestöIIa hotellrum på s.na semest­
rar och andra resor. Man kon ju 
uppsöka lugna , avskilda platser 
så man inte blir störd . 

Jag önskar inga sörskilda förbÖtt· 
ringar utan ör nöjd med vagnen 
som den ö r. 

Ulan att kunna peka på n6gra 
sörskilda finesser vill Jag fram­
hålla vagnens rymlighet i förhål­
lande till dess ringo vikt. Utrym­
met är disponerat på bösta salt. , 

Bränsleförbrukningen sliper något, 
me n inte så mycket 011 lag behovl 
kontrollera hur siar ökningen ör. 

ägare 

Kopten 
K. G. BARTOll 

Jag ansåg alt jog skulle ho slor 
nytta aven campingvagn, blide 
på semestrar och som kontor un­
der mina tiänsteresor. Jag ,eser 
run' i Sverige ca nio m6noder 
per år sammanlagt. 

Studebaker V 8 Commander 1955. 

Jag har kört omkring 1 000 mil år­
ligen sedan 1953. 

Vi har_gjort en långresa till Tysk­
land , Osterrik. och ö ... er Alperna 
till norra lIal ien. Aterreson gick 
genom Frankrike . Vid andra till­
föllen har ö .... n Norge och Dan­
mark besöIds . 

Jag har standardutrustningen plus 
vörmeledning. Detta ör sedan 
kompletterat med ström intag för 
22OV. 

Jag hor inte funnit några nackde­
lar alls . 

Jag har mycket god sikt bakåt ge ­
nom min backspevei i bilen . Ven­
tilationssystemet ar dra~fritt och 
bra. Vagnen ör smid ig • trafiken 
och lött all bocka . 

En camping ... agn , som till ... erkos för 
helt vanl iga svenska förhållanden , 
borde ha helt inbyggt värmesy­
stem. Jag lösle detta genom alt 
manlera en gasol kamin utanför 
vagnen , och den le ... ererar varm· 
vatt.n till kopparslingor som går 
runl innerväggarna. och under 
samtliga sängplatser. 

När man ligger ute på r.sor 
långa tider, måste man ha myc­
ket kläder med sig, t. ex. finkIo­
der för restaurangbesök. För detta 
öndamål finns lu rymliga garde­
rober att tillgå . 

Under 100 km/tim med .n V8 mar­
ker jag inle n6gon ökad bränsle­
färbrukninQ. . Nör jag har husvag~ 
nen p6 slap, kör jag med ca 20 
km/tim IORre hastighet ön annars. 
och få r dar igenom logre bränsle­
åtgång . 

ger svaret 

Inspektör 
GUNNAR WENNBERG 

Den hör vagnen vor den som jag 
löttast kunde komma åt att se på . 
Den 16go vikten gjorde även sitt 
till. 

Mercedes 220. 

1 SOO mil sedan juni fjol. 

Vi har bl. a . campat på Gotland . 
Frakten ö .... r med båt var billig , 
lock ... are den låga ... ilden . Resten 
ov semestern förlade vi run' om i 
Mellansverige och i Göteborg. 

Vagnen ör utrustad för fyra , men 
det ör bara min fru och jag, som 
varit ute på långresorna , och vi 
hade då gott om utrymme . 

Husvagnen ör inte tillråddigt iso­
lerad , men vore den det, ble ... pri­
set genast högre . 

Största fördelen ör campingvag ­
nens ringa vikt. Man kan lött kom ­
ma ner till stränder och andra 
svårtillgängliga platser. 

Jag skulle vilja ho ett böllre ... agn ­
lält, som hålls upp. ordentligt 
aven i blåsvöder . 

Jag är nöjd med den utruslning 
som finns . 

Vagnen ör mycket följsam ö .... n i 
hård sidovind . Nor jag kör ulan 
slöp ca 100 kmIlim drar motorn 
lika myck.' bensin som vid 60-70 
km/tim m.d campingvagnen på 
slöp. 

Förvaltare 
AXEL JANGlIN 

Jag är mycket på resande fol för 
arbetets skull . och den första hus­
vagnen köpte vi redon 1953. 

Vi begagnar vör Volvo Amozon 
som dragbil. 

Omkring 2000 mil. 

Jag har camping ... agnen med pa 
mina re ... isionsresar under mars­
december, och " betar a ... " ett lön 
i taget. Tiden på de olika plat­
serna ör 3-14 dagar. 

Under sommarmånaderna ör famil ­
ien med på mina resor. Man har 
med sig det nödvöndigaste, och 
då bara praktiska klöder. Vi tyc­
ker det ör idealiskt att bo på 
detta sött. 

Jag har under dessa år inte fun ­
nit några nackdelar has SMV­
vagnen . 

Vagnen ör mycket volbalanserad , 
och delta bidrar ju till sökerheten . 
Sikten bakåt är mycket god , då 
mon lött kan se den bakomva­
rande trafiken rakt genom hus­
vagnens fönster. 

Som vagnen nu ör, är den mycket 
nära idealet. Den ör b6de rymlig 
och lätt. 

D.n mycket förnömliga köksutrust­
ningen '!led bl . o . g~solköket. Jag 
'vcker oven att baddarna med 
sina skumgummimadrauer är myc­
ket bra . 

Med campingvagnen på slöp ökar 
brönsleförbrukning.n med ca 0.1 
lImiI, ... id min normala hastighet, 
70-80 km/tim. 

Fem testar nya Volvo Sport 
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En "professionell" öppningsbUd kon smalfilmaren sia Iv lIStadkomma genom 
alt fOlografera el! levande moliv genom en glasskiva med text. Overst: Tips 
hur man hllller kameran. Nedan: Anordning för filmning av förgtexter. 

(.J.nSSKIV(9 
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Bli er egen filmregissör: 

TÄNK I BILD! 
Funderar ni på att debutera som smalfilmare i sommar? Ingen­
jör HJALMAR LARSSON, som själv sedan många år skaffat sig 
rutin och skicklighet på detta område, ger hör trevliga råd hur 
mon som sin egen "regissör" får ut det mesta av sin hobby. 

S 
maltllmnlng hpr under ef­
terkrigsåren fått en sprid­
ning som inte ens den 
mest optlmistl8ke föresprä­
kare vågade drömma om. 

Tendensen pekar stadigt pä att 
den vanliga stillbildskameran er­
sätts med en smalfilmskamera _ 
nlånga gänger l allt för hög grad 
kanske ... Därme<l menar vi att 
filmkameran alltfiir ofta anviinds 
på. samma sUtt som om den vore 
en stillbildskamera. 

SjiUv har jag varit tUmbiten 
sedan långt före kriget oeh Jag 
har under årens lopp varit I till­
fUlle att ta del av många mil 
smalfilm som tagits av amatörer. 
VI skatl nu klart skilja på de två 
grupper som amatört11marna kan 
delas upp l, niimllgen den r ena 
nöjesfIlmaren och den mer ambi­
tiöse filmaren, som mera filmar 
för filmningens egen !Ikull och 
som lägger ner både hela sln själ 
och plånbok I flImandet. 

I denna a.rtlkel vänder , 'loss 
tlU den större gruppen, den som 
fUmar för att det är kul och för 
att spa.ra pu. rolIga mInnen och 
UIJIJle,'e lser. Niir man sett mycket 
amatiirfUm har det omedvetet 
kristallIserats ut en del synpunk­
ter:- på hur man som åskådare 
helst 'till att dessa f ilmer egentli­
gen borde "regisseras". 

Några anspråk I fackhtinseende 
får man Inte ha nUr det gäller 
Ilmatörtllmning, det Ur inte alls 
meningen att en amatörfilm skall 
bli ett filmatiskt mästerverk, den 
skall mera vara en Impro,' l8erad 
"bllderbok" där medvetet pose­
ra.nde och r egi Inte b ö I' synas. 

Föut några synvunkter på 
filmkameran: An,' jind som amft.­
tör en 8 mm filmkamera mcd så 
få. (ineuer 80m möjligt. VIsserll­
gen ger en 16 mm tllm fyra 
g;"mger större bild och därmed 
a,'se\' iirt hög-re kvalitet, men den 
k,'sllte tsöknlngen får man dyrt 
betala. För visning t hemmet rlie­
ker snledes 8 mm gott och , 'iU . 
~[ångB köper allt för dyra. kame­
ror med allt för många Une8ser 
1 tron att bilderna då bHr biUtre. 
Så är dock Jiingt Ifrån fallet! Det 
finns så oändligt mycket att få 
ut a,' en smalfilntkamera. utan fi­
nesser att den gott och \'äl rUcker 
för hemmabruk. Det fordras 
nlLmJlgen åtskilligt aven amatör 
för att rUtt kunna utnyttja en 
dyrbar kameras alla finesser. 

En amatörfIlmare gör ofta ra.­
de r:- av fel , som det Inte fordras 
n;"lgra som helst kunskaper eller 
övningar tiir att undvika. För det 
första bör tlImaren tänka på att 
det är fråga om f I I m, rörelse, 
dynamik. Ställ därför inte upp 
hela släkt.en, hunden, bilen och 
katten I en massgrupp vid film­
ningen. Detta tiirfarande, det gill­
ler även stlUbUdcr, il.r en k,'ar­
leva trån fUmateljeerna I seklets 
begynnelse och tillhör inte vår 
tids sätt att se. , ' I är ju vana vid 
helt andra synintryck från t . 6.'(. 
tidningar, TV och film. 

rå fUm skall människorna leva, 
låt motiven röra sig, ta nä.rbilder 
utan att därför stieka objektivet 
under näsan på alla. ~Ied litet tå­
lamod och finess kan en familJe­
fest bU ett o"ärderligt minne pä 
film. Ha tålamod och tiink hela 
tiden på s lutresultatet! Kom lhii.g 
att åskådaren till den blivande 
tUmen Inte har någon annan mHJ­
Ughet att uppfatta festen Un ge­
nom filmbilderna. Rent Internt 
kan ni naturligtvis ta vad som 
helst, men , ' Isa inte mer för en 
utomstående än vad som kan In­
tressera vederbörande. 

• Håll kameran still! Det är 
personerna framför kameran, lom 
skall röra sig. "Måla" inte med 
kameran fram och tillbaka, som 
när vI går med vattenslangen l 
trädgården. Endast I , ' Issa fall 
kan kameran röras i s. k. pano­
ramninga.r, men I så. fall myeket 
långsamt. 

• Om ni med att slänga med ka­
meran fram och Ullbaka räknar 
med att fil. med så m)' cket som 
möjligt ntlster ni oftast hela sty!";­
ket. Åskådaren får en \'Is lon av 
en praktfull jordbävning och f;"tr 
lnget som helst sammanhang I 
bilden. Har ni inte stativ så. före­
s lår vi att nI prö"ar olika ställ­
ningar enligt t. ex. våra tecknade 
a",'bnlngar fö.r frlhand&tagning. 

• Vykort köper man i kiosken 
eller tobakshandeln! Dct blir bil­
ligare än att filma utstkterna. NI 
8hh ofta Inför en mäktig utsikt 
och tänker naturllgh'ls att detta 
måste filmas! För det mesta blir 
nI bes,' lken niir ni ser resultatet. 
Kameran har ett mycket begrän­
sat blIckfiUt. d e.n kan endast ta 
en bråkdel av \'ad nI ser. Åskåda­
ren ser det enbart såsom kameran 
_ begrlinsat _ och han får Ingen 
80m helst uppfattning av vad ni 
egentligen vUle fänga. Därför 
nui.ste ni kan5ke ta till orda un­
der förevisnIngen och tala om 
hur pampigt det hela I verklig­
h ete n var. 

Åskådaren lir då upptagen på 
hU. håll, han måste lyssna till er 
och se fUmen samtid igt, oftast en 
helt annan scen lin den ni talar 
om. Kanske förlorar han då sam­
manhanget. 

Innan ni filmar vackra utsikter, 
ta er en ta.nkestiUlare, viinta någ­
ra minuter, studera bUden I söka­
ren och tänk er In l åsJÖ,darens 
situation tnnan ni tar bilden, 
kanske ä.r den Inte så miirkviirdlg 
som ni törst tyckte. 

• Glöm Inte att "knyta ihop" 
filmen! En fil m bör, för att man 
skall få. någon behållnIng av den, 
handla om samnla sak, dvs. den 
bör Inte omväxlande ha.ndla om 
husfaderns GO-årssklvR, en dag på 
fäbodvalien, lilian mr sig gå, en 
blid av Stockholms slott, moster 
Eufemla blUsar på OS\'. 

Samla i stiillet upp fUmbltarna 
på rullar, gärna små, så att varje 
rulle innehåller något su. nUr sam­

( Forl! . pd :s id. 21) 



SDabb SOlD eD kul5pl"ula 
Det går att to en bild i sekunden med den snabbfotograferande Ricoh 500. Denna 

japanska småbildskamera hor even andra intressanta möjligheter, och STIG SANDE­

LIN och SVEN ZETIERGREN granskar här denno nyhet på svenska fotomarknaden . 

A 
vsLåndsbedömningen och valet 
av exponeringstid har alltid 
varit de stor8 stötestenarna 
vid fotografering. Den allt po­
pulärare färgfilmen har inte 

minskat dessa bekymmer. Färgfilmen 
kräver nämligen en ganska exakt expo­
nering och känsligheten är ofta så pass 
låg, att det kan vara lämpligt att an­
vända en stor bländare vid vissa motiv. 

Skärpedjupet blir ganska obetydligt 
om man tvingas att fotografera med 
"öppen glugg", och det kan t. Q . m. vara 
svårt för småbildsfotografen att bedöma 
avståndet rätt under sAdana förhålla n­
den. En korrekt avståndsinställning är 
också medlet att uppnå den bästa skär­
pan även vid nedbländning. Objektivet 
ger nämligen alltid den bästa skärpan 
just när kameran är inställd på det ex­
akta avståndet. 

Vi har tidigare berättat om hur av­
ståndsinställningen bemästras med hjälp 
av spegelreflexkamerans mattskiva. Det 
finns emellertid även ett annat inställ­
ningssystem, nämligen den kopplade, op­
tiska avståndsmätaren. 

Den japanska småbildskameran Ricoh 
500 har just en sådan kopplad avstånds­
mätare. När man tittar i sökaren, ser 
man en dubbelkontur av motivet i söka­
rens mätfält. Avståndsinställningen sker 
genom att man vrider objektivet till dess 
dubbelkonturen i mätfältet sammanfal­
leJ' till en enda, hArskarp bi ld. 

En sådan optisk avståndsmätare be­
står av prismor, som är kopplade till ob­
jektivinställningen med hjälp aven 
kam-mekanism. Det rör s ig här om ett 
precisionsinstrument, som kräver stor 
noggrannhet vid tillverkningen. 

Fördelen med den optiska avståndsmä­
taren är att den ger en snabb och exakt 
inställning. Förutsättningen för detta är 
emellertid att motivet kan uppvisa på­
tagliga konturer som t . ex. linjer eller 
skarpt avgränsade partier. 

. Ricoh 500 är en utomordentligt snabb 
kamera. Den optiska avståndsinställ­
ningen hal' en viss del i denna snabbhet, 
men det är Ricohs "triggermatic"-snabb­
frammatning, som göl' kameran över­
lägsen i detta avseende. 

Man gör sig säkert inte skyldig ti ll 
någon överdrift om man slår fast att 

denna japanska kamera har det bästa 
snabbframmatningssystem, som hittills 
konstruerats. Matningen sker med en re­
jält tilltagen hävarm på kamerahusets 
undersida, och ett slag med denna häv­
arm för f ram filmen, spänner slutaren 
och drar fram räknevel'ket så snabbt att 
man kan ta en hel film på en minut. 

Med en smula övning bör man t. o. m. 
klara seriefotografering med en bild i 
sekunden, vilket naturligtvis ger utom­
ordentliga möjligheter vid exempelvis 
sportfotografering. Det måste till motor­
drivna kameror av Robot-typ föl' att 
kunna konkurrera med Ricoh i detta av­
seende. 

övel' huvud taget är Ricoh 500 en 
mycket väl genomtänkt konstruktion. 
Man lägger märke till en hel del trev­
liga finesser. Räkneverket har t. ex. iår­
setts med en kraftigt förstorande lupp, 
som gör det möjligt att även på avstånd 
läsa siffran för den aktuella expone­
ringen. Fi lmåterspolningen sker vidare 
genom en praktisk, nedsänkbar vev. 

AvståndSinst ällningen sker med hjälp 
av två hävarmar på objektivtuben. Häv­
armarna är så placerade att de kan 
manövreras utan svårighet samtidigt 
som man håller kameran i ett säkert 
grepp. 

Kamerahuset gjorde ett gediget in­
tryck och bakstycket visade inte ringaste 
ti llstymmelse ti ll fladder. Bakstycket tas 
bort tillsammans med bottenplattan, val'­
för det är mycket enkelt att lägga in 
filmen. Filmtransportrullen hal' ett nytt 
och behändigt fäste, och man behöver 
bara sticka in filmen, som automatiskt 
låses efter ett varv. 

Sökaren gav en stor bild av motivet, 
men man besvärades i någon mån aven 
viss vinjettering mot kanterna. 

Objektivet är ett femlinsigt Hicohmat 
1: 2,8/ 45 mm och testfotogl'aferingen 
visade god upplösningsförmåga och inga 
tendenser till vinjettering. Den maxi­
mala upplösningsförmågan låg vid blän­
dare 5,6--8. 

Seikosha-slutaren visade 20 pl'ocent 
för kort tid vid 1 och 1/ 2 sek., 30 pro­
cent för kort vid 1/ 5, 1/ 10 och 1/ 25 sek., 
3G procent för kort vid l / 50 sek., 20 pro­
cent för kort vid 1/ 100 sek. och r ätt tid 
vid 1/ 250 och 1/ 500 sek. • • 

Data och tillbehör för Ri coh 500 
Smllb ildskamera med kopplad a vsl6ndsmälare och feml insigt Ricohmal·obiekli ... 1 :2,8/45 mm . 
Se ikosha MXl.slutare , 1- 1/500 sek sa m I B. Slutaren är MXf·synkron is. rad och blä nda re/tid 

kopplade till Ijus ... ä rdeska lan. - Kameran hor "trigge rmatic"·snabbframmaln ing . 
Ricoh 500 kostar 298 kr och b.r.dskaps ... öska 34 kr. Kameran finn. ö .... n med li uuamsökare 

och fem tinsigl Rik.non.o bj.kti ... m.d ljusstyrkan l : 1,9. Denna modell , Ricoh 519, koslor 41 7 kr 
och beredskaps ... ö.kan 38 kr. 

Till b.hör för Ricoh 500 : Proxarlins med parallax.ki l ~ kr; T.lelill.ats 51 kr ; Vid ... inke tl il tsats 
!il kr; Sökare för te le · och ... id ... inkeltill sats 16 kr ; Expone ringsmötor. 46 kr; Motljuukydd 17 kr 
och filler l6 kr. Samtl iga priser är riktpriser. MolI ... arande tillb.hör fi nns fö r Ricoh 519. 

Till .... rkare : Riken Optical Ind . ltd ., Japan . - Gene ra lagent : AB foto agen ture n, Stockholm K. 

Vi testar 
kameran: 

Bilden ... isar Ricoh me d proxorlins. Parallaxki · 
len gö r det möjligt 011 on ... Cinda sökare o ch o ... • 
at llndsmäta re p6 .6 kort a ... stllnd som bara 50 
cm. Praktiskt tillbehör för nä rbildsfotografer ing . 

Ricoh 500 kon förses med le I.· och vid ... ink. lfor· 
.atse r. Vi ser här fr ..... te letithotsen, proxor­
lin.en och ... id ... inketliltsalsen. för tele· och ... id· 
...i nketlittsols fordras dock en so rskitd sökare . 

"Tr iggermatic".snabbframmatningen o r placerad 
pli kamerahuselI undersida. En blixtsnabb rörel· 
s. med den ... ä l til ltagna spa ke n . pönn.r .I uta­
ren, mata r fro m filmen och p6verkar räkne ... erket. 



Husvagn elle .. nyll .. ecepl 
Att köpa en husvagn ör dyrt, att bygga den själv är oftast komplice rat. Men ibland 
kon fa ktiskt en smula fa ntasi på planeringsstadiet göra he la uppgiften lättare. På 
dessa sidor ger ingenjör HJALMAR LARSSON en de l tips om husvagns bygge på nytt 
sött. I samtliga fa ll är underlaget den båHroiler, som beskrevs i Teknik för Allo nr 8 i år. 

D 
en båttrailer, som beskrevs i 
Tf A nr 8 1959, kan användas 
till mycket utöver båttransport. 
Hjul stället är förskjutba rt på 
den längsgående ramen, vilket 

gör att det också kan monteras på en 
kortare .ram (rör), så att vagnen kan 
användas för handdrift, som dragkärra 
i trädgården t. ex. Man kan bygga små 
eller stora flak allt efter önskan, och 
bygga många tillsatser, som gör själva 
hjulstället mycket användbart. 

Ett av de större projekten , en hus­
vagn, skall vi näl'mal'e gå in på här. En 

I 

otrolig mängd förslag till husvagnar har 
sett dagens ljus men ett gemensamt har 
de dock i allmänhet, hju lstälJet kan in te 
användas under icke "husvagnstid". Den 
trai ler som beskrevs i Tf A kan emeller­
tid också användas som chassi till en de­
monterbar husvagn. Ett exklusivt fö r­
slag visas på denna sida, ett förslag som 
uppfinningsrika läsare säkert kan bygga 
vidare på och anpassa for eget behov och 
efter egen kassa. Husvagnen är tänkt 
som plastbygge, och hela vagnen kan 
byggas efter samma system som gällde 
föl' Tf As plastbåt och plastbil och som 

~\ ~~~::---f--L-

Hjalmar Larssons försl ag till trede lad husva gn med e n plastbllt som tok, utgör e tt blide rol igt 
och praktiskt inl ögg i husvagnsdebatten . Underdelen skulle kunna anvönda s som slö pvagn. 
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också beskrivs i t. ex, handboken "Plast­
båtsbygge". 

Husvagnen bestål' nv tre dela r, en 
botten, som görs stabil och anpassas till 
båt-trailern och fästs vid denna med tre 
!ästklammer, en mellandel av tunn plast, 
som utgör väggar och :ronster, och ett 
tak, som kan utformas som en lätt plast­
båt, som enkelt kan plockas ned och an­
vändas föl' fisketurer. 

Bottenstycket bör byggas på en stom­
me av aluminiumröl', som helt kan plas­
tas in, Plasten bör inte uppta några 
stOl'a belastningar utan bör, för att det 
hela inte skall bli onödigt dyrbart, i hu­
vudsak tjäna som "skal". Vagnens bak­
parti förses med bakljus, nummerplåtar 
och reflexer enligt gällande bestämmel­
sel'. Man kan också placera in ett eller 
flera bilbatterier (samma spänning som 
bilens), som inkopplas i generatorns 
laddningskl'ets, varefter man har ett inte 
föraktligt elsystem att utnyttja för di­
verse elektrisk apparatur i husvagnen, 
t. ex. ra~io, rakappal'at och andra "små­
förbrukare". 

Mellandelen kan göras av tunnare 
plast än botten, Plasten stagas upp av 
t. ex. 3 mm plywood-"spant", ställda på 
högkant. Spanten lamineras fast i plas­
ten, men bör inte täckas helt. (Det enda 
material som är lämpligt att helt plasta 
in är aluminium.) Konstruktionen kan 
emellertid göras synnerligen lätt utan 
att därför bli svag. Man kan t , e.x, få 
mycket stabila ytor genom att göra dem 
svagt buktiga och uppstagade med tunna 
lister (3 mm plywood) på högkant. På 
så sätt klarar man sig gott med 3 mm 
plastska!. 

Fönstren"kan bestå av plexiglas, som 
lätt låter sig bockas, om det värms upp 
till ca 100 grader, Uppvärmningen mås­
te dock val'a mycket jämn och pågå 
minst tio minutel', Plexiglas är nämligen 
liksom det mesta i plastväg en mycket 
dålig värmeledare, vilket gör att det tar 
lAng tid innan skivan är helt genom­
varm, Att man måste ha en jämn upp­
värmning beror på att plexiglaset mjuk­
nar mer och mer allt efter som man 
höjer temperaturen. Vid 80 grader är 
skivan ännu relativt hård medan den vid 
120 grader nästan antar flytande kon­
sistens. Vid temperaturer över 120 gra­
der förstörs skivan, Glaset går alltså 
inte att värma upp med t. ex. svetslåga, 
eld eller liknande utan uppvärmningen 
måste ske i ugn eller i uppvärmd olja, 
gärna vanlig spillolja. I uppvärmt t ill­
stånd är givetvis också ytan på glaset 
mjuk och därför mycket ömtålig. Om 
glaset därför skall bockas eller kupas 
över en form, måste denna kläs med en 
sammetsmjuk f ilt. 

Mellanstycket görs så, att det kan 
passas in i underdelen och montel'as fast 
på ett enkelt sätt. På så vis kan man an­
vända underdelen separat för transpor­
ter av skilda slag. 

Taket kan som sagt utformas som en 
användbar båt, som givetvis bör göras 
så enkel och lätt som möjligt. Den kan 
t. ex. göras av 10 mm aluminiumTÖI' 
(härdade), som sedan kläs över med ett 
par lager glasfiber, som plastas in , 
Detta ger en synnerligen lätt och stabil 
båt för campingbehov. (Se för övrigt 



Teknik för Alla nr 8, där en liknande 
båt beskrevs.) 

När båten används, bör man givetvis 
kunna dra över husvagnen med ett regn­
skydd i den händelse att . .. Detta kan 
göras mycket enkelt av t. ex. polyeten­
plast. 

Mellanstyckets bakdel görs uppfäll· 
bart och ger då ett "iOrstugutak" över 
ingången. som då. kan förses med ett för­
hä.nge. 

• PRÄRIEVAGN l DÅTE 
Ett annat förslag till en enkel hus­

vagn visas överst på sid 13. Denna hus­
vagn består aven båt, uppallad pA trai­
lern. BAten är efter relingen försedd 
med hål eller fästen för stAltrAdsbågar, 
över vilka en tältduk eller ett plast­
skynke dragits. Ståltrådsbågarna (U­
formade) kan sys fast vid duken med 
smala remsor. och hela överdelen kan 
sedan fälJas samman genom att bågar­
na tas upp ur sina fästen och läggs 
tillsammans. överdelen eller tältet kan 
också användas utan båt helt enkelt så, 
att bAgarnas ändar sticks ned i marken. 
Det hela bli r då ett ypperligt tält utan 
stolpar. ett tält som sätts upp på några 
sekunder. I hopfällt läge tar det hela 
knappt större plats än en enda båge . 

• SÄTT TÄLTET PÅ HJUL 
Slutligen kan man gå en mera kon­

ventionell väg och göra en hopfällbar 
"husvagn" (se de tvA nedre teckning­
arna här t. h.) Tä ltvagnen, som man väl 
får kalla den, består aven låda, vars 
ena halva utgör lock. När locket fälls ut 
får man ett golvutrymme, som är dub­
belt så. stort som vagnens. Locket kan 
användas som fritt utrymme, medan lå­
dan, som ligger "en trappa upp", kan 
användas som liggplats. 

I linje med lockets gångjärn fästs 
bågar av stAl- eller aluminiumrör led­
bart fast , så att dessa kan fällas upp. 
TvA av bAgarna görs exakt sA stora att 
de i nedfällt läge passar precis i lAdan. 
Den främre bågen görs teleskopiskt ut­
dragbar, sA att den kan dras ut i höjd 
med den mel1ersta bAgen och rakt över 
lockets framkant. I utdraget läge kan 
den lAsas med ett par sprintar. 

Ti1l denna vagn sys ett kapell eller 
tält som passar utanpå den uHända 
lådan och över bågarna. Tältet kan gi­
vetvis fästas vid bågarna med slejfar, 
dock endast i taket, så att hela tältet 
följer med vid hopfällningen. 

För att få tältet vattentätt men ändå 
sA att det praktiskt skall kunna fällas 
in, bör nederkanten göras dubbel, så att 
duken sitter fast på lådans insida och 
ändA kan läggas utanför som detaljskis­
sen visar. Vid hopfällningen kan man då 
få hela tältet inuti lådan. 

LAdans alla skarvar bör förstärkas 
med vinkelprofil av aluminium. Locket 
förses med ett par nedfällbara ben, och 
sAdana rekommenderas ocksA för lådan, 
för att ekipaget skall stå stadigt. Lådan 
och locket bör göras av 20 mm plywood 
och bågarna av 10 mm härdade alumi­
niumrör, eventuellt pansarrör. 

Denna vagn ger vid transport fri sikt 
bakAt, eftersom släpvagnen inte behöver 
bli stort högre än vad de bäddade säng­
arna fordrar. Sängplatserna behöver 
inte ta hela längden i anspråk, varför en 
stor del a v vagnen kan användas som 
förvaringsutrymme för diverse material, 
som man behöver för en campingtur . •• 

Båt blir 

prärievagn 

och låda 

blir tält 

Ett rymligt tältd uu· eller plo.töverdrog å lo 
prä rievagn blir det absolut enkl aste noH log ie' 
för bili.ten med bll'en pli .Iöp. O verde len 
kon öven vid behov använ da •• om vanl igt tält. 

---

:::::~""'''''''''''';''''''~T:.~It:VO:.~,:.~n ör ett re lat ivt e nke lt hob bybygge , 
vil!te' vä l och6 from g6r a v tecltningen hor ovan , 
.om visor vagne n i uppfällt och " ovklött " .kic:k. 

I färd igt s!tick ör töltvagn.n en blide 
rymlig ::Ich triv.om .eme.lerbo.lad för 
hela familjen. Den vä n.'ro a vde rningen 
med full st6höld är campingfamilienl 
"vardagsrum", medan "sovrummet" 
ligger en troppa upp, under . ned'aket. 
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BOBBY 
Jelracer är en ny 2 .. cm 16ng racerbåt for Minijet­
molor. Byggsats med färdiga bolladeiar, förger 
och pensel kostor 3 ;75. Sigurd hOCJon AB hor 
f. ö. nu '6tt in storkar. Jelex-molorer och billi­
gare brÖnsle . O. gamla molorerna kon lött br,g ­
gas om för det nya och kraftigare brons el . 

t 

Wenlzel. hor fåll in cl ippern C",tty Sork i en 
lyxbyggsats med föra rbetade bolladelor och mOJ­

sar av eleganta plostdelolier. Priset ör 6S kr. 
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Semo Speed hor kommit i ny förpackn ing och 
förböttrad sommansöllning. Allroundbrönslel för 
dieselmotor. r kostor 2:1 5 och för glödstiftsmolorer 
2:25 i 125 g burk. Semo-brönslet tillverkas av 
Sven E. Tru.duon. Modellflygindu.lri, Malmö SV • 

Hobby'jönsl, Olofsgatan 7. Stockholm C. impor­
terar nu en bygg,ats till en modell aven ameri­
kansK kranvagn för ,kala HO. Bygg,atsen ör ut­
förd i plo,t med underredet i gjutgods . Kranen 
ör fungerande och denna byggsoh kostar 23,75. 

... Hör ör en raliq nyhet för lokin'reuerade modell byggare . Kitmoder he'er en ny serie .n9.lsktillverkode 
'IIIIIII lokbyggsoher I plo,t. Modellerna ör i HO-skolon och völd.tolj.rod. med bl. o. rärliga hjul och koppel: 

,Iöng.r. o. färd iga modell.rna kan stölla, upp på något av modell banans sidospår. Uppifrån ser VI 
d.t berömda om.rikon,ka lok., G.neral , Stephensans könda Rock.t och ett modern' .ngelskt di.se'­
.I.k'rilk' lok. Gen.rol-Iok.t kostar 5 kr medan Racket och di.seln kos'ar 3 :50 vard.ra . Ytterligare 
modeller i d.nna s.ri. förbereds . G.neralagent ör firma Sv.n Wentu t, Apelbergsgatan 48, Stockholm. 

o.t könda jaktplan.' Sopwith Com.1 har som 
R.vell· byggsats en spönnvidd på 30 cm. Roterande 
stjörnmofor och vtldbar föraupak. Pris U :50. 

VW-bunen hor dörrar upphöngda på gånpiörn , 
minutiöst åt.rgiven molor och autentiska Inr.d­
ningsd.talj.r. Duna Rev.lI-sats koslar 10 :50. 

R ..... II kommer i början av juni med en rad slora nyheter i plostbyggsah.r. Vi presenterar på bild. rna 
hör int il l några o ... de intreuantoste nyheterno, bl. o . • n rymdstation med manar 0'0' detaljer. 
Generalagent för Re ... ells ploslbyggsotser ör Sven Went~e l, Apelb.rgsgalan 48, Slockholm C. 

Rymdstat ionen med .",idbor antenn , rymdskepp och smårakeler ör en jÖII.sots som kollar 34 kr. En 
annan inl reuont R .... ell·nyhet or " rymdplane'" X-IS, som hor mossor med rörligo delar. Pris 6:25. 



En storhorr på fluga (ovan) ör en- f in tro fe i 
sport~iskesommonhong. men artikelförfottoren och 
ordföranden i Fiskefrömj andet Willy Houffmon 
(I. h.) verkar också belåten med sin Arsta -göddo, 

Varlör inle liskesemesler? 
• Spot,tfiskct komme I' långt framför­
alla andra fdluftshobbies som massfÖI'e­
teelsc - miljonel' människor ägnar sig 
nämligen åt denna sport. Enbart i vlll,t 
land kan man bl. a . på grund val av siff­
rorna för handeln med sportfiskeutl'ust­
ningal' uppskatta antalet utövare till 
minst val' tionde svensk, Dess bättre ä r 
vi häl' i Sverige rikt välsignade med 
fiskevatten, De fl esta är väl inte precis 
j det skick man skulle önska, men det 
finns ändå till1'äckligt stora möjligheter 
föl' att det skall vara berättigat att till­
erkänna vål't land en rangplats bland de 
fl'ämsta spoJ'tfi skelänclerna, I Europa äl' 
bara Finland lika vattenrikt och endast 
NOI'S~e och Skottland hal' fiske av högre 
kvalitet. 

Svenskal'na äl' också väl lottade när 
det gälle I' infol'lllationel' om fiskevatten, 
Sedan den nya lagen om fiske kom til l 
1950, hal' det funnits en samarbetsorga­
nisation mellan fritid sfiskai'e, myndig­
heter och enski lda sammanslu tninJ!'ar 
med intressen att bevaka i fritidsfi ske­
komplexet, Denna organ isation, som he­
ter Fiske/Tämjandet, publicerar uppgu­
tel' och kal'tor ö"er svenska fi skevatten, 
som upplåtits fÖl' allmänheten, 

Medlemsavgiften är låg, endast tio 
kronor, och för den tian f år man en fi n 
å.rsbok med uppgifter över f , n, 900 fi s­
kevatten och en lika fin tidskrift, där 
nya vatten successivt publiceras och där 
man får en hel del annan för en sport­
fiskal'e värdefull information, Förening­
en hal' f , ö. sin bYl'å iOstermans Mal'­
mOI'hallar i Stockholm. 

Det kan emellertid "ara på sin plats 
att ge en allmän orientering om de möj­
ligheter, som bjuds exempelvis den stän­
digt ökade ska ran av bil åkande semestel'­
fiskare, Vanligen är det Norrland som 
lockal' ; dä,' finns som bekant de största 
och mest intressanta vattenkomplexen. 
Den som fal' notTut för att fiska, dröm­
mer .. älom att fånga öl'ing på fluga -
den högsta toppen av sportfisket, 

I sammanhanget bör dock poängtel'as 
att flugfiskesäsongen är kort och fisket 
mycket bel'oende av vattenstånd och tem­
peratur, Säsongen är juli-augusti, Man 

Hor ni planer på att plocka med er fiskeutrustning nör ni sticker ut på semes­

tern ? Ordföranden i Fiskefrömjandet - den könde sportfiskaren och fiskeskri­

benten Will Y HAUFFMAN - ger i denna specialartikel för HA värdefulla 

och initierade tips på både vatten och utrust ning . Vi änskar god fiskelycka! 

kan numera köpa en riktigt bra f1ugut­
rustning fö l' ett ganska lågt pris. En 
lätt haspelutrustning duge'· också bl'a, 

Det är mimh'e känt att det f inns mas­
SOl' av gädd\·atten i Norrland, inte minst 
i sko~atraktel'na närmast fjällkedjan, 
H äl' bölj ar fisket minst en månad tidi­
gare. Gäddan är av fin kvalitet speciellt 
i maj- juni. Ett vanligt spinnspö duger 
bra, 

T många nOl'l'ländska vatten måste 
man absolut ha båt. Det är ont om båtar 
på platsen, OCh man ha l' mycket större 
nöje av sin tripp, om man kan medföra 
egen båt eller kanot, Medlemmar i Fiske· 
frä)nj andet har gjort flera långa fi ske-

färder i kanadensa,'e och beskrivit tek­
nik och ut rustning i årsböckerna, Års­
boken 1939 innehåller en sådan skildring 
aven tre \"eckol's fäl'd, 

Men tag en varning från en som fiskat 
i fjällen under snart fyra decennier: vår 
f jällvärld är Europas största vildmark 
och även sommartiden har sina faror. 
Det är inte så ,stOl' r isk för att man 
villa t' bort sig, ty man hittar förr eller 
senare r innande vattendrag, sonl man 
kan oriente ra efter, Men man kan råka 
ut fÖl" dimma och komma ut i oländig 
tC1'l'äng, där risken f öl' skador är bety­
dande, Gå aldrig ensam , i fjällen! Och 

(Port s, på sid. ~6) 

LAX· BJÄSSE PÅ KROKEN I W illy Hauffmon , lom fiskot i de ollro fleslo svensko f iskevoIlen, men SO M 

tr ivs bö ll i fjällen och skörg6rden. kömpor hör med en IOll . på 16 kg under ell besok i Iw\örrum. 

11 / 59 TEKNIK fii,. ALLA 15 



S".n f . Tru.d u on de monstre ror hör en ScoleXlric.o nlögg ning med 
hö , ",ed ..,onl igo bolle ,ie, och Scole Jl lr ics fortko ntro ll, me n mon kon 
DY Inodelljörnvögllott, ... 'tn inge ns Irond ormofor och köroggregot. T. h. en 

Sladda med miniracern ! 
Scolextrk -bonorno finns att köpa i för­
d igt skick och ger tillfälle till en ny och 
ro lig farm av min iracing. Denna real is­
tiska tävlingshobby i miniatyr ger till­
fälle ti ll en rafflande kö rteknik med spän­
na nde kurvta gning och rivande sladdar. 

Det finn, Ir. Scolextric·,ober med fa rt­
kontroll , botteriboll, rGeers och bonsek­
ttofte r. O ... e n ' t . ... . d e n 1fört lo bonon , I. h. 
en ",ind,-e bono och nede nt ",int ia bo­
non. De koslor resp. 169, 1St och 127 kr. 
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• MiJli1'acing hal' fått många anhängare 
sedan den nya modells porten lanserades 
här i landet vid ål'sskiftet. Hittills har 
dock minit'acing i stOJ' utsträckning varit 
en typisk "gör det själv"-hobby och en­
tusiasterna har varit hänvisade till att 
själva bygga sina banor. 

En mini racing-bana kräver i och för 
sig inte så stort utrymme, men det är 
klan att en färdig, lätt nedmonterbar 
bana länge stått på önskelistan. Den 
engelska Scalextric-banan, som importe­
ras av Sven E. Truedssons Modellflyg­
industri j Malmö, bör kunna lösa pro­
blemen .lör de miniracerintresserade, 
som själva inte hår tid och tillfälle till 
banbygge. 

Scalextric bygger på ett helt annat 
system än det som vi tidigare beskrivit i 
Teknik fÖl' Alla. Banan är avsedd för 
vad engelsmännen ka llar "slot-racing", 
dvs. miniracel'tävlingar på banor med 
nedsänkta spå I'. I stället för led räls har 
dessa banor ett försänkt spår för styr­
ning och strömförsörjning. 

Denna bantyp kan sägas vara mera 
realistisk än "rälsbanan", och den ger 
också möjlighet till en verklighetsbeto­
nad körning med sladdar i kurvorna, 

En Scalextric-bana kommer i fullt fär­
diga bansektioner, som kan monteras 
ihop till en bana i önskad foml och stor­
lek. Sektionerna är tillverkade av ett 
smidigt gummiliknande materia4 i vilket 
ledspAI'et fällts in. Det finns färdiga 
kurvor med olika radie, rakbanor och 
t, o, m. vägkorsningar, Varje sådan sek­
tion har två spår, och man kan om man 
så vill montera dubbla sektioner och få 
fyt'a spår. 

Matel'ialet ä" så mjukt och böjligt att 
man kan fonna banorna för stigningar 
och göra doserade kurvor. De olika sek­
tionerna är lätta att sätta ihop, och man 
kan montera upp eller ned en bana på 
så kort tid som lem minuter, l nedmon­
tel'at skick kan en ganska stor anlägg­
ning f'oTVal'a8 i t. ex, en stölTe kartong. 

Scalex"tric-serien omfattar tre bi lmo-

de]Jer, Maserati, Ferra r i och Austin 
Bealy. En sådan bil kostar 23 : 50 och 
motot'n gel' en fart som j skalan mot­
sval'ar 200 km/tim. Farten regleras an­
tingen på samma sätt som vi tidigare 
beskrivit, dvs. med ett köraggregat av 
modelljärnvägstyp sedan strömmen ned­
transformerats till 12 volt, eller med den 
manöveriåda för batteridrif't, som ing&.r 
som standard i Scalexbic-satserna. 

Varje Scale.""tl'ic-förares iorsta kör­
ningar resulterar helt säkert i att bi­
larna sladdar. Dessa sladdal' är emeller­
tid själva kärnan i Scalextric-racing, 
och rätt manövrerat övergår de okon­
trollerade sladdningarna till att bli mo­
torkontl-ollcl'adc. 

Scalextric·vagnal'nas naturtrogna slad­
dar förklaras av hjulkonstruktionen. Det 
ena bakhjulet äl' av hårdplast och det 
andra av ganska mjukt gummi. Vid 
"rulIgas" roterar hjulen mycket snabbt, 
men därvid får hårdpJasthjulet mindre 
grepp på den släta banan än gummihju­
JeL Hlil'dplasthjulet hal' alltså mindre 
kl'8ft att skjuta bilen framåt och som en 
följd däl·av strävar bakändan på bilen 
uUt och bil('n tenderar att svänga runt. 
Det drivande gummihjulet kommer där­
med mer och mer vid sidan av den di rekt 
framåtriktade rörelsen, medan pIasthju­
let kommn I·akt över styrspåret. Därvid 
kommer detta hjul trots sin hårdhet att 
utTätta ett stölTe arbete, varigenom 
~Ia fidnjngen stoppas och bilen återföl's 
till sitt rätta läge på banan. 

SJnddnin~möjli~heterna ger ock~ 
möjlilZhet till att blockera medtävlarna. 
Om man t. ex, köl' på innerbanan och en 
annan hillilZge l' en aning bakom, kan man 
hejda dennas framfart genom att låta 
sin egen bil c;ladda ut. Därmed blockerar 
man me<ltävlaren och tvingar honom att 
mim;ka fal'ten, Är man oförsiktig kan 
man dock rA.ka dra på en så J..--raftig 
sladd att den egna bilen hamnar på tvä­
ren och stoppar. 

Det går inle att hålla "full rulle" hela 
t iden, utan man måste i god tid dra ned 



farten före kurvol'na , Annars ri ~kel 'al' 
man - liksom vid körning på "äh,hanor 
- att bilen köl' av banan , 

En Scalextl'ic-bil vilar nortnalt på tre 
!)unkter, nämligen de två bakre hjulen 
och stYlTullen, Stynullen följer spåret, 
men man hal' däl-till en viss möjlighet 
till styrning genom att reglera bilens 
riktning med sladdarna, Genom skick­
ligt utnyttjande av motsladrlning kan 
man hålla en bil under konb'oll även om 
den kommit ut Ul' en kurva m erl föl' hUg 
fart. 

Det går också aU bY,lrga upp mycket 
intressanta anläggningar med Scalcxtric­
tillbehör, Alla slags I'ace rlopp kan al'­
rangeras, som t. ex, lall'l ävl inA'QI', back­
tävlingar och hastiR'het!';tä\'l ingar, Ut­
byggnad kan ske e{teJ' hand som man 
hal' tid och råd. pl'ecis som man byggel' 
ut en modelljä,'nväg, En anläg,lming kan 
utl'ustas med byggnad('r, depåer. åskA­
dal'läktal'e. fi,lrlll'C'I ' och 'anrl~kaJl!';mi1jö, 

Med hjälp av Scale'(t,';c·moLorn kan 
man också konstrucl'a hilar efte l' e~n 
smak, och man kan t. ex, lltl'UstP. Medt· 
bi la r med stYl'l'ull e och motor föl' kÖI'­
ning på denna typ a\' banal', 

1 detta sammanhang kan också näm ­
nas att S "en E. T l'uedssons Modellflyg­
industri, Malmö SV, har utarbetat en 
broschyr om minil'acing med Scalextric­
banor, och i denna ges även en män~d 
goda l'Ad föl' kÖl'Ilin,lr, sel'vice och undel'­
håll samt uonslae- för olika former av 
tävlingar, Häl' finn s Scalcxh' ic-re~lcr 
f öl' Grand Prix- och Le Mans· lopp, la~· 
tävling och utslagstävling, 

Vi skall till sis t nämna litet om pri ­
serna på ScalextJ'ic-matel'ialet_ Det finn s 
olika standardsatsel'. som innehåller 
vagnar, bansektioner, manö\'el"låda och 
diverse andra tillbehör, Den minsta a v 
dessa satser omfattar t\"å bilal', två rak­
banal' och 8 kUl'vsektioner. som ger en 
bana med måtten 72 cm X 139 cm. samt 
manöverlåda och banstaket. P l'iset för 
denna sats är 127 kl', Beträffande ban­
scktionerna kan som exempel nämnas att 
en raksektion med en längd av 35 cm 
och med två spår kostar 6: 95 och en 
kurvscktion med en innerl'adie av 2] cm 
gål' på 6: 90. • • 

En al' fineuerna med ScaleJllric,systemel ar de 
naturtrogna sladdarna , Bilornas bakre hiul ar 
al' olika material , den ena sidan hor hlUI a l' 
hördplast ach den andra al' ganska miukt gumm i. 
Vid kraftigt strömpödrag för gummihjulet böttre 
fölle ön plasthjulet och bilens bakände syönger . 
Sladdarna blir allt id åt höger vid pödra~ pö 
rakslrä cka och i en kurva bl ir sladden alltId ål 
utsidan (öve nl), 1 en högerkurva kom penseras 
sladden a v b ilens naturliga syang (nedan). En 
skicklig Scolexlric·färore kon blond annat utnvttia 
deua sladdningar för blockering al' and ra bilor. 

""=1 

4 

• 

Ta kallt på sommarvärmen: 

Model'nisel'a kylskåpet! 
• Hör ni till dem som ha l' ett kylskåp av äldre modell, som saknar de senare 
årsmodellernas pl'aktiska fack och fÖl'val'ingshytlol' på skåpets insida? 

] så. fall bör ni absolut ta en titt på denna "byggbeskrivning" där Teknik 
för AlIa-medal'betaren ingenjör like Alm get' tips på hur man kan model'­
niseI'a sitt kylskåp. Moderniseringen gel' ett a vsevärt ökat utrymme för 
diverse smälTc varor, som man vill ha kalla och fräscha i sommarvärmen, 

I stora dl'a~ kan man dela upp arbetet med kylskåpsmodel'niseringen 
fyu olika al'betsmoment: 

l) Lossa de fyt-a hörnskruvarna på kylskåpsdöl'I'cns insida. 
2) Ta bort ()låten och wellpapps isolel'ingen, 
3) Bänd försiktigt bort de fyra hörnklotsarna, 
4) Spika fast två stycken 18 mm breda klotsar vid dÖl'I'ens innel'l'am och 

lägg i ny iso le l'ing ellcr en glasu ll smatta av 18 mm tjock lek. 
Såga dä,·efter till en träfiberplatta , eller ännu bättre skär till en skiva av 

aluminiumfolie av den typ, som är klistrad på kartong och används som 
reflexanordning vid värmeledningselement. Det är därvid praktiskt att an· 
vända dÖJTplåten som mal l. GÖl· sedan ett urtag föl' låset och montera in 
dörr plåten, Passa däl'efte r in plåten mot hÖl'nklotsarna och den list som låset 
är fastskruvat vid, 

Den övre hyllan, som är placerad i höjd med fl'ysapparaten, hal' getts ett 
urta g med måtten 140 X 25 mm, annars skulle hyllan slå emot nät' dörren 
stängs, Dc på teckningen visade runda hyllhörnen har e11 radie på 25 mm, 
Framkanten på hyllorna görs av plåt som fOI'm8 S efter hyllkontul'en, H yllo1·na 
monte ras på klotsar, som spikas eller skruvas fast vid dörrens tl'äram, 

Delarna målas innan de monte ras och själva målningen göl'S med lackfä rg 
i enlighet med skåpet, Ev, kan hyll plåten målas i en brytande nyans. •• 
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Envar sin egen instrumentmakare: 

Bygg löl' pl'ecisioD! 
Endast ett fåtal omatörbY990re inom elektronikomrödet hor tillgång till mätinstrument 
ov god kloss, eftersom sådana betingar ganska höga priser. Mon kon emellertid 
sjölv tillverka högklassiga mätinstrument, och Teknik för Alla startar nu en serie 
artiklar om instrumentbygge. Ingenjör FRIDE HOGLUND, som svarar för anvisningarna, 
börjar med en mötbrygga, som ni kon bygga för ca 150 kr i materialkostnader. I han­
deln måste man för en likvärdig mötbryggo betala ungeför den dubbla summan. 

E 
1"'''rUIIII,;~ n ll In .. blla uheckllnl' umJ",r 
If .. n.'e . r h.r m edfört, al1, krll\'c n på 
li.omIH"H~ llt er t elektronhoka .PII",.ler 
a ' ·k \' Jb, Uk",lII. Dd hJlUIJU 'öK", om 
elektronrören I en UI -"~ I 'öut/irkare är 

•• Rldrl ... ;. hÖll" klau, om Int~ ock.,ii dt: Ö,,­
rlp koml'9n~nlerna lir av amma bUKa k,'" 
titeL 

' ;\I ed hö&"a kra,' menar man . n li r d .. t lI"iill .. r 
mot tand orh kOntlenil>.torer. s m i lnl" rans"r. 
tJt"t l.t!mpCrtllturb"rocnde, Itod rul..hlä kerhet, 
liten .Idrinlr ... od m"a.anl.sk u .... by,ecn.d oc:h 
Ilt t:t bru" etc . .In'n nli r det 5:illler Irlmnlnir 
av el"ktronh;ka apparater m A. t ~ m lll" ha 1111-
pn,e 1111 In'iLrU mrnt .,' C-od kl • .,., om man 
ska ll rå e tt bra r elli ultaL 

Endast t'H t,i lal amatörbYl:'lt'are har llll,eånl:' 
Ull miitln ll lrumenl a" ,eod kilI SS, .. rUrllom li­
dana hrllnKa, ~tt .. alu"'a hö!;'t I,ri ll, 'h,hli'i nd 
'Ich k9I1d"n"alor.'r lir Ut'k,," dyra . om man "III 
ha IinUt tol,'ran,."r I,a d ,. .!la. 

U .. liom lir Intre" erlul,. a" all Jilln., 1111-
T"rka li nll mObt"nd m ås te h. tlll,el'lin,. till 
Ju,"t"rln,e~möJlIl:'hetl'r . .. f denIIII arUkel I~ 
11k rh. hllr mftn byra:'e r c.n 1Il01"'t å ndiillliil­
brylt'lt"a, liimtllilt' tur Ju"terlrlJl" o('h m iltnlnlt a" 
mohtö"d med IIor nOJ:'rrHnnh..t . 1 liknande 
artlklllr nHJ" r -"'Ullrc hy ..... nat ... llu"hn;lIl1"lIr på 
nå,era nndr., miHnlllUlrat .. r , och I .nlilutnlnr; 
Ull d"llill kOlmm"r ".·.·11 e n pr.'tl,.nlallon liV de 
olika an"ihHllllnll"smöJII &" het"ruM ttir r""ll .. k­
tI,' .. 100strument. 

)lålnOIt"C'ra,,"h""'n ho. d .. n moho'alldsmiH­
bry;:"!i:' ... om hiU hc.;;krhtl. Hr ± 3 IlrOC .. llt 
ell\!' r hiillrc. Soccrannhet ,id Ju"t .. rin r; ± 1.5 
pr ..... nt ell .. r hltltr\!'. "litomrjtrl" l ohm-l 
)Iohm, lir) C'C'an lir Ih' .. n an,Mlldh.r .. m de­
klldmOI .. t"nd I ohl11-1 110 ohm. 

Rd 

",lhbr,.Klfall Il"rundll r IIIt I);" " ' h";lutODC!­
brY&"l"an ( flJr. I ) och nl"lnJnlt .. " till,eiÅr helt 
c.nkeU ... att dd lökta mohltå'ldd Kll 1.­
k4lllllla.. "II reite r p ..... ntlomelern R ,' . rl .. r _ 
1!J.å. au .I r umnl,.n 'Jr blir noll ( n.llmHod,.n). 
Det III .,·Iii.t. ,·lirdet. t,å R _ U . om A .. U • 

.~ijl .""ule \!'k,·aUone.r CHIi", r lör en brTl!;:311 II" 
d,.."n. tYI) . ekv. I 

R · IJ 
Kx_~ 

8 
Om rörhåU"ndd'A &"örs ,-. rlah,.1t " .n b""I"-

pnl "'lI1Olllr"de a~H,'ii .rt "tiika •. 

" Id cn liten ilndrinll" av R k",lIad d R uPII­
slit r en lu.iinnhl&" dt': ö, .. r IllIlIkt"rlla 'l--t: 

dK · E , A · 1J 
dE - R' ( ,' +U)1I 

n"" II"&'anll Inre. mOhll.u."d u,,.r lIunkt.,.rna !.­
of kallIId Kb I.r man Iram C'f'num o!" k,at.lonell: 

IJ · ( R + ,\) 
Kb - ,\ + 11 

G"hanomrt .. rlitrÖmmen l e li r lika m,.d 
tU: 

lti+ JU .. 
där Kl ib IIrllh' lInometf' rll l Inr .. mtlllitii"d, 

"nl"lC" IIU vi t . .. .. har löljMnde ~li.rd"n: 
A _ II _ t 06() ohm. R..: _ 1;').00 (film, R _ I 5ei 
ohm. dit _ 3 I,roc:('nt II" I dOO ohm :."'\ ohm, 
t; _ " . .1 , ·ult . 

u · .. .. }· 1000 ' I &00 
dY. - 1 JOO' (I oot+IOOO)1I - 0.034 ,olt 

t:tt ,.,.t I n,.htit nd",-ii rtl .. 1 Il. 3 IlrfWf'nt C',.r 
allt ..... ~n .. pännlnC" av S I mV Ö\l~r punkterna ........ 

n .. t In r .. "lotdå 'ld .. t iii rr '!-of blir Ii ... mc.<tl 

I 000 ( t .W(I+ I 06() I " :wl h 
1008+ 1000 - .... m 

AnlalC" aU RI "'"' '! ... hm. ai lii.r "I I!:"en .... 
e l."ali.nen 

O.O!U 
I r:-~ 

Iram att C'aha'",met,.r"lr;;mlll .. n hllr !3 . A . 

t; n m YfO kr' lihnllll&" cal\anon,,,' .. r r ö r ama_ 
tiirhJ'iJ"II"\!' ilr 1I,.",krl".n I TI,\ nr ;} HH6, U~n 
kan r l,:komm.nd" .... " .. I. riir !il " Ijlml)".::h .. t 
riir d"1I1111 lJryltll"lI. d~l!i lör .IU IIrl",hilll"a ut­
röralld~ 

01 
L-_________ ~~-r--+-----~ Rx 

Vid ,'.1 aY omkOllplllr.,. hilr mlln tiinka pä. 
alt tI,,"1i-M bilr hll Ilå 1.lIrt konlaklmohot: nd !Jom 
mijjlict. l;or ... ·I~lon./!lomkoIJllh~r\!' rlnnll 11ft k.;lla, 
m,.n d .. kOlIta r ra '!O kr. th~ . .. uaU lIkuIIe 
ku .. llllul,·n hll tOO kr. AlIHör tI ,l· r. of'b lina 
.mkOlllllar .. hör man In lf' ,," .. kllrrll, ,-allIIII". 
"!II..:I .. y.omkolllllare lI;"iir hr. att an,ilnda .... h 
prltwt tör " .. "a "K .. er på ra 3: 71\. dw'J, totalt 
18: 7;), 
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OmkUIII,larn._ kontak . .. r må"t .. timiirJac8 mf'"d 
,-n ti .. Un rör a tt tiirhlntlra oxhJMlltln. ()"S . • Ija 
får Int .. an"lind" •. 

'I.tetand .. n mi .. te ha en ttlterane a" b_::-s t 
t-n IIr ....... ot. Uåd~ t .. i""ndad .. met_tånd o~h 
)· I..!iklktmo .... tå..nd cir hra 11ft a"'l'linda. ".,.d 
ko lmOI .. I;'nd I brYIC"PII bör nll1n _ upp m .. d 
d .. n onlll:hand .. tpmll~r.l"r""' . 1)"11,.. moblä nd 
Ii.r lIly('k .. t vm,.,.r"turh" r ... n"". ,·"rrör bry If­
r:n"'" nOll"lrra.lnllet klin bli th e ntyra" . 

)IOh.ånd"", mon t,.,.... på .,nket)pl • .rn" "n­
lIC't rJlIr 3. och .mko'lptar'!. lry"kk ... "p.r, 
"alskru,ar .. t~. monl~ra. INi plII", .. 1 ~1I11C't "lir. 
of. Om"-olllllarn" R ~h " ~anlt ii"rh:a kaMpe­
n,.nt,.r k"lIpla. &IImmlln .",1. n ... '! . l..iimpUIt 
k.nlllln .... trlid k r 1-1,3 mm förl,pnt koppll.r _ 
t";"d . 

• .\fOTSTAsuSlI)lTNING: ~UU •. u",råd,p I .b .. 
_ . ".hM. S.lI"ll""ran.hl't 'It a IJrO<f'nt. RaU~ri 
ttRi!l ftlt" IJ till IIUa .. miirkt B.' A",'i6nd allthl u 
Ii,. _".hlnlnlf _OM ... J""t ... Pli" ... ~ volt.. 

UI TEKNiK JOY ALLA ll /5 9 



(1nl,nno m l'tl'rn _n .. l u l " 1111 "It_t::r t mllr'd 
(J . I ",· rlt· mM.! d l" lInlt hör k""I,III." ('n I,ol .. nllo­
nld.' r rar itU milIsk,. KlllnHlUlI1t' l " rll!i k ii n sllK­
Iil'l . 

Hd oklilllh, mOI ..tli " tl,'1 IIIH!llllfl!l till \IUII",'1 
mllrkl U x . Tryck lI('d tJ,· h tu ln I r .n·kknllllpuruu 
'I' k ;.ulllthll(C:1 orh ntrlt'rll r'tlloTl!lmnh'lltlHlei 
Il ", ii utt II;" "lir 111.111 IIwd h iiC!i11t kiin ;;; lI g lwt 
Im ""I,"nonWlern . 

ou..;! 'h,lIan HIlrJe omkoll l)1I111C m :t..te tr)" ' k _ 
knRIII"unfl .. Iiipp,.!!! 01111 .• 1I"'1Ir" kan del hiin­
da . Mil JrRlnlnomel('rn .. lur I enn ilndl ii,;-rl ur I! 
",kadll~ . 

• ' I OTSTÅN I) SJt'FlT.~ HI N(: : ,\ ntag alt n i 
",kIIII j" .. tera moutli nd 100 ohm fl" kla;;;" 10 
Ilro",' nt till klasli 1.1>--1 p r OC('IIt. natterlmlll ­
ni "A' 01'11 ga h 'lInOlllct"r .IIl m thl hru r e, S t il lt 
o lllkol'l.llIrl' 01 I lII"e " "nllhr"rlllg" oC'h O'.! I 
III"" ",JtHl t{' rln (C:", le sUIII .. IlIi 100 ohm. O{'il 
ll'a l\III1C1l11elern 8 kii'H;II"he l min I/ k ilO! sa mt Tio. 
'h',Ury('k!! , \ ' rld pH 1' 1 m 'h I·'l! 1111 d es!ii IIlt 
,lrllln.numNe rn \ ' 18111' '1(.11 m,'d hil,eda kiiniillJr­
h e ll' n . 8tH II diir"rt"r K 1111 10 1 uhm och a"lil .. 
Kalu'lIunU' lerllt;;laget . ,"um dn ii I' l ika ~m .. d 
+ 1 l,r'lI' .. nl, - I I)rOC'l"Il1 Ihr c,'r 1110.11 mIllIlI:". 
_ "nl,I,·lar ilt andra hAII I"t. Stlil! 0 1 I l1i,ee "mlll _ 
1111111:"", ,\lohtitn"e t , ~om -.k. 1I Ju"lt' ra-", flnsluu 
nu till n:ll , 

\' I~k l kt;;m ot;;ti't nd kun ökul> um man filar 
nlrtl ' " 11111 Ilå kol "klkll'l . 1':1t"'nhlint\lgt tll"' l'r­
klItI,' Irittlllnthlde 1II01 l!ttllHI klin 1Il)' cket I" lIk,' lt 
jlu.t"rJI'" I d .. nllil kUII II IIII !t'. ,11I !!IIt' r'I ,alt I " 
li r lika nil'd null . dl'Uu jC"Hrunl,'rllr ett fe l "" 
h ÖK,, 1 ± I IlrOI'e nt , 

nrYlrl:"lI n s dekader 10.111' 1I 1l\ llruhl.li !!o m dl'kull_ 
m"t .. l illltl ön!r uthll"'" m ll.rkt Ihl. R_~ 8kflll 
d tll Hlrll helt öPI){' I . ol' h nmkolll,IHrt-ns lii l:"e 
( 0 1 or h 8'.! ) har lnJltt' n b l' l .,.d e l.!!o l', 

Kn , il; .. försiktighI' I hiir 11110.111111:"&;;;. sit att 
d l' klltlmubtindo:'n h,t .. tar .. kadfl a" ö"t'rb .. _ 
la"tnllllr ol'h k.II>,kl' hil l' oan ,-li nd bft r ft fö r 
m lltii'HIJlmilll , 

N llr hrnncftn ii I' klur, blir nI m llta 111 ' 1' mOl _ 
"t å lId II I ohm, 10 uhm , 100 ohm. 1000 ohm , 
10 kol.lm odl 100 \i;ohm "llmt dnle('kna d e r a8 
ul'llllllitta. I' ii rd en" "" li n "Jlra !lI'!!I1!I1I mot s t i. nd I 
1I~"urlllndll kOll j tllnl 'I'mlll'rH"'I' , och anl"lind d.,,,, I"llda .. t fUr konlroll III' br) " lI:'IIn. 

O U .. ! "r" ggan Ur I'n iI .. 1 a" .. r kontroll­
IIlrn .. tll lnlr för era th-rllrft IIllllIHal l' r , .'IHI d .. 1I 
kan ni Kör a ' 1Iiinn IR !," ,,,II'I" r .. och tll upp kur. 

01 

02 

8 

80 
--------

G -
10x 100.1\. Fig.4 

Pl 

10 x 1 J'\. 

Eli förslog lill plocering 0'1 de olika deloljarno 
pö mOlbryggons instrumenlponel visos hör. Po, 
nelen inpouos föplognis i mOltpolerod leoklådo , 

"61' I'R Ilolc ntlomc trll r Ull d .. ö"I'I~a alll,arll_ 
l .. r ni r ,'d"n h"r .. 11,' 1' k"muwr Jltl b,· I:''''' ' 
I), 'n h ö r (örvar"s I IIClrnu. 1 rllllH,t,' rnl ll' ratur 
nwd 1I 0 rmal l"fllllk l lll:" lIl'\ 'lI' h lIktII!!! tiir I'ar m a 
lödkuh' ilr, 

• ,\I ,\T .. : ItI A I_ I~(iUT .. ;t · IiNING : '\lol .. lånd: 10 
-.t , I ohm, II "t, 18 ohm, I t !,tt. 100 u hm, l '! ,; t . 
1 900 o hm. 1 "I , l O kohm, l ,;t , 100 $.1>1Im, l'1am'. 
Ihra m"l .. tund I n ' , trå dlhuhul .. ol' h IIwd "n 
tul .. r"n ,; Iii h ii.c"1 ± I l,rul',' ''I . 

Omkll l' lll"r .. : " !iL , ' "",1" ,\' l · frIlRK .... f'1I110 1l ,ea, 
II lil.c" R. "~ II Iri.dllndlltl 1"llt 'II I II1IUt't" r , J 000 
IIhm . I W ± 10 l"ure"l . t' 1I koll'otl'''tlUllwtcr. 
10 k o hlll Y. W , 

T\"" Iry('kkna I1Ihu . ,'nlloll.ca • • l lItnlllll:'. e D. 
~trnrnhr)· I .. r e ('II IIUIlK '.brlkilt UIII.cln, ,.0 om_ 
kO llllh ...... l\;t jJoU" n ll l jCllI. 8jll Ilnl!t\i;r ln ". -r , fem 
IJoi I 1'1111111 r , 40 mm, h"u dito :1(1 DUII, " (',,;.ulom 
å t .tc:iir 1_ I .å m rört ,-.nt klll'll.rtr iid $amt mft-
1..,1"1 tör Illl n .. 1 IH' h låda. • • 

VOLVO rRÅN TURIN Eftel'som produktionskapaciteten hos 
Vol vo föl' närvarande ä l' totalt utnytt­
jad, väljer man att låta fäl'd igställa den 
nya vagnen i utlandet, nä rmare bestämt 
i England, Det blir den stora ka rosse ri­
byggal'fil'man P ressed Steel, som lår 
ansva ret a tt bAde t ilh'erka verktygen för 
ka l'ossen, pl'essa den och montera vag­
nen. 

• Sedan drygt ett år tillbaka har det 
va r it en offentlig hemlighet, att Volvo 
ha r en Italien-ritad s portvagn Ui bakfic­
kan". Vagnen, som främst är tänl..'i som 
ett slagkraftigt nummer I>å USA-mark­
naden, kommer i slutet av nästa år, men 
en Pl'ototyp finn s I'edan klar och visas 
hä l' nedan, 

Spo l'tvagnen hal' ritats hus Frua i 
T u r in, originellt nog aven svensk, Per 
Pettel'sson, ~;lkens far, ingenjör Helmer 

I"teriö,en i Volvos kommo"de sporivagn ger 
både lyx och komfort , Toppforte" nom", in'e 
onnu men moloren ör groderod lill'200 km/lim I 

Petlersson, ä r anställd på Volvo, Sonen 
Pe t' har fått sin fOl'm~i va l'ut bildn ing i 
Amerika och praktisera r föl' nä rva rande 
hos ka l'ossel'ibygg'd. rc n F rua . 

Volvos Sl)()rtvagn bli r t vås its ig med ett 
rcsel'\'säte bakom de bek\'Öm8 sätena , 
Den får fabrikens ol'tlinarie SI)() l'tmotor 
på 85 SAE hk och den fYI'växlade liLdall , 
I.ängden blir 440 cm, bredden 170 cm, 
höjden 129 cm, hjulbasen 245 cm (PV 
544 och Amazon ha l' 260 cm hj ul bas) , 

P I'isel på den nya vagnen ä r ännu inte 
fa st ställt, men det kommel' enligt Volvo 
utt bli avsevärt högl'e än på Volvos nu­
va t'ande modeller. Fö rmodligen får man 
I'ä kna med ett pl·js i närheten av 
17000 h . • • 

Di,krel elegon, pröglor den nYG sportbilens linier f, ön den hrrori .inspirerode grillen till de modeslG, 
nögol inölsve plo fenorno , Vindruton or GV typ " holvponoromo " , Somlliilo sidor\llor ör oppningsboro, 
Vognen för ulifr6" 61komligt bogoge\llrymme. som dock knoppost lor kunno bli ,orsk ilt rymligl, 
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Jombinolionen av SAA B:. bulliga framdel med herrgordsvognens traditionellt o ..... ugg"O oklerporti 
lor kon.k. ini.! .könhehpri., men de "inre " e~en,"operno or 16 mycket förnäml igore . Vognen or 
helt ny Iron d onornas bokr. konl och bokol. vartill kommer ny växellåda och n6got kroftigare molor. 

o 

Med tot6 personer ombord ör vognen be.iktigod 
för 300 kp lost. Det sommanhöngande lostvlrym­
_ I blir 2.QS m /6ngl. nör ,öleno skjuts troMbt. 

SAAB SATSAR PA FAMILJEN 
• När SAAB nu kompletterar sitt bil­
progl'am med en herrgårdsvagn, så skulle 
man kanske i första ögonblicket karak­
tel'isera den som en 93:8 med skåpvagns­
linjer. Tittar man nänllare på nyheten 
upptäcker man åtskilliga dolda förtjän­
ster, som gör, att man taktiskt vågar 
hålla en slant på den här modellen. 

Hengårds- eller stationsva~ (vem 
hitta r på ett bra, svenskt ord för typen?) 
går sitt segertåg över billandet nr l, 
Amerika. Här i Sverige betraktas den 
fortfarande i mångt och mycket som en 
skåpvagn med sidofönster, och det gör, 
att den hal' svårt att vinna terräng som 
ren privatvagn. En (feT mäiken~ t. ex. 
Opel Caravan och Taunus 17 Combi, ar 
på väg att s lå en bräsch i muren, och 
del skulle loi'våna mig, om inte SAA B 
95 kommer att bli en synnerligen effek­
tiv mm' bräcka i det sammanhanget. Dels 
för att den är svensk, dels för att den 
blir -relativt billig men också för att 
vissa finesser i varje fall än så länge 
ställer den ett pinnhål högre än 93:an. 

Den fyrväxlade lådan, som länge har 
befunnit sig på expel·imentstadiet. kom­
mer SOm standard på den här modellen. 
J kombination med den högre motorstyr­
kan, 42 hk mot standard-SAAB:s 38, 
ger detta löften om acceleration och 
lartmöjligheter väl i klass med pel'son-

En finess, som kommer 011 uppskattos, ör nya 
SAA B:s behöndiga baklöngeuoffo fö r barn . Även 
!vå vultno perloner kon i nödfall samsas om ut­
rymme! i extrosote!, ivorje foll tö, kortare lurer. 

vagnens, dvs. när man 
hengårdsvagnens hela 
lastmöjJigheter. 

inte utnyttjar 
utrymme och 

Interiören är elegant och samtidigt 
tålig. Baksätenas "slitytor" som i last ­
version bildar golv består av plåt, som 
överklätts med pressad plast. Den mest 
iögonenfallande detaljen är nog SAAB 

95:an5 originella "bal'nsäte" längst bak 
i vagen. Två barn får god plats på detta 
extrasäte, som är vänt bakåt, och en 
vuxen person under 175 cm längd kan 
mycket väl använda sig av sätet. Vid 
provkörningen satt vi två fullvuxna skri­
benter i sätet och kunde konstatera, att 
bakåtåkningen inte gav några obehagli­
ga biverkningar, och att utrymmet fak­
ti skt räcker för kortare turer, även om 
takhöjden där är i nättaste laget. SAA B 
95 registreras :för sex vuxna, varvid 
extr8sätet utnyttjas för en. 

För lastning ener bäddning fäller man 
ner extrasätets och det ordinarie bak­
sätets dynor och får dels ett litet paket­
utrymme under bakre dynan, dels ett 
obrutet lastgolv på ända upp tiJl 2,05 
meten längd. En nackdel vid bäddning 
är, att utrymmet mellan hjulhusen är en 
knapp meter, men det lär rätka som ben­
utrymme, om sämjan är gOd. 

Bensintanken, som rymmer 43 Uter, 
·är placerad 'Dnder det bakre erlrasätet, 
medan reservhjulet j ett prydligt fodral 
har stoppats in under det vanliga bak­
sätet. 

Riktpriset för SAAB 95 väntas hålla 
sig kring 9500 kr, när vagnen någon 
gång I höst lämnar bartdet. Fullt färdig 
på gatan blir priset troligen ca 10 700 kr, 
och den årliga skatten blir 138 kr. • • 

• • or 6reh slora bil nyhet frlin Sto ndord Mofors 

EN TR.U"PB rOR rA ..... WEDRUK i Eng la nd . Triumph Herold heler nyhefen, och 
.. bo'om fo~.' .. 'nq," . 16, Gio,ono' M"h<lolI'. 

en ow Italiens för naNoIa nde me sf a nli tade b ilformgiwore. He roid , som kommer o lt bygvos i tvll wenioner, dels som fyn its lg Saloon, t. h. ovon , de ls 
aom ty6,il5ig CovlM, t. W., b lir orig inellt nog den fånlo briHisko bi len i ,in Idoss med se porotfjodring på 0 110 fyro hiule n. En a nnan unik d.lal j ör 
byggnodu oHet • • a gne n fllr inte sjo lwböroncM koross uta n separat ro m. Moto rn blir en gommol bettont, de n öwertos nöml igen från Sta ndord 10 eller 
'ennont, SOIn den heHe i sin senoste venion. Effe klen fÖr Herold Soloon blir 31,5 bronuode hit (co .() hk SAE) ... id ~ 500 w/mi" , och Co upe-made lle n 
.. en effekt ow 50,5 hk (51 hk SAE) . id 6 000 won' . Vagnen för fy, wö ll lad woaell4do ..,a nÖwrerad Ined go lnpak. Vondrad;'n b it.- ealrem, endol' 3)5 M. 
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Bäsla 
smålipsel 

Om n, har någon Ire ... lig Ide or ni ... ölkammen med 
b idrag till ... år a ... deln ing ·'Det bösta småtipse'''. 
Del ar bara atl löndo en kort beskrivning ach 
görna e n enkel skin po de lips ni hor . Vor teck­
nare renritar sedon de onvöndboro tipsen . Allo in­
förda bidrog honoreros och dartiII delar vi uf 50 
kr fÖf det bösta småtipset under monaden . Tipsen 
skickas in till Teknik föt Allo , PoslboK 3137 , Sthlm J, 

Aldrig kladdiga fingrar 
De fleda som begagna r sig all stämpeldynor 

har va l nogon ggng förargat sig ö.,er de förg ­
flack or som blivit på finj:ffOrnO då man skoll öppna 
locket . l ennart OInon , Rödsie 569 B, O,kor,homn , 
fick en dog en ide. Klistra en helst hå stycken 
lapelremsor på lockel till dynan , och ni hor ell 
förlröffl igl handlag . 

Tryckknapp billigt lås 
Tryckknappar g6r det bro 011 använda som 

låsanordning för I. e x. luckor, motorkåpor och 
liknande på modellbyggen , berättar Horry Ols­
son från Rågårdsvik i fiskebocks ki l i elt bidrag 
till " 80sla smolipse' ''. Som skiuen visor kon 
knopparna antingen limmas eller bullas fast och 
som gångjö rn kon mon onvondo lejp. 

, SF,QJ-q~ 

50.n. 

+ 

Skydda bordsskivan 

Ingen risk slå i dörren 

TILL. 
PRo/O 

= .3 - 't5 VoN 

il> 
1/) Något för "spisare"? 

För 011 slippa den slora och fördyrande an ­
paun ingstransformatorn mellon koIkornsmikrofo­
nen och radians grammofonurtag kan man an­
... anda följande koppling , farkla ror Nils Olof 
Carlin , lotsgatan 18 c , Skönsberg . 

Mikrofonen ör en kolkornsmikrofan. R ör -ell 
112 W gtafitmotslånd med samma motst6nd sam 
mikrofonen , alltså ... ar,ioa 50 ~? KondenSCllorn 

För alt skydda polerade bordsskivor från repOr 
av t , ex. askkoppar kan det vara förståndigt ett 
med gummiklister limma fad en kasserad kon­
ser ... burksring po undersidan av askkoppen. De .. 
skyddande ringens storlek gor lött att ovpaue 
med en sax. 

Det hander ofta , att nyckeln faller ur Ul$el, om 
en dörr dtings höfl igt, skri ... er Lennart Arje ... all , 
PI. J.43, Torpaslalt. För 011 und ... iko dellCl kan mon 
bakom rosetten placera en med en skåra försedd 
gummiplotta (bilslang). Nyckeln h611s har i 
springan , men kan tindå tas ur , nÖf så etfordros . 

le ) ar ett rullblack p6 )0000-50000 pF. Batteriet 
Bj tir a ... ficldClmpstyp po 3 el. ".5 V. Komponen. 

tema kon lamplige n mon teras pli en pertinaK· 
platta , 2x3 cm . De ua lads sedan på lödöron . 
E ... entuelll kan en strömbrytare kopplas in mellan 
botteriet och R. 

Gör enkel kiltving 

Karlskrona-bo får 50-lapp för båtsfarfer 
Då ... i av utrymmeuköl tvingades lota " Böslo smlltipse' " IIå över i några v6rnummer d elar vi denna 

gång ut SO-Iappen för det bösto smlllipsel bland de tips lom publicerats under månade,"o mars­
april. Belö";"ge" går till Slig A. Pete rua" , BOK 105, Karlskrona , som i Teknik för Allo nr 8/59 hade 

'en presentation a ... en praklisk startanordning för modellbåtar . 

En tving hor man a lltid an ... andning av no, maa 
ska li limma och en enkel sodan kan mon sjöl. 
tillverka o vett platljörn och en Iraldots. Platt­
jörne! badas i U-form och borras med _n antal 
hållöngs sin löngd Ise figuren j. varefter -mo" 
skruvar fosl klolsen pli s in plats. Nör tvingen 
on ... önds p laceras en sprint i ett lömf!lligl hål och 
seda n avpassas spönningen med en Irökil. 

Bli el' egen IiIDll'egissöl' 
(Fur/ s . f r . s id. ' U) 

U1ll 8ak , :\lt'd tld.'n _hlir d (' f mt' r . 
"å " Hr lntt' r lidd "ir nU d.'hl UI1I' 
d t" lII. ~\ tt 111ma iir allt tji r tI~· r. 
Imrt , om Ulnn Inh' tar ut det Inc,,­
ta a,' hohb,· n. 

~o rtt"rnr mall 11 1/ 11 rllmhitn f"l1ll, 
gör Iim'l kOIllI,If'tt.' r in/:'1d!l"nlnltnr 
och !11g-g{'r in "" ·.'111111' 1111 tt- .\"tt'r 
knn .. n e n kpl a mntjirtllm hli ,'n 
nlll,I('\"t'l s l' fiir h iul,· ,·ii 'lIwr och 
b,'kIU1III . 

• Akta (' r tUr Illllhitiiit;l' skåtl ... '­
sp ... ·I ! 1)('1 knn nlltför ofta hll r .. lla 
komlkt'n ni r ht'kanhkap" krf'tsl'n . 
AIl,·jlntl ",ä t,l ""f'r und.· so m möj­
ligt. Snul l usthm ('111 .. olIl'r kllll ju 
,' a r R p ,". !jin Illuts. om d"t 'luIIS 
n ågon I~ollllg I d," 111'111 , Först 
o ('h trjim!!t jir fllnwn riir Iwmllm­
bruk ctt lIorts r ell ortnge, d .. " 
IikntJ hNit tin I blid tör t'n oln ­
,' Ig d ,"Is k ä dare. 

l':". tnl om lJf' r littelsf' I hihi hiir 
mun "ii m-,· c k.,t som miijligt JO ... 
till utt rllnwn tlllar tiir sig s J;ih' . 
sill·lda dl'lI In t" iir din'k t nnwdd 
att r;; r SNI 1lI(>(1 Sllt'Ukf'rh'\"f. Ett 
hll l ,ro,· lst ' rlln d ~ ' fö rklllrand(' IIullf'r 
fillm' ns gllng tör"lrrnr oftll ' ·' s· 

nl n g .. n, Just ge n om att tllmWrf'_ 
' · 'sur"n nit",",n a ll tlt l bI lar om f'n 
IJlld, som r~dHn tö rs l"IlIlnlt riir 
Hskii d a r f' n .. 

Sit kom , ,' os ökt in Il ii rilmlJlI ­
d,'rnRii liin.it"d. I r eKt'1 h ur mun i 
Spllf"li.,' ft t' hl,lr:lt ","1 kort.1I h il der 
som möjll " t , tilrgfllm jlr ju ICHn.;;;· 
kli lI~' r o c h d"t Kiillt' r 11ft rit 1lI{'(1 
"ii m,' ek e t s om miIJII.!:"t . Ut' t iir 
riktigt att mltn tii r mt-II m y /·kl"! . 
11m tllglllllg u r ,," iir iili kurta " om 
milj li " t, m en tli r å",kåtl ll r t'n, flir 
,' lIkt'n \"Ilrjp blid lir 1lf'1t n .,· . hllr 
(I'lmlhtlf'! atf hUll t' "du",t mions 
ptf "' rn'arr a,· hlhl .... r . H un hltm,' r 
ohl r lg rlktl.!:"t 1I1~I,rujfa 1l;1f!1I11 a,' 
dt' lII . 

[ h't ~iillf'r d iirt'! r uti 11\ \'ii;:a 
hlldf'IJS Hin l{d .. il nit ii" k ;t i lnr"" 
hlnm'r lit! III"It U,ltlrll"a d t' lI . nwn 
tl f'n m il stt, ii "lldr:1 sIdall l"I"a !iil 
kort , att dl'n iir hortll InIIUll 
t."I<;ulll rt'n hlnm'r J.:ii"llIl~ 

• T r t',· III: R S 111 ;1 tt'xt ,· r 
iir ('tt m .' ·f'kt't tI''''!ikutt at f'lt'llwnt 
i (' Il Sllmltllm_ En fi ir"·x t h;;r I{t' 
dt r"U stiindh::-t kiltrt ht'"k.·c1 om 
, 'uti fllm t·1l komlll{' r att luuulltt 

11m. "lIkl't gö r alt ås kådarl'n rf'· 
dall rriin hö r jttll iir Ilit ·· rlitt , 'il"'­
lii ll gd· ' . UNta tnllt'''i!r Ini .. all 
fiirtf'xt" n t . t'x. I,..riittur " .. , od, 
",ii. kom dd ('n bli ". ,·ar, 'rt.· r man 
rtl r SI' t'n hlltl nwd e n hll. ilom 
kummt' r kii r llnd,' . 

Tt'xlt'1I skall omt.a la JO,hhtnt. 
s om iir ahliolll f nöd ,·ilndig t mr 
Iltt. i' !ik' lIll1r"n "kall fi; r "tij hilllt'1l 
elli'r l!ee nt'n . Tt'xtlm s kllll kurt 
I'iHJ:t n ' ·8Iiijll "'Uhi lI t, IHlm Illt" kH Il 
ii tt'rKI'" i blid . (' ud t' r (' n r('su klln 
milli t . t'.". flt t'n "oahh-blltl a,· t'1l 
l' i i~ li k.,· It , 100m 11'-1 så siitt t,rr,·kth' t 
nll'dd " lu r '-,,;k:"uhHt'n. ' ·Hr mlln be­
finn e r "IJo:" ('lI t' r "H r t mall ii r II,"~ 
,·jog. 

f : 1l nIlstun prot,'s!iiollf' 11 1"INI _ 
nln g"s t eX I, kan mJlJl f'nkt,!t I:'iira 
jtl'rwnl att m å la tt'xh' n 11'1 ,'n 
1:'11I!i!ikh-a. och fI lmII dt '·I"'·lln"t'" 
fUutl " ,J::enom c la JOll kh'u" . pii ton R " 
nrt lk"/1I 1i ' ""knln g ar "I s u s hur .. n 
JOi"hlll l_noJ'dnln.sr kun .a:-iiras nu-d 
I' n "rHftlK !Itå Jtriid . so m lI"ck!ts 
till (,,"h "skrll'·RS fa s l I ",tath·Wstd. 
,,,,m ju fln.,s Il i'i alh, kanwrur. 

An.tillltl .. t f r" ll kalllf'fI'" till 
Jtla "skh,tln m :'i. .. tt' /rh·,'h,l", :1\"1':110-
"IlS. "ii Rtf sål"iil If'x t,.'n ,"om mo­
t i , 'f"! hllr .. kllr'"t å t f' r e"I ""L Ifur 
dort ,I('tla .II,·sh-" , 11 m ;l s t t' , ·ur" iir 
h l' rOl'ntT,' pii nhjf'kth'f'h skiirllf'-
111 ,, 1> , ·lIk,' t I "Iu tur iir ".'rol'"d,' 
Il:. ""; " kth'f'h hrii"n"I,ld (If'l, d"n 
hliind:ltf'. s om m il" t e alll'iilllhl S. 

Hu!! fOr ttltohand lare k.n ni t. 
Ullllc"t o m d .·Ua mlnlmia,",ltiilld 
(iir just e r kallw r a . ,,' Idare mi, ,, t_ 
n i lie UIIII med d('n !I. "'k. , iikarpa­
ralhue n , 111M att tt'x t t' n Int e knm­
m .... r sn('t! 1 bililt'n . ~tml in 5Uka.­
rell Ilii n iirblltli;;taKnlng, mell d i'r­
('mot illt e anil;l nd.'t . 

:\l ed d en na "nor dnin,&:" kun ni ha 
en tulll n tT .. hakKrnnd Ull t~x ten . 
t'll bllk~rllnd 80m komp lettera!' 
t"xt,'n. Uf'n tår duck lote ,·ara sä 
rörlle e ll f'r Int r "!;!iunt , att d"D 
s tjiil i, skiidlltt'nli Intrellse för t~lC­
! (' II. Te x t"ll s ka.ll , 'u r a m-"rket 
,-"ti lII{ lI('h kllrt . En rörIl K. tÖr" II­
lantIf' huk~rllnd. som tör ",·ä rar 
!iisniltgl'rl H,· t rxt't' II . bilr inte an­
l"iindus . 

\ ':"u · iIIu!itratlon , 'h'or ('tt e~t'm_ 
11t'1 . s nm f'lltla<;t kall komma I frå­
.c"1I \'Id r;; r~'i1m . T;'xten ilr ljud 
röd o,·h IIt' la hukA"rllnd " n ~rÖn. 
T ,.:>: f. ' II iir allbå utfi;r" I IJnk­
arrllnd(' n l'i komlllf"llll'utrilrK ort! 
rr!lmstt., d iirfij r m~-('k('t t~· dli l:" t 
mrg. 

l ,lilllUll glt f l'x tl'r knn mun IItta 
hitta I ' ·f'I·kOI.rt't!S. 8;I\' llla man 
i"t., liijlih' I," ",,' r 1l1.!;' knnna t,,\"ta 
tlllrii"kli ~t "konliitni\ rl lg-t". Fiir 
ii\-rilft. fiuns d f' t "' llt'cI"'la ff'\"t .' r 

I n.il' .If'tt", 'i ."l:1 m '-ll att kiipa ho! 
tufohal1dlarna. 

n,I .\L.\I.\H L.-\lt!ilSON. 
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Yi skiekll:r 
El' hela 
butlkeD ••• 

100 
aidor 
om foto 

just - , 
tdkotf/tf/·"· 

Rek"ire.ra idos 

Inget VOA·speciol? 
Det 1i 11f'el lIl - Q iö! r~ . s om 1I!lo. 11,11' . r il r \' 0 :\ : 11 

nX _prOl;'ranl I 'rf .\ å / 59 , iir d ehl.mn,,~ !!iont det 
n"llh; 1I (~ s r~:e t m e d ullllllnta ~ rii r alt d., t !> Ii r 
" , ' 0 ,\ Amat(' ul' Uadln Show" under litji irnM.1I 
nd. aH d.'t fi r urul erl t'eknltt av en radioama­
tör. I'ro llr ramm.·t !rlat·l'r I ltellort rrol11 Am"rica 
,'ade li iintla g kl 0.,00, 08.00. 13.00. 18.00 o c h 
24.00, 

Gör Mc ay Eder moped I 
VI skld ;tt r lrillluill.c:"IlIH' jl<n. l';u d U:.l 5:-

S V I N I X ~·:~~Ii~. 1I '7 

Inom fIoo." I~IOr 00:11 
............ I ... ~I .. I·" 
",.b •• 1 k_ulot 
...... b . ....... 111 
p.o .~ •• rUist 
I .... utnol~ •• m" 
fon odI lin. V I 

VAr nya illustrerade VARUBANDBOK, 
10m innehåller över 3000 fotoar tiklar ! 
År;betalnin«: BetaJa bar a 1/ 4 vid köpet 
och resten på 6 månader . 

."drellsen ilr ,\IU.IIl to ur Ra.lIn, Hux !l '!:!, ,,' ush_ 
In : lon " . n . C. , L'fSA , 1)~lIa IIwdtl " htr 'I't' At; ­
U l lS" . lIo· GUrlln liarlll lion I SM~d"l .. n , ,4.,.,," 
TF."t~-r<rd , har blll' ll " lurad I)å ko"r,'kl"' n". 
m e n ~ .lindra ", hll,n Hr Ju "OA :" , O:' rlfik. t ' "n s ­
kort liK pa .. 1i tl llYl'g t • .lit( man Klirua nii.' r !oi" 
m ed d e t. 

Frön klubborna 
• T\' 1i nX -('I. CIl lir " " '!-.-Irl/t kl u bb. !Oonl 
nu hIIlit 10kMlkluhll till TF,''':. n .. " II t li: .. r 
" UX - ,Iournal ",n ·'. ""·dl .. mIlHlr,,a ä r I r:J.---I ';­
K .... äld l' rn. ne fI" ", t. hor I Johann.· .. h." m .. n 
li,· .. n I,i, . h dra h ä ll I . ch utanriir "! t<,..kholm. 
H e \' 111 h a fI .. r m.'dl.'mmflr of'h l"tr .... .. .. I"I"I .. 
k fl n ,' Iintlll 811r till JMn Surdin. " r " (fl l-;i;::" " S-'i . 
JohannCfi ho" " l to!. ,1 0:'; !lIt 

_rlofu4 ... !r ott 
oI tja d .... fi .... 
..... 11 ........ odI 
II ....... r ............... . 

..kn .... ~"""'Ip 

I 
I 
I 
I 

Komerapr; , erllo 'ö"kta 8-19 'lo 

Box 6001 Stockhol m 6 

Silnd VAR UU AND8Q KEN 1959. n r 117 
mot 3:- l (rlmll r ken, vil ket återbetalas 
Tid törsta köp. 

Namn: 

Adreu: 

I 
I 
I 
I 

• G ARn" nX ·('l~ l:U iir und"r hi ltland e ." 
I;; " Kr a hha r o t' h tj .. jf' r " .... h ord förfl lltl .. h ll r 
Ho Jaco buon , Hox i 8, GardII. 

• t' ALK .. : N S nX _CI . I· n rinn s I Kli n lt' ham". 
Xn~1I d .. n jir 1111 ".'A":- lnkRl k luhh ol'h ii ro lllar 
e:ii ra ,'I! 1IIII)1"""knl n ll: "l- kluhharlwh· t 1'1I 11 ,:-t 
l'.IId nr.ltörulltI.' n . :hl .. rl lioh .. r.:- m ,· .1I1 ·Iar . • )(0 

s nm ön<ik"r " lI rmare 1I1'1,I.,. ,. nlll ll:llr "an "krha 
till 1-'" lkI'I1 8- nX -Club. no." Hl'; . lilint .. h a mn. 

• • ~IN"I'.; II •••• 

" , .. u,. 1 
........ " .... 1 ..... 
..t.I .... od. _ •• 

...1,110, ... f .. 

AB ATLANT I C-UR 

lOB S ! :::::::-.: ..... ::: I 
I ........ ,..,.. ......... _" .... 

• J'oSla<1reu: • ... . . . . . •. •.. . ... . . T rA 11 • 

~- -----_-.: 
MER TFAE-NYTI pö . idorno 23 och 2.41 

I 
1.._ 

Snabbare m ed 

bärplan 

Unna t::r själv en snab bare hA t som gA.r mjukue oell beha g ­
li g Are J sjön . ).I ed bärplan kan ra r te n öka 2O-M ~ meda n 
b r Ansleåtglngen mins t A r I mol s"a ra ll(le g r ad Lätt aU mon ­
lera . hUitä ll ba r t. u p pn-a ng ba rt "~uli ga ra n ti och h 'A \"_kon 
retur.ätt. 

Riktpris kr 225:-

I. TRO ENG & Co 
Ekback,vägen 5 D A N D E R Y D Tel. 552963 

Prospekt över m.oderna motorbdts·ritningar 
mot dubbelt porto, 

22 TEKN iK lör ALLA 11/ 59 

Var ni 

ön finn s 

i sommar 

så ör ni 

inom 

röckhåll 

för 

TflfN/Ifm 
ESER NI BoaT I SOMMARt För den Ikull behöver ni inte 

R ri.kero alt m~ onågol nummer OY Teknik för Allo. En 
prenumeraiian I~er alla problem p6 den punkten. Ni 
behöver bo~o me _ delo ou "art ni. v i l~ ho lid~ingen skickod. 
Om ni nu mle to drar ott ho tldnmge" vantonde på er 

dör hemmo, nör ni åle"'ön ~ fron lemeslern. 
NI KAN PRENUMERERA red~ån l juni och for do Tekn ik tör 

Allo under ett holvt 6, fromot fo,..· .. U ·15 Är M-'mer intreuerod OY 

e" helouprenumerotion kOltar en s6don 22 :50. Antingen kon ni 
.ir.rivo till PrenumerOlionlovdelningen, Teknik för Allo, Box JI37, 
Stockholm J , va",id prenumerationen löses per poslföukoft, eller 
ocbo kon ni lötta in det oktuella beloppet po v6rt poslgirokonto 
151992. Meddela dö",id på talongen vart tidningen skall skickal. 



TrAE (Forl •. fr. s id . 22) 

Rapportera med SINPO! 
Uet har likall.tll m ån "A metoder aU g ratl f' r a 

.,h rallporter~ radlo- oc h kl..roD!!.I ,;-naler. U.n 

.. u~ .. , klinda ii.r ,·iU Q- koden, In !!n d en •• liän_ 
• h,retlomat örefn a mHt anvä.nda ii I' RST_kodf'n. 
IJ~II. ~h andra m e toder h~r emellertid Inlt"a 
. om h,..,., relationer oe h " e r d ii.rt;;r en m.n :kc:.' 
oklar bild av mottaC'"nln~en, ljiirskH' n lir d . 
an"änd!! hopblandade, 

D" ,' iixande beho,'et aU hålla mänr:den av 
.lIka koder under kontroll , o< h .kapa .. ny 
auk toritativ sida n tör a" ersätta delu, 
tlllilk ut era d etl r edlln vid radlokonteren!!ien I 
Stock holm 19.18 och ,Id Gene ,-e-kontc:.renkn 
1951 r ekommende radefi d .. nya S INPO-kod en 
till a ... , 'ii ndnln". Den ••• en tullAländlK blid 
a. hur ma.D bört _'-tlonen ... h ha.r n. kom-
Mil Ull aUt lltörre an,-lindnlnc-. 

MånKa statIo np .. , Le • . Deu'sehe " ' eli P , R~ 
dl. "apa.n ~. . ' Inlandl Rundradio, n)~dll!lar 

-

aU de önskal' r appo rtn ~"II~t S IR ro. .l. 
andra sida n rlnus d ..... ItMkcr t " "'IIU ,..laUaner, 
Iram fö r a llt de Glall~. latlll .. m~rikanlika. tiom 
.ii nnu Inte klin n e r t JlI kod .. ", ol'b dlir ä r d e t 
billJt a tt. lorbiitta ä nnu ett tar: m ed den camla 
Q -koden. 

~"r av nWanlllfå .. ntl fl schrma. Y-n li tatIon, 1'0"" 
hör. mfll c.d lit y rka, utan lit(j rn i" ~a r rri1ln 
anti,.. _btl one r , n'"", millfot a.tmn .. räri.lika 
Ij l nr nln .::a,. o~tl dll K r .. d lnK o~h Il:od hörbar­
h d rapl~orteras allb .. S INI'O 4;\,j44. 

Var aHUd )irli C vi d rallllod.,rln cpn 0 .. 11 Ilne-
1'1" .. ,11. 8å nOX"Krant tiom mnJIli!r t . !":kld,u h , t .. 
In IIMCra I.ntalilrallp"rt~r i\ 'a S I N I'O 1111I ! 

DfOn 80 m an,'and .. , S INrO- krnlf'" måste 
.',"jalu1- behiir5ka den. Uur d en uttyd, (ram_ 

S I N P O 
Gradering,. Sig nol slrenglh Inlerferenee Stolie Noise Propo~otion Overoll me,it 

skola (Signobtrka, (Störnin~or. (Atmosföriska d islur onee (Hörborhet, 
OSA ORM ,törn ., ORN) (Fad ing , OSB) ORK) 

S Mycket stork Inga Inga Inga Perfekt 

• Stork. Obetyd liga Obetydliga Obetydliga God 

3 Gansk.o svag Mottligo M6tll iga Må ttlig a Uppfattbar 

2 Syog Svåra Svor. Syoro Delvis 
I,Ippfattbar 

1 Tidyis borto Våldsamma Våldsammo Våldsamma Ej uppfottbor 

Flygmjuk körkomfort 
med nya ------

Svepande strömlinjeform, djärv färgsättning och fantastisk dragkraft 

karaktäriserar nya Crescent med den världsberömda Sachs-motorn. 

Det nya inkapslade styret. helt inkapslad kedja. kombinerad pack. 

ningshåJlare och verk tygsfack, den ljusstarka st r;1lkastarcn och bak~ 

ljuset - aJJt ger nya Crescent-mopeden skönhet och s:ikerhet i 

särklass. 
Inga risiga kabla r! 

Strömlin jeformar styre 
inneslute r alla kablar 
samt strJlkas taren med 
väg- och haslighetsmäta re. 

Flygmjuk Icörlcomfort ! 
Effektiv f jäd ri ng med un­
derhållsf ria gummielement 
ger hä rlig komfort . 

, 

I~ I 

Kla ra r Sveriges värsta 
backa r! 
Världsberömd 2-växla d 
Sachs-motor pl ~o cc 
klarar lätt Sveriges 
värsta .backa r. 

först med 
finesserna 
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Se på 
kamera,. 

le PÅ 

pri.et 

Prospekt 

YASHJCA MAT 
) rkukame.Q 
t ill llmalörpri •. 

3-19 kr. 

IOlohrmrleln. 

Se pti kamerlUl - .~ på p ri.#!r 
YASHJCA l'·smibild med aYll nce.ndo: du • . 

239 k r. 
PTo~pekt i IOlohundeJn. 

Se på 
kamerun 

.se pd 
priset 

YASHJCA 
8 och sT 
Tvi lOPP' 
moderna 
filmkam eror . 

249 och 

359 kr. 

Prospela lotollUndeln. 
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KV·nytl i korthet 
• Inn ,\ 1\ /\1)10. ,.j"n IUI\ !i luh· , sil( a\' nalll ... 
t\(,It .. Tlu.,,(',. lo'hlthut". loiind(', nu V" U ':-4 '! 
k ll/ 8 ( Il kW), II ,}(n 1"1/ " (1."1 kW ) oc h 1-18;08 
kl'/ . ( !.:> kW ) , U;'UIl Innj'bll, att ..rr.·ktcn 
hHJIs 111i. de rö, .. tn ilmlldli r, .. k\· .. m.(',nll . 

• US Tf; HItIK.: : H"t.-rr.· I,.hb.rh .. r I(lllltlfunk . 
\\"1,," . tt"",blr kl 1,1.00- 18.00 I,ä .. vIS.. kll/ 8, ,\n­
nonM' ratr I,n t y "k". frllnsk. . cn~,·I.!ika . Utlll ­
,.n",k. o ('h &I,.n~k. kl 11 .00 .u·b ,emar St"II"n 
rlkiOllro.-raR1m .. l . ( ""W, C IJ:" UX ... r8 ) . 

• . :G \ · j'-r.: S ( l ' /\IC ) : Klilro IIi, 1199{I klII .. 
har nu Mrabl .. ka !!O,se. 1)·.!OkM '!I.00 m .. d .... ,,:&:r. 
Club (' .. I ro" lu, .. tlll" .. r f l.'! .l-'!'!.OO. hall .. ,,,.k,, 
:! '!.OO och ,'nkrl"ka kl :!::.aG-:!lt.30 n..-" iin1>k .. • 
pro.-r.un "ömh.!:"Il, odl " u h "lir/HI .. " t i",ln,lC"l'" 
kl ::!t.OO-·! :I .30 . , ~w. <:1.- UX -jOn ). " 

• ' ,' ::,\-ItAUIUN "lIn dl· r hl. Ii , l,r,l,ltrlllll mr 
\ 'U"I - ol·h ~.,· d.· "r"llt. kl ID.OO--ID.aO II:' II,. · 
1I"u1>k8 , frUlI 8kll. IJ'lOku f)f"h ung.'rskM IIltml fiir 
Nordufrikl' 01'11 ,} l ld,II., . :lh,1 I,ä nmhl"k" kl 
19.3~'!O .OO. lI'uh. a!iodnhlICarnll cnr ö " .. r 
\\' n~I, 2169(1 kp .. 0('11 , .· l il1 ... nv TIIIIII;"1 .. r 
1I!tOO k 1./ 10. I-"r:ln Hr,," ' ·c "lind .. r ... ,,' _,u dl o 
Ilro.-'.", Il rI r y "I,:!a kl 16.&J-.-I'i.IO ih· .. r ""iinlIn · 
r jO n "y-n;;. D;;..Iii kl./ tI . Oh ... ·r\·jOr. alt alla "lind · 
nlll trar .. nllu.\ol komnwr ru i'lul lll:_fr,.da::-. 

Har ni något OX-tips? 
' ·.JII,I;" I~'ck .. r att ni "kiiII ;il'lllIlI .. n IJX · br.~., · 

lä dll , dilr nlt'lIl ... IIIIIlnrnM 1 'I' ... A .; f" r komn," 
m r " UX·dllll o .. h d y likt", fl, .·k .. r 1'1-"/\1': . 
[,l' X .'I . n .. n brr,l ä dlln Ur rNlan ÖliPlIIId, (ö, .n. Iii"ure 11\" alu.l l ,.n lir \ iUkomna mf'tl 11,1" 
och n y llf"l .. r och lillillollt"r . " rb:,lIna ,,,rifIka · 
tlon .. r , f .. lotrrafl .. r fr Il "uulon l' r "lir, d"n 
I'Kna nX - hilrnan o('h annat. ,.o m kan tilnk .... 
"",ft In' Intr ......... 

Orienten kallar 
1'111 11(' lililrre rdlel'i .... ,Ildlol!olll .!rrn hii, 

"I,'ar I':."t n, ... utl"ltsllnl( ( 'oll1llany" I ,\l ItIIIIII 
,II~ ... 1I11'IIln(·rllll. lI .. t !!lI ndi" l. n, "ä 36 !!I,ri, k 
01'11 dil,I.· kl .. r nll'd "rO,l(rltlll rlkt"d !:'" till a ll:. 
IKnd .. r I "ort re /\ "I .. n und"r .. In sl ... ,I;"tllI ""111' 
(JaU ur Ih.' nrl,·nt". 

FI'~ nc k"nd" fUrrl! i.,t-I "rH "ilt dnar"J,,"I -
1I' llm . UUs 1I1I.,lulll' milli fl ilnlll~en IIW'" "n 1 
kW m c lllln,''' .. " .. IIII''ar... KZAS. A r .. t d iir!)ii 
kom dt' n för s tli korh' ii!t,,,, .. lintlar(' lI . UZII 6. 6 O:w 
kil / II . IlC'in ,C', S cdlln mljll,' en !;;lIl1hh ul\",,('k· 
II".. . , ' nd .. r i., .. n 11);;4}-ID .• ! kom )'U .. rlh:·urt' 
frm kllrh·ii , ..... "' lindl.,.· I I"ft .. n , 

JtI;~1 lill,rtad" 1U111I "'\I Ii"IIIII' Flnf' :lIn .. I.: ~tll . 
tIllIl" Ila melh.nn"l ", jwh lilunmll år fh·k mil" 
"In fiir"h, 10 k\\' K\' ·"ih"h., ... Jllhllcumsårt"l 
19:.s klInd .. II,. ... 1111'11 In\' lenln" .. n a" ell ;.o k\\' 
IJli.ndur ... ", ... m d .. n 111 1it"I!I('mhf'r biirJad" h · .. t" 
tU' 11 9'!O kJ'/~. n"" .. !lnd,·, nu r Cjtt' lbundt' t h lh 
oe h Pli I.; 3&\ "-1' / '" 

1iJ..:J hörjnd.· l"t: H( ' "linda ~rolt"ram ö~f'r ...-ta­
.Ionf"r Ita Yttrmu"a u .. h I"" ii r senar,. ö,·" ... lo" 
n.an ~tatlon('n K S .1U ,IU O .. lnl"' .... a ( m c lllln­
,"aId. liom 1111 aun" .. r f" f :U(" IJrO,,'lIm I.å ;.. 
pan"ka oeh t"n!:";·I"kll . ""djO r kon .. truktlon är 
""I,&'Rnlt'n" K~II, T . 1(100 kl\". liom "ka ll "iinda 
Ilro,C'rum "Il klnf""I"ka of'h r ,n,kll nu.. ... 1 rlktHll f" 
lIi;n tlnln ..... r \·KIII"ru!. U"II hllr hrl1i~"n l Oku . 
mH lIn OkltlIiWII . 

I" I'; U C' har 1'1111111 ulflt I Uf'k;oamUlA uft f li 
rHI'p",t, ·, (r1"' 1I I"","III"C U"'n I '"Hrl 11l1.d (11' 11 
l ' .. rl" .. rllr nwd "if Ilar olika k ... rt . Ut' ,. ilnd,' r 
Iln "",l:: i;rtlll Iln'n Ilro e rttmlicl",nm , Sli n.1 ,l;"llrfut 
en ltn,rltkU IHlnS- m,' .1 rlll ll,u rt ,·o. 

"THE (ALL OF THE ORIENT" 
NOOO,(OllflIllIICNI M,nlort .. y St.1i0t'l 

MANILA , PHILlPPlNES 

DZI8 
2 1.:'01 _\1.('. 

1:1 ""~' ... rlll 

FAR EAST I\IIIIAU!;A~TlNG CO .. INI;. 
·'H.",", the Ere,/lfd;nJ GOIPe/ to Prear:h lo Ihf'm 

th.t Dw,II on the e.,th" R f'I·. /":6 

" OZF2, FEBe, Monilo hörs finlover sin nyo 50 
kW·.ondore pö II 920 kp/s omkring kl 16.00", 
löse r "i i e" l ipupolt . 510110"e" verifieror med oli. 
ko kOl'I for o l iko frekventer . QSl-kortel hÖf ovan 
ar far e" rop port oY tondoren Oll8, 21 SID kpls . 

Idealspöna 
för inkapslade 
rullar 

SIH-!'"d·t-' b, ·scncn -
d e tre här besk nvna 
spona - ka n N i ta 
del av narmare i Er 
fI rrar. som visar dem 
I ett Övcrsk ådlig !. 
s k!·hs lIlll. 

P ris 38 -
f:tt Il ll rnklivl !I>O I 
toppklass, Ideill"k · 
Ilon for lluta och 
rnt'll;t1t\IIl ~1l orlen 
Sj)t.-ed·.·]x rull f:lsle 
IIMltlletall Hand-
1111: 0 _ kllnt:a i myc· 
ke l dekornt l \'" f"r· 
Me' . Unlvers;. ! . 
h:lrdfo rknllllOlde 
.jl(Ir lnjtar 

;' 1,.'; , f, f 01, :!.(.I!:'"I,,'. 
1t1;I ~ f l he r. ru rb_~·1Ut 1 

P ris 811 -
A rl~tQknH retl rll"""'" 
IN· .. r (.Iet allra n i ' 
IIe f5tll Ifraj(a om 
fTUl tt'rJll I Mil fonn ' 
,,1\"n inR K l l1I,ltan 
h"r bnljllnt ron" h 
Arlltok ra t har 
Sp",ffi-F Il( Ifl'rlliolol 
rn!lf:tMe I !:lIunetal1 
fIl~ Ruldlikn;mde 
y tl>t:handlin>:, · Un i· 
' ·cl"SIIl. h.ardforkro· 
m ilde SpOrin!:ar 
Med chu ck 
A ktion Medium 

Fö r v a rje r ulle 
a ch v a rje sjö 
finns ettpa ssan. 
d e A R 'ON-spö 

_pÖ_p~r' ... I'~tc~ 



Campingkök med 

bortkastningsbehå llare 
Ryms j varje packning. 
Väger bara 1 kg. EIIektiv och behändig. K lar rör 
omedelbar användning. Lättreglerad låga. 
Godkänd av Svenska Gasverks:föreningen. 
Gasolbehållaren rymmer 200 g butan, d. v. 8. det är 
marknadens största och bil1igaste bortkastningsbe­
hållare. 
Räcker med FULL LAGA c:a 2 timmar. 

SVEIIGES OUEKONSUMENTElS 

IIKSFÖIBUND 

Campingkök ink!. en gasolbehållare 

och v;ndskydd . .•... . ....... 39:-

C asola vde lningen 

Huvud.st avä~en 12, S tockholm K., 

Gasolbehållare .............. 2 :50 

Gör som Sten Bergman 

TvA t r~vl i ga n yhe te r fö r Er 
b il- och campill gseme!t~r ä r 
Luga no och Flo re n , p a te nt ­
sök ta set med bord och f yra 
ätola r . Lugano inne h AJle r 
Ivå ry~gslödsslolar och två 
t ll burelte r . R ik t pris 66; 50. 
T ill Flore n s fö lj e r (yru la­
b ur e lle r . R ik t p ri 8 p r !let 
5 7 : -. Florens och Lugaoo 
finn s i o lika fårgkomb. 

Dr S ... n Ikr~m." och bans maka Dllliny 
. avinder OriKo eampin&lIlrnsloin, unde r 

~in. ror.skniD«~re or på Nya Guinea. 

O rigo explofi io nssäkrn ep r it­
kök m ed ab80rb~rn. bränsl~ 
fi nns i o lika storleka r och 
prislägen. E n speeiell n yhe t 
fö r 'ret är H EAT- PAL -
- en k ombinerat , turmhök , 
kamin och «rill. Heat-P a l 
ä r briin.slesl1 å l , explosions­
!läk e r , vin d- oeh d raIsäk e r , 
lä u a ll bä ra. Rikepri s 49: 50 

, . I. 54 15 00 

"Ulld~rtec.knad. sonl unde r d~n ,,)·Iigen avs lu­

t'ld e avlAri,;" expeditio ne n t i ll y;l G uinea an­
vände camping-ulrusl ni ~g f.·An O r igover ken i 
JJa lm sl"d, vHl gä rna illl ygn lI ll bAde m in 

h ustru och jO!," var m ycket belAtll 1l m ed fir­
m a ns l i lh·e rkn in gn r . 
U nder vAra färde r i u rsk oga rna tillbrin gade 

~i nä llerna i de lä tta «Kh bek,örna O rigo­

sä ngarna (vi k l 3 !4 k~) . I vårt huvudk"ar ler 
oeh " id vArn läger p lat ser sam l unde r bå tfä r­
de r p å flodern u urnä nde \l.i de Ilo pfä llbara 

Origom ö blenla. 80m var u lomo rdc lll ligl b~ 

k vä m a, trevliga och lä fta. D~ h idrolJ i h ög 
g ra d liII a ll h ålla ou i god form un der t i dvi~ 

myt:kel pifr~l!I t a nde fö rhål la nde n". 
lCö nninge den 15 m aNi 1959. 

Origos campingutn(.8tninga.T säljes hos sporl­
och jiinlhandlwre, i varuhus eller tillbehörs­
a/lärer. 

Begiir 

ORIGO 
- märket garanterar kvalite ! 
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Trevligt med 

. 1f 
A 

Resor i 
Lambreltaregi 

I ••• d. 12-11dig. 
om fluo,,,,1 

l.mb.,II. I,. Er 
m.d pi j .tt.t ..... lig. 
l.mb,.IIII-r.lo, till 
bl . II . h in.mm. U._ 
li.n och Tydd.nd. 
Himl. d.n , Ikt Uhu'­

b'Olchyr.n med .. III 

~
---.. Tidning 
.-. . ~ aG 
III' Dra 

! \ ~ en år 
Ni 'jr '1' lko l.,l idn ing i ly.uIlÖr.nd. 
9,.li, .11 ",, m.d ,kol.'''yh.I., h"" 
h,l .... tlde,,' 

Riktpriser \!:.~;;j':',:~ 
P• alla e Ii' .; .. E, ,;kt. a , . ara oner p.idhlll,,1 

Lambretta­
klubbarna 

Huvudrepresenlanl i Stockholm: 
GtJTA MOTOR H 4t 10-11 

Iallllirella 
~~ 

Odlnsgillan 28 . GUf~rg 

Tel.: växel 197160 

Beställ broschyrer 

Namn 

Ad,.,. 
TIA II 

V. g . ,.,.1,1 

När Ni prenumerera på Tf A 
slitt In aveitten pi postgiro 167lJ92 eller an· 
vänd prellumerllUollskupongell pft. s id . 2'2! 

26 TEKNIK för ALLA 10/59 

Varför Inte fiske 
' '''or/$. fr. {I fri. 15) 

r o Rldrhr hillltt 'röIJt "Irund"" I rJijJI .. JiilHnft 
"";0 lI ii r d " f jl, ku,' I II,It'n I, Inonl (rlll mlllul"r 
k'III d ~' 1 hl:I"" full "Iorm! 

" ;Irl hlll,1 "rbjud" r dm' k fI .. r" Rlltlrlt Irllkt,'r 
IIINI ,lt'odll m i;j I.I,It'I",'t.'r till flnl. fI"k" , Fiir,,1 
"III man kan .. kf> "Ilmn" " ih, tkulOl ,'n , d il r m,UI 
Io,llnll{' r rort"r tur"k frli n klhlllorna nW11 (' II 

lIåcu t Iy n ,lr r f> ufrll!ii lnlll l' 11 11 "8nli,lel . Ihllkhrod · 
d"r li r h iir I'n 8 II .. II I II t nlid, ilndl .. h f'1. 
UlI,.ta thl .. n iir "n r oC"h h Oi ... , J'å "ommarrn lu "n 
mlln fiilja mf>d rll II"kllrl'! III o('h dörja lur"k 
ol·h mIIkrill . 

,\1011 klin ucksil flll'1l u l I Ur,' !!u IHI nwd IIn,leO II 
tl\' dr fl"kt>lu r"r 80m ordnH!!! I kIHlhl,ild. ' rnlol 
- iht'lI d iir Kiill{'r drl lur!!!k och IIIokrill , 
-,,,,,hill m illi lir I iS.nl",n-'rl,lt'e bör nmn Inll' 
I ... ller tII r .. umnlll "II lur 1111 Ili llortrh'k ~ ' IUlrll · 

'" ..... ' \turrum, ,"n' n um mlln Ini" fI !l kar "jUh 
bör IJI' .. ökel bli en 1I11111f" ' I' I, .. ~_ 

U,-1I11 nlr n il .. 'rM ' mllkbltnr Ilii fl "ke Inom 
IlIndl·t. (ln r "1 ul llllftir "rlill,('rll" , IfllI (' r lun · 
krll filr ... ! 1.1'1 Klhltl·,·ld'lrn!lu! .\I a nd . hu ... k iir· 
a:-li rd har fina 'h,k"'"I1('n och pr. d \'1 1111 · 
Uhll!..,1.11 111",11011111'1 flllll i! I' n h(" 11I1III,It'd jlt'llt lM 
"lltt'· II . l ' IIII!!:lft, ' r kl,n tnlO jlt'e nOIll "'''diind,;kll 
'1' url"lhyri'lI I !!itt",k hulm , Nor,lre li r ju 'H'k,,:, 
.. tt h ÖjIt'k ltbslgl SllOrttl"k,'lnnd . """k"'rilmjllll ' 
d .. t iiiiilj"r .. II ,att('n'örh'cknlnjlt" till hl;;t ,HI .. . 

Hallma rk har .-11 hrit. k .. "Uh,k .. crtrr hu,' '' · 
Ur i n". I'n konlhl(' llh' n tur man IIrr !iii; 11111.111 

1111 " 1I~f1!!ohl\-len fUr alt tlnna s tiirr(' "IHlrl· 
n"k(' IItItI' '', m .. n 'or(' lIbl' .. kar tlnn s J d c flr .. 1I1 
hihclilnta tr"kh· r . III" hrllth'ika öMrnn " IIIIII,&".-n 
ilr ,' il r,lI. ""I kll lllt,'l mr iii". UUr IUH 1111111 

NI mIIr.' tJC'h fllII\r,' IIllu rf tlilk f'ku lt ur iln I 11 :1' 

)Cul allII" , lalld . oc h fI"k"''Iltlnen lir m å n"" . 
,·ji" ... lrrtraflk mr d " lI 110 m l a r hll"n 011'11 

... 1,;. Turl ", f)y r lh' rnn klin !l;'e ullpi,) ljnhl jlt'lH . 
' ..11111 III Ilen " ,-all\''' '' I 1':11"·"111(1, 8 kuttlllnd ue h 
1rllloll iir rllI~"llij.' I . IIwn I mIlliXII ljijöar ""' h 
'all e nr .... t·r'·oar('r fil r mMII ii,' ,'n fI .. ka m e d 
11i11l>1111111 . 

(. i.r I' J Il lull lKt'1I UI'IUlm r F.urullaiO "rlill li ,' r , 
rinn" (I"t 1('"('lIdarl,,klol "I,urtfi"k,· " I ('III IIIIIH , 
kr\rl~ Nur,h,"wrn .. a" 'u"·,,,ku!!!t e r . I i\ rlC"rlllhlM 
Ol'h " .. ru, K e n ya. ~3Ihlrrlk". ,\ II$lrllll .. n " ch 
~hll Z.,\· IIIIHI . Ud il r harll att ,' l ilja : 

W 'I~ L1.· U .\t:I,'F,\I .\N 

I . -;;. väller vad . . • I 
~ ("'orI8. (r. /lId, }) ~ 
(I"· I,,t h iHåKflr ... ) mf'd arD"tu". kilk,,"ttJrllljrr, 
IIC,,' I,. och b .... tlol'l •• Iilltl yk llol och 111" .. ltlunk liir 
'''11~1I r y mmund e 6--10 IIt .. r . I Ir."a om kiik 
hMr Ilå .1"lun .. ~tl.!."lkök .. n nHJ;l l8D 11 1.'11 d"'I"" ' 
, ... rat lOI"" .. n · 0('.11 t!<11r!tkökrn , uni nian nu 
Ito rt~ .. r 'rall hiilar. diir rOtotlwkymr,'n od. 111-
IIlldlttt JIIII",,,ni rl g ht' l f' rrut "IInII ii r .. II prolllf'llI . 

Till Krunt! Ulr u" tnIIlK .. n kOlllmt' r nfllurIIK" ' I", 
"II rfld li m ii.d.' l a l.k r , o .. h t' lI ' jI·ii. rl r lrrt h r uk"r 
"ara a" t. IIIMI iii" dl" rlitta "U"lfO rna . Ih' h 
k tu",.k.. f rMmlö r 11 11 1 Ull la nH'd jol,&" "Ilrum 
lIIän~1l o mll.\' l e n , t y. h""d."n II " Irjl&.tal . 1It11C" mr,,,,.. d .. n ~ml.III,:-d .. huh' rand l' ('t t " r ", In 
mr"tu lur h .. k linml . all hall antln .... n hfllt 
ttll,I .. I"1I fII r m y .. k'-I f'1I .. r ock"ii. .lIth, l ..... flir 
11"'1 n ... ,1 .. I" I klll,"' ih ,. 1':11 robu"t Iriinl" .. ",· 
ol"rlll l hrllktlr du.'k lU!>u mäll!;"1I I,rohl"m Ilii 
d~' n IIIIlIki"" . III' !!Iammo toHII "lUll " " r"'jlil 
r" /(IIt1lrll .. lllhl,&" I halCll,l::f'1 I r .. ~r l lir d,' n 
hll ... hl Itllrunlin fUr en "",II,; orll \'IlI'k,' r i\,·1IIf' '' · 
I"rrt toil ... 
KomhJlln l lon",·II ~l.or IlIIr hlll' lf n:i/(ot II" O'It 

" lplI:"urd Jllom C'IlnllllllC'''''. U('t kan ,ara "n $. k . 
('llm llln .. , ii .. kll IIwd Ilhl~t..l'n-I ... b.· .. llo:l. och 
1,·rIl10 .. I tlt'h ,indlp '"('k, rUer rll l,..k,iiIl11 
""II,' lkhllr miilw l"lIl .. II lt'd bord 'I('h !l tolar 
,, 1I.'r klll.ut('o .. lIlo1·r I f' n "1I1 · I·ell·,II"k" . .. """U 
IrM n .. k" ".' o utru .. lnlntc .. "III· ... if' r "IIlIr (rllmflir 
II l1t ul r " mnw, ue lo 1""I ' It' r 111811 o rtln l"ar I r,' · 
lII't' klht, "ll"ktlr, I",hill'(' r ahl ri~ nu .:- rll ,·Ikll"" 
"milll,'llIljf'r ,'lI rll "fii r il ' lIllIIU ". nUr nUll1 Olln" . 
1'1I ,, ~lIj1t'('n ht.'lrö,('r tI "m! 

' III man "flt"a .. toni 1"'IICllr Il:i "In uIrll ... t · 
nine kan man hll 1Ii1lt'Ol In ' .. n "i,I \·('Ullllmr .. ". 
1)f'1 " "n .. titll m,-d fiill ... l"r . fI .. ra r"OI Of'h \1". 
r/lntlll , IjlltlJt'l~ Io n i n I:' u('h rudio. MIlli Hn .. I" ... 
till IJllb",lI .. rl l' t . KUtllmllot, lar IIl('d nkt"r!!nurra. 
fil ll bara klik ... biinkar, bOllrullbara !t"lullnllhlllld· 
fM . hllllf'r ld rhna hlllld"llI'larr, kHitlkroi.a r lIt' h 
lI "kkl'I))Iltr, SlIm kan l ihln .. 1111 tlllhl':1I11l',,·n. 
Ullllllra /Churn rRklljlllllr,. h', dc. 

I ' r:lt:'flll iir ('nwlh'rlhl tm um m Rn J nh~ lu·1t 
kOlIImit ,id IIldll" 11111 ,;ru lldlank('n I IIr .. r rll· 
Ilf't (,ll m l,llI,I' orh .. jIt'"nIIl K .. n bör h f'mm. IJr. 
IInKot kumfort.b .. 1t 1o.,lI url..,lIul .. 1I Ulltll.' r "f'. 
lI, e,.h~r\·('('ktlrm, •. , • • 

SHARP I 
- mellanvåg 

Krahlg. oöm, 
hållbar . 
6 tronSl51016r 
130)1.80)1. 40 mm 
Duvblå 

198 ler, dellcöp 214 kr, handp, 
38 ler, 17,60 per månad. 

NATIONAL 7 
löngd, s!onSmOflagn1n g 7 
tranSIstorer l ludel anpassas 
aulomatlskl eller lemperatlJf 
och bol1erlSJyrlco. Teleskop· 
gnlenn och femleon tenn I 

163x97x43 mm 640 g Grå 

SO" el! " Vid del N, '0',11 beSIOUO och 
sond In annonsen Då bi" N, ocl"ö 
med:em i Inkopsldubben och 'å, bl o 
faboukuponger som gol le, lO. wn­
tonlO, v,d no slo kop 

8eJalnlng 

konia ni 

del~op 

Broschyr 

D 
D 
D 

in köpsklubben 
BROMMA l. TEl. 872116, 872473 

Full garanti I 
8 dagars returrätt ! 

Nom" 

4dren 

PO$lod,en 
........................... Tf A. II 

Kon oc\'sö löpas hos .. åra omb\..d 
som fInns övel hela land~l. soml 
TV·R,ngens offörer 

I NU 10 "!o EXTRA 

L _ ~M~A~A~T~ 

En TIA-a nnons 
kan man alllid lila på. 



I F råga oss om patent I 
• HAR NI PATENTPROBLEMJ Tekn ik fö, Allas 
pclfenlexpert, in g . Ingvar SjökvisI, besvorar hör 
'rögat 0'1' allmän I inlrene. Hjölpen ar koslnads­

fri , men vill ni ho snobbt. penonlig' svor, torde 
:z kr b ifogas 'rOgan . Me ra d irekt hjölp lamnas 
DY "TfA :1 g ronskningsljonst fCir uppfinnare", som 
presenterades i nr 10. Adressera frågorna l i/l 
" Palentfrågor " eller " Gronskningsljanslen", Tek­
nik för Allo , BOll 3137, Stoclr.holm 3. 

f~AGA, J09: hor gjort en uppfinning men hor 
begrön~ode IIlIgOogo( för all patentera den. Hur 
skall log böra mig 0 1 för 011 skydda ",in idei 

BY$MEDEN 
SVAR : S"enska Upp'innorkonlotel. HollÖndor. 

gatan 3, Stockholm , hor slorloh 0'1' slole n och 
nöringslivets organisat ioner för att bitrö da 100-
dona uppfinnare , Jorn hor begränsade lillgångar 
för olt potenhöka och utvecklo lino ideer. För 
otI 'ö hjii lp diirifrån ,"oste ni kunna visa oH det 
rÖr sig o," en viirdefull uppfinning , och att det 
ör före not med stora svårigheter för er att sjölv 
föro fra," den . 

Vid hönvöndelsen till Svenska Upplinnarkon. 
torel bö r ni b ifogo ri tning eller skisser, beskriv­
ning och intyg om era ekonomiska förhållanden. 

Ht1AGA: Kon jog begära prioritet pll en upp-­
l inning~ som jog "jorde 1955, men inte potent· 
sökte forrön den l tun i 1958'? UPPFINNA~E 

SVAR : Ni kon soka polent med prioritebroll 
i Pote ntunionens lönder po er polentaMökn ing , 
under förulsiill ning all ni inte t id iga re inliimnot 
en likalydande pateniansökning i Sverige eller 
nbnat annaiiiii Potentunionen ans lutel land , och 
under förutsiiIln in g alt de ulliindska potentansök­
ningarna komme r in i respekt ive liinder senosl 
d e n 31 moj 1959. Nii r uppfinn ingen i verkligheten 
giordes hor ingen betydelse i della sammanhang , 
ufon det dalum som göller iir inliimningsdatum . 

I della lom ,"a nhang vill vi iiyen framhålla 
både lö r er och andra med samma problem alt 
de t inte ö , absolul nödvönd igt att allt id söka 
po tent i uti a nd e l under p,ioritehtiden . Mon kon 
i rege l iiven söka lenare (ulan prioritet) under 
'öruhöllning 011 ,"O" inle publice rat uppfin"inoen 
i ifröpovarorlde land och att de" svenska eller 
i "ågot annal land förs! inliimnade patentansö k· 
ningen inte lett till palent . 

FRAGA : Vad menas med potentinlröng'? 
OVISS 

SVAR : Med polent intrå ng avses aH någon gör 
introng i ett patent, som iir i kraft . Sodont in. 
ttång kan bestraffas genom skadeslånd tilt den 
som ör uppfinnare i patentet. Den lom iir upp· 
finnare öger rött 011 begiira åtal men inte potent· 
innehavaren. Dörför bestäms olla yid eyentuell 
överlotelse, all upptiMaren mÖlte slö Ila sig till 
' ödogC?nde vid inlrongstalon mol någon som gör 
potentlntrOng . 

PotentrÖllegångor blir i rel;lel mycket kostsam. 
",o, och det ör dörför tillrådligt att i en sodon 
s;'uolion i första hand fÖrsöko klora av saken 
förhand linglvögen d irekt med uppfinnaren och 
dennes riillsinnehoyare . 

FRAGA, Jag hor sökt polent i Sverige pÖ en 
uppfinning, som jag hor giort. Nu undror jog 
om jog kon börja lillverko uppfinningen, eller 
om iog måste vönta tills pOlentet ör klart'? 

EXPtO~Ei!: 

SVAR : Om ni redan från patentverkel erhollit 
tekniskt för. läggande av vilket det framgår all 
det inle finns nogol hindrande sve nskt potent, 
torde ni med gonsko siar säkerhet kunna utnyttio 
er uppfinning utan slörre ,isk fö, att göra potent· 
intrång . Det iir klorl all n i i olla 1011 tor en /ilen 
ri,k, d o patentverket vid s in granskning inte går 
in pO beroendeförhållanden . Del f inns dörför .n 
vin risk, all det kon finnas något svenskt potent, 
som inte ör anfört av patentverket, men lom i 
0110 fall kan hindra er all tillverka er anordn ing . 

Om ni ön nu inte .rhållit någOI tekniskt IÖre­
laggande från patentve rket , och inte heller sjö Iv 
ho, föronslallat om nållon gronskning med hön· 
syn till intröngsriskefl, ar risken all göra paleflt· 
intröng mycket större . I så 1011 vill vi avråda 
ffån tillverkning innan ni föranstaltat om en 
granskning i detta hänseende och erhållit till · 
fredsställande granskningibesked . En intrångs. 
p,ronskning av d.lla slog kon ni få utförd genom 
'TfA :s granskningstjänst för uppfinnor . ... men i 

s6 fall m6sfe ni sarskilt ange olt granskning. n 
avse' att klargöra intr6ngsrisken . En sådan 
f11"onskning kon naturligtvis även beställos genom 
f1Ögon patentbyrå . En förteckning O"er potent· 
byråer finn. I telefonkatalogens yrkesregister, 
sank il, Stockholms·delen. 

Vi vill fromhollo of t ni inte utan vidare kon 
vara söker p6 alf tillverka er anordning, aven 
01'11 ni ,eda" hor fålt ett patent beviljat. Som vi 
.. Ötftnt ovan gör pateniverket vid granskningen 
iate in p6 beroend.förhållonden , ya rför det 0 11-
tid finns en lilen risk oU d.t kon fin'l os nögot 
0"1'10'. öldre svenskt potenl. som hindra r en e~ 
Ijf!verhing . • • 

Frikupong/ör Tekniskt intresserade 
Sätt ett x i rutan här nedan för det ämne som intresserar 
Er. Fyll i kupongen och posta den utan porto. Ni får då 
gratis NK I:s stora broschyr om modern fritids utbildning i 
ämncl. Det är nu lysande utsikter för tekniker och ingeD~ 
jörcr. NK) har det största tekniska kursprQgrammet ... 

S:tlrill . .. ll 

Stodt ....... l~ 

s.,..........., .... 
1 .............. . 

Slec.U ..... 11 

Ch.mplon ,inJJllf' ."",ind, ... "" ." lIirJJ"u Py.,h~., - dM.J,l •• " SAS. 
OJviltl." plUIU,. lin,/"i/, il" "' o~fur,ivliJ ' kr." fÖl' drlflsilt"b",.. i 
J_jl, • . Molorn i Er' fo,Jon ... lik. ,ikt( CKb ,1tH/i, m,d Cb.mpion tindlll/t . 

p röva själv Champion tändstift 

och Ni kommer genast att få Ut större motor­

effek, -- och spara bensin ocks~! 

By, ,ill Champion och märk skillnaden 

Champion är världens mest populära tändstift 

- t ill lands, till sjöss, i luften. 

dol lir • • (HAMPlOIIlOm har S·ribbod isolltor CHAMPION 

Ch."'P'OD Spult. Plu, Co USA, En,laod, Australien, Clnada, Frankrike, Irland, Muico 



MQ t'F:U- n, ) I C_ l)1~LAIt . n~'a o. !)eg, till d e 
flpil la märken, Yl hnr «,sernle larllll XI söke r. 
Alllltlt 0~8. AIIIlI(ltor, \ ·ilxji', Tel. IS~ 76. 

ST"~ f'A I" J . \~UTÄN IIX I NG (ö r mc och mo pc· 
d E' r . SI or, (rlllgg:\ndt>, \'iil k)· ld. drl ( ls iikpr 
tHuds polc. t'!fI:'I s t e tHrlJiittrillg' tij r Er s om 
gillar 8J)(,rtlg kiiruln!! ! "'ll1ns hos III"· Ot'l l 
mOIH' tlhtllldlttre. T III" (>rkart': 11.~Ll)F~ X ,\U. 
lItllmstlld . 
v .. : ItKTn.; ~ L IHI U "Armt'iIlS l"iuJ.,:'1.!'rlå du"' 
'l' llIve rkude fl\' hell)reS8Hd 0 11'll. med i)ilrhnn(\ · 
tAg 81llnt !! uttilllhara loc k 1\1\'d Sliiirrl/'ts. M ~'(' ­
ket ollltyc).:t av lIlI - odl h,l.l tiij.!fI.re. Pris G: ­
st .• vid hestiillni ll ~ av llIiu I<t 3 st. 5 : - li t . 
rlJ C'K .. . F M· k 13. KOPllllrhcr.l{. 
U'l·{)M m,nU~ .\l o'[O H "; H j nlla prislilg'f·ll . 
NYII to. h('g . /H' (tlhr. ·El"inrllde. J ohn son. ~h.:r · 
t ury, W,'s t Bend. S('n -(iull, K \' -8kll)J)c r. 
A118 ChP, ' I'rlm, A rcll i IlH."lles . L~c l1tn m. fl. il t.tir · 
lekn r 1.5 jO hk, ,,1 1IJl:a med ~lIral1ti . Hi\tnr I 
trii och pla s t - tlll!Jeh;ir. I :~' (('n tages. F ör · 
mi\nll~a a,·h{'tlllning,s \· lllk,)r. ' .. iii Inndsorl e n 
fr llktfrltt oc h IItnn elllhnlhl.l!'e ko"" tnnd . Al': 
STO('KIIO I~ :\ I R ) IOTon('EXTn[J:U, Bl' l1 s ln · 
sttltl(jll~hn:~JUHl e ll, Ko rra Eantorgct. T {·1. 
]1 214!!. :!024 42, 

M C· .. ·ö l(f\ Kf: gUr SOUl \· ii rld s· ('h:t mp. Uf,nn".' 
Moo re ki;p o \'prall trån IHWnEHNA HA l .· 
V.\ us~OX8 l'lJOXK:'l.K fi XD DERI, .llalun.l!'. 

U.!." ':\fi f: ) I ,t lttil·: :S [rli n I'iirldeos ledande h(, · 
lell G , (J~' ghola~ tör «'il' iis kor, hric kor o. d . 
SMlhllf' ll t om 10 Sl 3 : - eller 25 Bt 5 : ;)0 
Al: t) l ' HAX, An!. A. )Inlmö 5. 

lU UTO I(( ' \" KI·; I .nl~LA n, hegngllude. til l d l' 
f l(>>l 11I lIIilrkeu . Rtörs f I hranschen. Motorflr. 
Olall J Uli. Olh'NIIII Jl: .c:'. 3. Göteborg. Tel. 12 (If) 3-1. 
BII.;U; .4. u .. ) ! Blind efter 1':lr n ya tll lhehllrskn · 
talog 011lrnttAnde- hlltlllh{-'hfir oeh tiil'li n /l'snt· 
l'u stllill/l'u r. till IJllIi~A prifiler. Oillmos BIltilI · 
behör. Hii(lNlllfUlT1nj!ntlHI 00. SWckholm SU. 
~·pl . ' I ~ 00 00. 

GL,"I!-F" I'f: ItI ' I~A8T , l 'Ollul:lrt , IlItn~ssnllt 111:1 ' 
tcrllll. ~J ii h' hilr()llr . hllr glnshll.rd och genom · 
s klnllj!. AI}\' iin(l{-'s rolr t ilh'erknlng och rep. a\' 
bU II. r. hMnr, IUIII,·a j:.!l1Ilr. mc· kåpo r, fo rmgjntn . 
nI. In . Kan nrmerns ml'd glaf:fiber. Lätt I!tllrkt. 
End . primA r ih 'a rn , RegLäll pro\'sats lnneh . 
plft8t. hilrdAre. AN'ele rntor. tiirgampuller samt 
f ull a t. bes kr. och pris!. (ål'en I parti) ti;r 
]l : - + porto. OBS! Sallllna pl:uttYD som all ' 
Tlllld('s \' 1<1 TrA :B heskrinll n.!!' av plllstnrlw· 
ten. GT.AS~~tRElRVÄV och MATTA. Rög k\·n · 
lite t . Il.':'tl priser . Pro ver och pris!. 5: - . Fir · 
mA Ilf'ltrnJp, Rox ~4. Ro.rlän.l!'e. 

D I~(' .4. T I ;\IOTOU(' \ ' KLA R o, .\[O I ' t: J)t~ R , H I" 
~r,'dclar. Tillbeh ö r. Fribergs .llotor, AlgntalJ 
'iS. 'l'rpll ('hor~, 

LLOV IJ~ "'C.A KF. . nllt t Lloyd resen·d. o. orlg. ­
tlll he h. flil.nd{,fI pI\. dl\~E'n vid twst. Rin g el. 
. krlv till ~t,derb ll . Gotlnndsg. 73. Sthlm Sö. 
Tt'I . 40 OS 08. 
PI.F.X IG I,,\ SAV to'AL I. NYT T ,u,\TE .H.I Al .. 
Varlprnn{]e 8lorlnk Rr . r:ln~klnrt. fii r,t!tlt och 
. j lilvl .\' F:andr rnntrrinl. Pris kr 10:-/ kg m ot 
postfl;rskott. R I.;RNO Ml<~ KANISKA VEn,, · 
STAD. Tn lttr4H:n fnn 6. (Uiteborg fL T(>I. ~61 6."'i . 

lUUT OKl"Tn \ fl ,A R till IlNtopris. Re~iir knln · 
JOI: !1I01ll s ändl'S gratis trån S" en H . KlIslIO II 
AR. Y;'nlkenh(>rg. 

B \ 'GG ~,J ll l~V l'LASTUIL"~:S- 0(, 11 l'T,A'OT. 
BATt:S - {-'nklRre iln du tror! Med 11lg'. Hj . 
J~ArSFlOO!l nttl\ rJlJ!1I bes krlrnll1~ar. perspektiv · 
tecknill,CtAr o('h I'anllg bnndi.;rhf'lt .t!Ar det liut. 
Pl uthlJ",IJY.'I'/l'fl 16 :-. Plll6tb!l.t llhs.t!.!!'e 6 :-. 
Pl llRtlwli1g.!!'nlng av bll.t:tr 6 :- . Spe<'lalritnlnJ!' 
pI\. " TAitun". 4 m . pllllltb:'U m{'d Jl:pantkontnrt' r 
I fnl1 Jl:kn la 85:-. AB i\1AG:\'F.T · FU~M. nön · 
nhu:p. POFt~lrn 500675. 
n AT uI TN1SG .. \ .R . Se annons I Ttl nr 8 o. 10. 
R . TIO.'!'.'!'E'ntln . (Httt!. 26, 2 tr" Stockholm. 
S T OVE ~ I OVAGNA R nU'örllälj, t;; r 3:'10 : . 
f BhrlkJl: n )'n mpn nll.t!ot trtlnf'lportJl:kn41ndf'l .• \ R 
MOTon · !;q'm \~t ("B. Ynglingagntnn 24. ~toc k · 
h ohn . ' 1"('1. :t'l1U f\1 ().I . 

• ' I L)IT 1·;XT,,; n ~ mm. RIlII ,et! TiIIJl:krlv TEX · 
'T'f'I F l r, .'I'I'I~ XTJf,n. :\'\' ~afan ~, VArh"r,C'. 

l .. Jl l l)J) ;( \lI~ " 'U~ 'folkl<\\', 1 ~ pill 3-1 : . ~ ' od . 
5(1 :t"i :- . T'V 0111 1 ~ :-. Oppl R .... k . 20:- . For41 
AIl ,C'lIn 10 :- , ('onJl:11 1 31 :- . 7..l'Jlh)·r 211 :-, ClIJl: . 
toml. '1:1 :-. R f'ltnrrillt nn. märk . he.c-. pt'il<l. 
Äv('n n\"C' .• rör, F :n F.111\.. Box 301. Sto" kn r)' ll . 

1"(.'f' 1I !ö1 'H;~P, R\,I)RLA R . Jl:llmt tillhe hör. RI' · 
I;prl'rl t'lAr till 41e fle"ta mc·milrkf'n "amt m o· 
t orrpuO\', " pvlkJl: R t>Jl:e r\'d clslag"r. '1"('1. 41040 
Droll n lll C'C'ottln ~ . T.lnkijnlnl!'. 
GLA~"'ln ": R I" '~A~T f. hM, hll. th·g . Ilohl)\' 
1)('11 h a nl\'prk. VI IAgf'rförn Alltid V· Pln s t. 
At'N'I('r" lor, TTl\ rd n r{', f':nf'{' lnlhehnndla41p Cla R­
f Jhpr,·ih·n r. mnttor , h nnd och snören . TiIIJl:krh' 
OJl:/J o('h 1)(' llil r broscln' r ()('h hrllk sn. nl'l s nllll! 
som I!it ndelf kos tnnddrltt. lIl n s tn t ö r Jl:i\ ljnlnlrll· 
kl'll ntltf't: 1 k~ V· Plut mpd Acce le rntl)r och 
TTii rd nre _ kr 11 :50 _ rl1k('t räcker till 1 k"1I1 
(;Jn !witl' Y - k r 8 :50 - ell{-'r t,4 kvm OIn 8\' ;1 ,' 
T j - kr 0 :25. VII"I'I F.rlf'lr mN! t iirtrnpllf1p 1111 
"rf'l(' llIlI" tf'ln A 'R ~F.nlEllA.-,[, . M'l rln T'r ils l(!'l\ rlH; . 
g tt t n 40--1~. Sth lm SÖ. T el. 443.332 

Ann .-priset under denno rubrik ä, netto kr 2150 
per rod leo 3.04 ty pe r). fönkottslikvid kontoni elle, 
Insoll på postg irokonto 157992. 

Monuskr ipten måste voro Iyd llgo - moskin· 
l i1.rivno eller te.ta de , Yl o nsvo ro , icke '01 olyd ligt 
skrivno elle r slorkl forkorto de monus 

'I' \, · II S IIl1kl\Ulll llnnten o I 2 din . l20 e IPIII(·nt.) . 
Ulkipr is 11.1;) :- . ~'l1tto jS:-. Steg knhc-I (30 III) 
Hlkl lH ls 07 :50. Netlo :.>9 :-. !5kl)rfiltPll s til l\ to> 
HI :W. Å s ks kydd -' : !l.}. Mn sti solnto r I :m. \'ilgg · 
1"I,lutor 0 :1)5 1I 1· Il' 1 T Ulle 7" = 3(J,j 111 14 :-. 
D :o I~ l' 7" = 550 !Il U) :- . P rls ll ,;[n 1I10t Ilorto 
.\ III ('IIII · llllllort. Box 4062. Tro ll hiittnn 4. 

K N , ' TTt\ lt Ull OJ ! 'J'rinlllla hAgen tUI Rom · 
1II11r(l n ! t-;r(e ktivll trlmnlllgSlln\'iilll. t , r;;11\'e r · 
o . Clu ld"i1, Monnrk, :\'V m . tl . Z· tAkt. KOlll Ill. 
"U ll. 4 ::-,0. F :a H~n. Box lJ. Sturs tn . 

~T.\It Tt\ l 'os,TO Un t : R F IlU t A. Med hjiilll 11.1' 
,'1!. n kQI1lI)(> lIdlulII " H und ledning (Ur IlOlItnr· 
dt' rrlrnwr" kn n II I lltllll s l'urigl1{'t o i'h OI t ,<1 
r lllC'iI n rl.H't (> Jl:jiil" drh'a P.ge n pos tord e rrirmR 
E lit!. H:- . II()( 'O , Uox 14026, )13Im1\. 

H .. :n .·\ ( ö x.-\ u .. ; IH; I~A U . " o h 'o PV +H m (.i:? 
\\' nuxllnll " e lox m/ 52. L.· O. J oha nSIlo n. ~j . 
(jprn l. KI f>Il IlIl,ltSllnd . 

\ · .. :T N I Iltt :\'1 billlJ:l oeh f>nk e lt kan giirn 1." 11 
h 1!. tmntor n\' ,' n me· lllOlOr. Pn,s ... 'l r allo hl\l tl r , 
Hltnin/! O. nrh.· hes kr, j :,5 + Ilort o. '1'\' :s. 
a\' I!. FUI' k 7~!), ,JIlIl Jl: I'If". 

Ii " \1 f:RO U FOT O n .-\III O n .\ ,\I,\I . 
iOl l ' (i ,\ltt-:, [:pk,·, diru R .. n , li,;;tor, d ilr flullN 
NI ml\nJ(11 rinn (ö rs l:)". 20--00 % rll hnlt , O . 
J: ('r,l:~rt'lI & Co. K ris ti ne hamn . T e l. 102 ·1:; 
(r lktll r (550) . 

'r o N u .\ N H ·10 %. F ri lIrI S!. Bil); (lon. LUIId 

l(ttl l"TA I.I , .. : n .. ~nn .\lOJ)IH~ I.I' I . \'(; rn' k. 
:!7.1:!, Kr 10 :50. "~:e T(>If> · )lnh t. •. 1.1\1I~\' ink,·I M · 
~III H n 180. lI ill Jl:I Il,l:llortt. 
"t-;T. II ,' '' I ,I\IKN " U,\Y/\Rn TOTA l." ru r 10 · 
In lJl: knld . 00<1 kil mI. l'rlll e lld:HU kr r..'j :- I)hl fil 
p(,rto , \ ' id rekl' l s lllon an~e s torl(' ks nr. n,-tur· 
riiit. C{'n"II~('(\ I : AB BEl.r.nrEX, 8 :t Erlk s · 
1.!'lIt ! ().'t S:Cthlm 21. Tel. 3415 76. 
1 l:\I.)l O" '-I\TF;Jtl f~L till drömllrillO'r. l ' r ls ll!<IH 
m ot Ilo rto. W . I~undherg. K s rkog:,tan 20, 
\·i1neubM~. 

S I ' U J( I~C~ F I~ \·U ,llATt:.RU: I" G(' nNtlto re r 
(mmlll. till e l. s l·et s ) . Slllrtftppllrntpr, el . 1110 ' 
tor" r. e l. pumpa r. s ta r treH\. rlldlo Jl: tll.t!(,ne r , 
Jl: t r!\lknJl:tn r r , (>1. I'afl·rli kn are. mAnOI11('tr ll r 
tcm l)f'lrnturmiitare. tlBg\'iirdlg stålhult 1013 til l 
M~, 1\ , 'd r tl ul kolvn r. - Pli m pa r , · ventller. ·sln 1I1r· 
nr Jl:amt tOO· tnlll andra k\'nlitetsartiklnr, ( tl · 
brlk s ny öI' (' rs k ottsmnlp rinl (rån tl)'/l'plf)I1Rtlll . 
\'f'rk nin~ sillji'-'s rör en d ast 5 11. l O % A\' trnm · 
stiil ln lll.'!'fCkos tnndl'n . R f>k";rern \'1'Ir f't'lln Jl: l " 
la,C'('rll s tA !lOm F: ft n(]{-'s pä hp~ii.rnn ItrntlFl 0(·11 
r r Ullf'O VTI-i: 1XG TnAD I KG CO. l~nlkö l)llI~ 
'1' ,,1. 10f1 !H. 
'Hi n' r.oo m / lO i del..JH ]50, 2:"".JI) : • liVA 1:''0. 
flO : ' , npf'le~ r, 50: · s , (-'I. b~·t. Box 18. H,'lcklle(l il .. 

t' 1. \'(n"L.,\~j;lO"CK lIR fil S. 1'rnkIQrsliiIJ . . T''<' II 
m . 111 . R.2:i x HI" ]2 la g nnig. 8.'5 :-, i)t'g. 60:­
fi.OO X 15" l O IIlIt n,'ri~ . 70 :-, hpC'. 50 :- , :'oln ­
j;;kln .... f'I lltrnlell. Ä nI.!' . T('1. Kiis Jl:jö 2!!12.:;. 

T IC .\ F' I KKORTi1I K URS: Körkort l!kllrR 0('11 
lIl o!o reyk('lkörkortskll rs pli. korresi>0n(1{'n Jl: 
Ii :- + pMfo. PIJJ}C'I" lin r; kad knfS. n e k" i 
finIr. Bllt('knl k, Ro x 6072. :\I nlmli 6 . 

IU·: .... fatAlHO . kOl1wror. kikllrf' . lir m . m, :\'11 
20 I;{- r Ah olt. Be~iir kntalog". TO)DrYS. Bnr · 
kn rh)' , 

O l\r. Uf:fOAGN,\T, e11'1" i>! d"rf'kl : 2 d. ('1. r llk · 
Il P ll l1rntpr. 2 s t . dn m mll ll l!:are. s mi,hlld" klllllf'lrll . 
l E'n l" rk lknrl' . 2 st. \·Mfl~ljiirll . mf'Jl:r)·I!'U' ~ ii ck. 
lII'~ rit ki;k. bi1t1llhphilr m . 111. Allt {-' IHl oi'>I 300 :­
(:n Il I11(""0 11 Jl:. Box 02. Tlrommn . 
U'!OR, (\ r ii r . 10-00 I11C. 131'1 : B. J pr s h('tl. ti. 
Ol fil krok .. !t'nlflll 2(\. (:ötphnrj:!' i\. 

~ I': IHJ \' . 1<:tt. jl:fii rr(' pflrti ra hrik s lI)' t iir1.illk :HI 
Jl: k r\1 I' tnNl 1'~' Jlndrifilkt IlIn·ud. ~tf) rleknt' t rA n 
~ T. !l til l 111 .8 I liingder rriln 5 till SO mm a\' 
nlllHnhrlke n i n llll~ltl h tlmmll r~ t ilh' /-'rknin,!t' 
lh'pr s kQtt1;pn rti n" h ög !:! to k\'alilf't rr li n fl yg· 
plnus tllh'(' rknluC' FI(lm sii!jef: i tiirpo{"knln~ar 
0111 100 ~t. h('t:rdll.'l't ll n rl .... r tilh·",knhu! <:. ko lO:f · 
Iln{1('II . R e k"lr(' ra IfI~prr;jrt f'(' kninC' \'1 K 1 KO 
TH .\ 111;-;(: (,O. Fnlk iinlllg, T e l. T08 IH . 

S\', \ '· I II L I :.o II A \ · P, .. J. rnkOI)p . ,)I : ~yn 
Bra nn ('nUlul fi9 :-. Brtllln trnnslfil lor liT. T.V 
O. ) 1\1 11$1;: - . f' f' r s l/-'nner J}ri s('x. 6O X 120 21 :;10. 
F.1,r, · PK Rox ro .. >\rlJog n, 
l'OSTOKn .. : ltf· II( ) 1 \ lIiil jes. S r t. ,. ;t..'l ro li'o 
\' h lfil ''' , 'l · r .\ , Box 3137. ~tlJckhol m 3 

S .\ I n ll~ OS.Ul t\ TiHtJ::R s para )l('n~lIr ! !17iin 
:l3 m m fC\' .· , 'it n m(' r ik. nu P o nt AS ,\ 50 1 30 
Ilw t . 11 111) 11' odl k1ill p i ön s k . la ng el . Gf' r 19 
rIIm{'r . l~ ndll ll t :?() :75 portor r . 2 ka S8ell", t!rn · 
ti ll. n pfilkr, 1 nrs t! fl r , B f'l tl1rr iit t . f' (lF:I(;irsk ott, 
DE \· ICO. Gplje r llgntnn 16, Göte bo rg C, 

S T .\nT ltf:L.1 . E tt större parti fabriksny. 
s turtrcliier tör 1:! och 24 \·olt. ijverskotts llIll ­
terleJ l'ld tln;pltllls tlll,.erli:.oln&" I abso lut 
t OPllk\·fllit et. s li1 jel' Ulligt unde r tillve rkniu f(S ' 
kOtll lllHI{> 11 e lle r elldast kr 12 :;-;0 s t , !'ItSila r LIII 
!l 1I1l Iwrt.,m b llnr. Ill s tbiln r, bU SMr, Irnk tur(· r . 
1U0Wrloå t ll r 111 . m. Jo::tt eun s tlie llde tlllfiUI" tu r 
s /'t"iil pri\'llllllllnn~u 80m re llurHtio ll iJ n ·r k",t ii · 
der, \'IKIX'" THAD I!'\<'i CO. FlllkiiL,ing'. T e l. 
IOS!H . 

KO .III'L";"'T (''-\I!-!S \ ' ETS lIc l'lA. .. nlle U\' I AJ.( ll · 
t.uh l\ k5. I SJ' retub OU tryekprtwutl . 2 .. t. 
Agll retllH.·c rlll gsl·i'lIt ., l st. fulIriksIly tt hrä u · 
IIl1rlullldl:l)! l11l!d 3 iIlSIHsf'r. 2 ny" s lu1l,;!'1Ir 
!<lllut ~ I'I' I " gl:l,.{jG'on . Utr. fullt kö rklur. Pri M 
::!75 :-. ~\' lIr till R, Ueurik s!ioll . Spnl (lill):'",~ 
~lItl1n !) A. (:iilf'''org S . 

,' .. : .. ; I'U l' NK .4. lt 20 I. klI I111M tj"('kl'lih ~;:. I. 
l:! :- / " t . :'oI Hi<kl ll c{-' Il t rll le n. ;~ n j!. 

I\LLK .-\ Nf\l. AN T ENN fö r 'l'V, I)X . Hh1l 11l~ 
ililll(\NI mot pOf!tfö rs koH kr j:85 + pr;rto tråll 
.4. . HItI(' II. StPIIRhu\' uds.l!ntnll 3t. LlllIh t1.lIl1l. 

I . .. :KSTU(L'\ n y 1 deIlIr. s kru\'o s ihol~ 145 : . 
H('\'o l,'erll\' tI rv " Il erber t". ,spillddge nomg1\1I1: 
'I~ 111m . s pilnllh y lsor och chuck 111 , 111 . t ö lj f'r . 
1.800 :-. W . HUller. Frlggllgntnll 16, Norn · 
~'nd T pl. 11321. 
TÄ I.T 2 1H.' r8. rYllglis 2.[.: , L\: okhiilJ duhllel 
220 V n II)' 70 :- . Rnktli>pnrllt H&O. ~ sk ilr 
110-2-'0 V 24 :-. R. Gnll s trttndh . f' ol"tjilrn('v. 
I. J il llkiill inlt. 
....\nn.·x\'.4. 10" U ÖGTA~L .. \n t-; 7 :::.0 s t. 2 SI . 
IZ :30. mlllll . 110 \' med utg. trn(l). 2 Jol t ::!:i 
watt .. Ft'H~~T;\ln\A HA XL. med 2 mik. 
)!rnm .• 1 rndlo Ing. 1 s t . RF~ FI .EXHIHn'. ~; 
Wlltt 150 billigt. 'n~I.E '·OX. SrhlmSI' i1e:. j:!, 
I.idln.l:;) 1. T e l. (j.;j ·H OS. 
I·' I NA T lt t\ .\ II' U' L .-\tt ('lid, ::!U :30. (h'(' rru "kn 
.1.!'rnbbf'lll a.-8 lir med önij kehl l. " iir IIInntf' rhlj.!, 
1 HI,l lle ll lugli.r -I gnll1m lldul . :!l5 1\1111. rn ll . 
\'i!Xe!" lllIk . ullu Ö\' r . st1'l ldehlr + .. Id o r. _I':n 
robu ll !! O. hrn bli . Roligt att 111 0nl. J. 1:: 1-i:~A K S ­
SF.'H \· ICK f-! ox !!3. "~ nskt'dp l. T t'1. <lS;!,"i:.'!!. 
CA U .. :N I' LA~T . .. ,, [( n l-: I'.-\R I\ T IO S IH t 01..' 11 
1I0 IlU\' .4. IHH :T E N fUr lagning 11\' hitl nl\ 
.. tilllk ~ kilrl11nr ol'h dJ' lik t . p!'i hIIlI r m'h 111t', 
fiir r l' IJllrllt!l)ne r 11\' b!'illl r . för Ilhtfiltll il jj t. .r~;:, ', 
ro r mgj ulnlnlt etc. KOIllIlI f>tt !lut ;;; 0 111 II.: k~ 
pol ~' (,~ INJllnf't IIwd gln s tllwrmllttll. h ii nl:lr() 
och r~·thlnd Fl mWel jiimtf> h ru k!l.'lI1\· i" ning 22 :­
+ I)Onn mot pOlltförskott.. \·Id s tiirrp IJOJ,l lo ' r 
11I1N'hilo rrcrt. Cflrpn AB. Tuul1el,lWl ft n 11. 
~ t o(' kholm ('. TpI . 10:\.'i54 21 2D 10. 
U: ~ jO :OöT. (l.II.;T I'·O K.\L-\ U 50 kg r\i r pryd ­
nndiU!flk e r I t enn. zink e ll t'r lIh· lpg . tro ll npd ­
hlgd fn ljrik (I!!jnli.dom) , 25 % A" " it rd~t ca 
~ :-. II. ~\· f>I1 F1",on . Rox 99. Ar ... 
ORt\ GtH· ,,: L m, \' ii~ka , 1:."'0 b. o. 100 kn .. IUII!!. 
.16:-. Ue rrc )'ke l 20:- . R ö rsk r .. ~~ · riir . s to r!. 
43 S:- . Hndlo 20 :- . SkötAre Hodt! lI . 8: 11 
":lIltll" >I. N~· k ij l1lng . 

f' I ., \'f : I'I."S:; I~ ,\.t.~H'A K . 2.000 iH . tubrlk"II)·1t 
Sllm t b('gllgoude flY!ol'Jllnn s lulIgttr, IdealI lIku 
StilH hn{h:.l ltll~ar . 700 mUl dlolll .. i n np h li l1e r .:~ 
A ,I /!l\lIgpr 81\ stor lu ttl'olY IIl so m vnnllj!1I hl I· 
rlnj!ur. !l u r kOIHnt över 70 :- I tlJh'c rknlnL:'. 
~iilJNI liV O~l! till o trolig t IAgn pri ser. ,,'nb rlk iO' 
urI! kr li:50, heg:l.'!'unde I;:r 3 :00. VIK I :'\G 
'1' )(,\111 :,\0 CO. F'nlk ö l) lng. T e l. t080-l . 

"":Sf: n ,\ TO u .F: U o r igiu. BOII<:11 feltrlu 21 \ ' 
1.5()() W I;; : · . Retllrr. \Y erner E 'fCon , NI''' l'!e i)ro, 

T n /\ "" K ,\I UTT. RlI5;'j Inb. Il ii tllggr, b:t'lItof!;e. 
:... lto nOt' r lS tnl11 SM5Sn. Box 1:!046. l'ithhu l!!. 

I~ T I' I. \ · W OO IJ, \"I Inge rförn nlJt id gnrA'" 
h'nld HlhJ)lnnHHI a\' fu ru och mAhogny I 
tjo<· li.It' knr (rAn 4 IIUIl till 18 mm . Till skriv 
088 01'11 lK'.1.!'ä r hrosc hyre r oc b prl s ll s tn so m 
lIiludeJl: kos lnud s rrilt. AR SER I EHA 'r . ) l lIr ln 
Pril llt~ l\ rd .. $!a t ll ·1O~1~. Sth lm 8 ö. T i.'1. 44 3S 42. 
N I F f:. IMTTJo: urt: R, :!4 \' S Ah 9,'i : , 12 V 
Hi ./\h 75 :-. Se le llll lnHor 112 mm 1 :M / 8t. n. 
11i11.!'C'" lrii lll , O;;kf"t o rJ'Sl!'fl l n n -'. (jijt('hor5!' n . 

T \·.ANT f: NN f: n , tlllhe hö r oe h rltllll1 jlfl r, lie· 
dir Il rl >i ll ll tn . F :tl ~ . Erlk,;;!lon , Hrthol. 
T UAf" IK .\ IOTT. H 115.'i IjUfill:rä . m . IIkr. O. 
hiijtt , gj omh)·.c:'/!cI 2;:.0 :-. Cengt Wnll ,s trö l11 , 
N)'C'nlllll H. I' iteå . 
~ 0(' 11 4_TAKTS,\lOT O RF: R 3 fl hk. I. uff · 
krldn 1ll1h'erJl:pll tri>. liimpl. till <le I\lf'st 6kll (1:1 
ii iHln mil l Mveke t Ii\.c:'t p ris 200-600 :- /et. S"('n 
\\'I kloul(\ . ~i (l ('krll""il~(>n 5. E skllfillunll . 

"' 1~ J)It t-~ UA IJI( M .",. t . eXIle r. o . t . l'e lOf>r\·(iel . 
1;; :- -+ rrukt. Y :1l rT njZu s. Rox a50. Borl\Jl . 

)IOTO I« , \· ti J-:l~ n CTOR I '" 200 c(' n y, IHIII 
1.140 :- Inkl o m Jl: T pJ. Sthlm 3.11).103. 

(" .. ; NT It I 1-"(;(; .0\ l~ l> l·." I' AR . Ele ktrl ili kn hriillsl(>· 
pumpur (r/'tn r1n.:'lllnn. 24 "oU ,·ä xf>l · elle r !lk ­
fll r 1im n ln m . 00 111111. Kannd t"t en 30 IIt ,/ mln. 
'rr\'(' k 1.;) k g / c l11 . An\'iilldharll r ;; r he n shl. o lJn . 
rn t lell 111 . m. Bnklnfil te O('h hIlIlJl IIJl:I f> "ä tt nit 
o r /lilA \"n ft pnfrA.'!'an lrid 80 mmRrll tllt!ll n. PrI!l 
pr li t . ('lId IIS ! k r 21'1 :5() YIKIXG l'R .\lll :\G 
CO. F n lkö plng. T pl. IOS !». 

Ilöpv.<ii: 
IN ST n Qn;NT o, ö l"rig ulr. {ö r hl1elcklr lili ~ ' 
o, rild lo"('fk,, tl1<l önf':k. V. ~. 8. datn o . )J r ll! 
till "Ul\e l: ', 'TU .. , Box 313i, Stoc kholm 3. 



Bytes: 
U N' I V.- I NST R ll,\f. 39 mA tonlr. har k. 373 :­
byt. m. 8 mm filma ., band s p., t!1I. I i 11g b . v 
Jlermoda. Sälj. t. 200 :- . K . Lundq., Råberga . 
galan 6, Link öp ing. Tel, 313 ().I . 

IU:O. KA I)lOOR. hyL m . moped. r oddbåt m . 
u fOlllbords m, lt~oI08PP. 6 X 6, 6 x 9 samt nAg. 
tilrgt .- p:lD I}('r . B)'t~rur81. mol se8. R a d io /I;. 
F oto, I-J n ll s lJerg . ().: ,·e r Ö etlertr .) '1' . 0082/l<H 19. 

D;~rsf!: 
MOTo n v .. ; n K S T)l. IH : R OC » MQTO R.\l ÄN. 
Na r det git lle r reno v. a v Eder motor li: on taktu 
088. VI lu, r e n h ypermod . Ul llsllin pa rk och 
1!I1~18 l utblJd8de arl)etll re. VI u tför a 8\)(!(!. -8 r b 
IlA sA vii! bli, IIIC, mo ped , bAt o. sta tlonl1rn 
Jllo to re r , S vets n., o m fo r(]r , 8 V c y lllldrltr, ey ­
Jhl d erflnl)o r r n., vev- o. ram hlJ~e rrenoverill g. 
Vlilllor lerat rcservd .- Iager . D KW utbytcs\-l!V­
ax illIt .• pec. avd. t. mopedmot. A u k t. rep. f . 
J I M \V o. Fuchs mot. o. resend. Tel. 2'l OJ 28. 
MO'r O RJ.' 1 RMA~ B. A N DE R SSO N. Gbg H . 

ALLA t: LE K T KI S KA A R BETKN VTt· ö R ES. 
Om l . • ., magnNallkare 25 :-. l1i1generator ll. n ­
kare 2 po l. :.!5:-, .. IKI!. 30:-. Tändspola r fö r 
'iUla me .15 :-. Da mm s u gare- 37 :- . Blhond ­
.,('rktyg a lla s log o ml. och re-p. 24 ärR y r ke-s­
'\'8 Ila , UII(!.ttr lhll8 J-.1 v" K Ullgl,I;galan 16, Kal ­
JIIAr . 'r/>1. 188 n . 
" 1t)pp. n ,tGA K I':, U.·l ä r ej al d yrt som NI 
tro r alt bo rra oeh by ta kolv. K olv r lng ll r . 
paCkning a r , 8Uloll ba r a mu ns t yc ken , d r ev, ked ­
Jor m . m , K a ln log n lOl I)() r lo. R offe« Moto r ­
d.~IQ r. I\lpkln;:" Kll t a n 63, S th lm. T e l . 4.2 00 j3 

K.; ~F.R V U E .~/\ 1l O C lI TILLOt; H ö K L a m ­
brpltH. - V('SI)II, Cy l lnd t' rborrnlng, reuov~rln j.:ll r. 
t;OTA Mo'ron , Ufll l:I'öt llgllta n 17, Sthlm 8ij. 

A'IA T UKt·O T OG K,\.' . ; H. , F' ro lll kn ll n in g o . ko ­
I)i l' r lng 1111 ho U(' lIpr is;>r . Fra mka ll ni ng 1 :-. 
SmA blld r;: r. l ~. K opier ing OXO o. 6 x 9 cm 
25 Ur('. Jo'ö rs torln):lIr : 7 X l 0 cm 8;) öre. 10 x I 0 
c m ~ ört' I )\X I8 c m l :~. 18x :.!4 ('m 2 :50. 
NOH U-"·O'ro. 810rn me hlnd ,:p: II , Norrkij l)ing . 

~ 
Söl< P A T ENT 
pi Er uppfin n ing genom 

_ . .' Invenlörsbyrån Palenlser. iet 
8 U&, B .ne ll, Duk.,. t , Bromma. Tel. t1S.5774 

Up pl Yl niogar m o t porto. 

Ta Tralikkorl 
atan alt gå i körskola 

och spar 100 -tals kronor 
'frnt lkk ort ro rd ras n u rö r a lla 80 111 
kij r IllI3 thII Illed t obllvlk l IJvf'r 7 tOll 
(H iI + rör n re + Itt 8t .) Sän d Ila mn 

0 ... 11 a d ress fiA rdr ~~I pros pekt med a lla upp ­
J )'llnln~a r 0111 korrehllond.- kure tör lraflkko r l 
lULTEORt , D Oll: fIO.U , Stod.holm t. TIA 

BYGGSATSER ~\ade~'r tI~8~~~\' ~ 
Ila MO'fS'fJ.N OS ~UT8nY(iGAN kan be­
IJtllllas gello hl OSI!! til l rorm!lllIgt pris. 
Kompi. allt s e111. matE'r la lsJ)CC. utan 148.-

lAda oeh IJIlIlE'1 ......... ... . _. . . . • 

lI e l motSlllfllJ l'>sa ta . . . .. _._.... .... 88:-
Omko pp la r SA t s 5 s t . .............. 18:75 

SVENSKA IN DUSTRI-I NS TRUM ENl 
BJu r.ätra .. atan Il S, Stockholm- Ua ndha&,en 

Hör bä llre , radion 
med 

FANTOMANTENNEN 
TFAB :II Fa ntomantenn Ar e n elfekt!., 
ino mhu sa n tenn med (ör mA ga II t t Bila 
bort alOrn lnga r . De n b a r mAnga a v 
uto mhu sa ntenn('oa (ijrde la r Me n de t 
ta r In te nle-ra An ett pa r m inuter a tt 

~:~~~oU ~h ~~~t::8~:; bara 6:50 
RekvisitioJlskupong pd sid . . u . 

SlEVERT GASOLKÖK 

NU; ·--~tl$~ 
$ 

Nu kon Ni to ",ed Sie yert spor'kÖk. mo­
dell 97113967 S, i en löH bure n " ' '',ödd or­
sydd " bog . Snyggt , p ro ktiskt. be ..... ömf . .cöket rymmer 
l kg g al - de t röd"e' ca 2 ,.eeko r - hor .,ind­
d;ydd ad. lotf,i, 1",111 regle rbor låga . N i kokor I lile r 
yotten p o 5 minvterl Prisel eltkl . gOl. 

F inna i n örmall' e spor!- e ller jiirtw/lör vel, 
; "a,u llusen. 

AB MAX SIEVEIT 
Sundbyberg, te l. (010)28 2S 30. Göleborg (l il. l. le l. (OJI )IJ 1520 

TEKNISK INTRESSERAD UNGDOM 
Ul.ucklin gell krä~e,. kun ,.igt fol k . Bö rja Din utbUd'l; lI~ IIU ! 

Tue del all "'Gr' Ulbildlti'l ~sprogr.m. 

3-örig verkstadsskola 
med IlrokUsk och t eo r(; l ls'k ul­
blJdlllng. I nlrädesli ld . r 1-1-17 
A.r. Verk s tad ss kolan uthlldar 
mo s lllllarbelR re. re l)a r Qlörer, 
montö rer samt ger lII u jllghet 
rör vida re utbild ni ng ti ll arbels­
ledll r e, r~elllontörer m . fl . y r _ 
ke n. L ÖII li nd e r utblJd nhlK8-
li den . 

2-örig ritarskola 
o m ratta nde 2 -Arig rlta r s 'ko ln 
med möjlighet till furt sa Ua stu ­
die r 80m geT Dig chan sen alt 
bli kOllst r uktör . I nlräd('s ford­
rlngllr : R caJeJ:.Ilmen Callmfin 
oc b te knisk linje) e ller jllOt8'V8 - _ 
rRllde klln 8 ~ Rpe-r.i s venska , ma.· _ 
tematik, ry s ik , kemi och teck­
n ing. Jl1trildeså lder 1 20 år . 

A nsöka n s kall ineA n(]n . SIlarut. Utbildningen biirjar d . 17 a ugu l!! tl . 

I1thlldllingp n II tA.r unde r i.\vo>r lnl!Cf'Jlde av Kung l. O,'~r .. lyrf>l8f'n 
fU r Yr kpiHltblld ll ing och oolrh'e8 i aarua r bct e med NMCk.1 Slall lll 
)' r kf>88 ko ht . 

När nla.re UPIJI )" mlnK Ifenom vär .tbHdD ln C'II.~ddnin l', t el , I I t l 00 
a _nko. 198. 

AB de Lavals Ångturbin • Il<>. 15025 • Stockholm 15 

l andets största sortering ov modernt modellflyg -
Modellmotorer, samtligo ledande mörken - Mo­
dellbö tar och tillbehör av 0 11 0 typer - Radiokon­
troll och radiostyrda modeller. 

- Plastmodeller i jättesortering, 

m iniraciugbtltl o 

Modelljö rnvägar 

Fleischmonn, 

Rivarossi, 

Pocher. 

T enshodo m. fl. 

S p.ecialkafalo.er 
kWlIIlG erluilla. 

lCa' a logen lin".' 
hos moc#ellhancllofen 

elle, J ,·,el.r 
I,ön 

EN E. TRUEDSSON 
IMode llf1y g i ndus'r i • Ma lmö 

Vo< .... _MI '"'9: .... _ .• t . • otolog 1959 ••• 1' 50 I j Li"'''' rnottogH i ' ,ima, ".n) 

I ::~ : : : :: ~:~:::: ~~:::::~=~:: : :.:== 
I 'nt.n • ..... _ ...•....• . _ . . . . . . . . . . . . . TtA -----------
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Nu kan Ni semestra 
med köket fickan 

Se 

PRIMUS 
nya gasolkök i f ickformat 

klart för användning I en hondvcndn ing. 
Det idealiska kökeT för Er som skall so­
mes1ro med lilen packning. 

Säljes i järn- och sporln/fiirer 
samt varuhus. 

AB BAHCO, STOCKHOLM 

KOMPLITTA ÄIGÄNGAI 
D" T .!mik 'ör Alla 

ltl62. Inbunden ••.. ... ...... ..... 2S :-
19C54, Inbunden ••••..•••••••• •.• . 2S ;­
lOCK), lDbonden 0'0 •• 0' 0 •••••• 0.0. ~:60 
l..IJCWJ, inbunden 0.0 • • ••••••••••• • • 26:60 
1067, Inbunden 0.0 •••• 0.0 •••••••• 26 :50 
1862, hittad .... .•..•..•... . •... 14;-
1963. hmad . .......•........... 14:-
1(106. blftad •• .•. •.•..•••• ... . .. 18:60 
1966, hittad .••••••.•.••.•. •.... 18:150 
1961, hUtad .... . .•. .. . ... .. . ... 16:50 

Rekvisitiomlcupong pd sid. ~1 

Bok­
hÖl'nan 

• ,,: x TH ,\ F ltiO I, \ T liA hur !l ii "f . "Hd l 'Hr 
or"ltkt' n'! I'o ll "en. utr("tlnillK ~t'r J li e flt'Iohl 
'all l 'U .,ar , . '"ll !redKn aC~IJt.'ra,. a" tie 
, iitt " lIca IIlyntlh,hI'Cermt . "lika uttliimcr ,,"lI rr 
en"r tii'''!'''' IIo!'' lI ij a ,t. -'1\'11 \'n.r låg d e n "" rkIl K" 
or"'lIk"II. dton 110111 11IK'3 b r o m !!!!!I",r dlc, , ' rnk­
uJJtI"r"uknlnKMr kHll konIIII" ih~ 

Akc ( ' IIrn .. lld, 'uck holm lil.It!l10r 01'11 ,rit flk_ 
" .. yk"luC h ll, .I "r, .. II koII 1810nsorl!lRk('n 110111 I 
IIulll.rllllllo r lell kIlIIII" rör h ii,lt" ' .. r t, I dUh'lI 
" e r" Cl nlr p .. rllonllxa p roblem. att tr . ..... (., 
Inum il" ... n""IIIH·. kKn ha "nlltlt fOn o l), .. ka, 
80m "",' II .. Im 1111 11. ,' iiKl,,/:, 011", 

I liln bok " 'mnnl"ka n bit kom rltlten " ,III 
Akf! t..'arlll·lId !>h, ('tt lila(' för .. In t('jj: Mtf 
man fUri!>l 0 .. 11 friim"l bör för",iika finna d .. n 
llc r "OIlIlt:''' fllktorn bakom den Intrilnad(' o lyC'_ 
kun. n"'1I Iltf mltn O .. k"l' mus t .. an,-jindn dl' 
kun .. I;"I'''' nuU! d Un ' ld få r , för att förhindra 
ny., ul) d.ur. 

Ullk!" n lInllr"oi , -"ra a'· ..... dd för hlll"l('n I all_ 
m lillh .. I , dC'u "kR II h Jjil l)ll honom att liirll kllu_ 
na .. I" !oJIlh , }\,'C'n om ntlln b.,h· h ·l.r att Car­
n~lId "kllll I)--=k.!t mw 1Jpp~lflen alt lI:ö,a 
detflt 1111 C'n folkllok I trankpliyko lo~l. kOm­
m .. r 1111111 h1l.· !fri' n , ,.tt d"1I horde ,'a rM obl1_ 
l:'alo r l"k m"nln,lt" fUr dem. 80m har hand om 
körko rt su t bild n In", .. n . 

(S(l/ur 0,.11 Klll/ur : .\länni.,kan bl/kOlli ru l­
len tIV Ake (;arn t lifl. IIhulraliOflU : t tln 
n 'ull/ I /röm , P ris 14 kr, illb. 17 :7J). 

• '-'öt ' Kf; n 0 ,\1 S '~K!'I.·8 K NATl'lt ii r I n""n 
dltt'k l. ,.illl")' lIllI o:" 1)1", bokhnndo:l,.d l"ka rllll , 1It,' n 
n ilr !tamlhlK(' 1l nll berikas med e n h a h 'kom. 
m enl"lIt , ,,rk. " .\111 m ed J!1 .. beler", mn.!ite milli 
l ,' . r if' rall kOlllitat t' r a,t alt ,' .,rkel lir t:'oit , 

1\ lIlollllld, !to m lita r ba.kom uIl{h· nlll .n~n , 
har hillt. .k rh'luIII ., liI\' c n.!ika.r Jl:lll da 1/1.10111'1'11 

Kc n om !tIll h .. mb)' .-d . Gab r ld JUII .. "on III' r ltt ­
lar om \ 'C'n, La,. :lI"d~n om U.I (som ,' iii 
rlld lolY!oMID rna kan"ke hunni t trötin" I,ii ,Id 
II .. . h lir IIIK,·I) . I"' r N lI lIson_T"nnc r om IlIl r Je­
dal .. n -.r;lmtla n d OjV. och IIklld r lnJl:a r lla lir .... _ 
lIom"lIend .. "itde In"t r ukt"·. och Int r .. ,.""nl •. 

God" hlhl ,' r II,· R. l\'. {:nLl .. u 0('11 G u .... ,,' 
I I&II.,;o;on Wr" t li rk e r ~·th· rllgltre Intr,,· ,·k. ,t II" 
en kOIllI"lm"r"d ~n'n"k.t Turl,.lfiju·nlll ... · n!!l 
Å,,"'krlff, d " U" d O('k Ini .. "aKt ,.onl ,u l .. on 
InIl1k ... 

" III m"d ) 1(' t1.C'I,' r het.' r boken , IIWO h u r 
k"mm.' r :1I .. ht'lcr III i hllfl/'ll~ J o . Ir .. "\' d .. 
19 k"plflf'n handla r om d ii('k, llii r.I\· t\' å .. nhar' 
om .\lf'I7.C' I"r. Dled"n II ... Ir .. "Je h""I:,r a,· a ll ­
m lhllU\ llll ('k8 r itd a,· ,iUklllule C. (j . lI ammar­
IlInd . 

Om hokC'lI, trotll IIlna fijrtjiinlilll'r , Inte skulle 
n n d"1I ul. I, lal{a d .. n , n rljiiIlQr . IIU kan l1 .. t h .. rlO 
I,i • • , rl ;iI'l ...... m krollor flir e n bok III", 1'-08 ,.Idor 
.n~1 ,,'k llllll 1111 ont ..... '/:'et ,-:li r kanlik .. MI'tI"I ­
S,' t'! IlJj!Hl n obenIJ",en a tt b e tala n Hlro lltl"K a ll Ii. 

(e. E. Palmquist - Surn For!ur: Mil IIIftl 
l'oIrt: r lu. ( ' /gturn au Alllolulld .-tn , relliyrracl 
au GutIIlt!l i u $ , Malmli. Prb 5 kr). 

• NAI"» OCH NYTT FöR 19,j.9 har MflikllllC' t 
aU lire landel. II IIOrtfh'ka r e. Som v"nll",t om­
taUar d .. n lilla bokC' n en ft,' d elnlll l{ m MI r Ä.1 
o(:b UIIII tör fl s kelntrt!M8erltde lIaml C'n kR llI lu l{_ 
del mfil S,' ln,,$18. IJI"ten, "PUR o .. h Ilnnltll 
attiralj för nöj.ro;.fl",urna. lllr .. k!ör nÖ,.IK 
lIo r llr .. lr ilm, fö,..l f> Ih-mNl lkulI IIjRlmllr CIlII"", r­
milli o .. h II llnli LldmRll ater fInnII hlnnd ""k('lI!' 
mnlarlJ.et"r .. , 

(," app orh Nytl 19:;9 ä r u/gillrn av .... U Cr­
!ubrikrll l S"''''9s/a.) 

Kommunal statsundent ödd liiroauiltalt. Teknikerkura. Dög r c f ackkllr8 med 
Ingenjörsexamen. Masklnteknik, elektroteknik. starks tröm (H-behörighet) 
och teleteknik; huabyggnad vig- och vattenbyggnad. StudielAn och stl· 
pendler. Nya kurser börjar 2b aUlru stl och lO Januari. Prospekt k ostnadsfrit t. 

KÖPINGS TEKNIS KA INSTITUT 
JncenJUn- o, verk.m.-u. frAn folksk., real- el. studente x . BIII:'_ O. arton ­
skol, )1,..kID- • • V6l'kstadiite koik. Teleteknik m . telefoni, radio. radar o . 
tele"lslon. 1..6,.8 levnad!ikoslnader. Aloderna klltlllllaRer. -""min J tid! 
H Ostter mln b Orju 31 aug , och vArte.rmin 11 Jan. hl'rOlla denna Ildnln". 

\' iiSlerå.!Il'iiJ'en 15, Ktipln,.. Tel , li S 18. 

INGVAR. LfLLIERO'l'lI, clvllln,.e IlJör, r ektor', 
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SRR) 
bilbalterier . 
* säkra 
* starka 
* svenska 

JUNGNERBOLAGET 

Stockholm · Goleborg • Ko rl.lod • Malma 
N orrlea"lng . S leell e fl.6 • S ... nd .... oll 

STEREO 
Såg N i artikeln om 

stereo fö rra numret ? 

T itta in vår butik och \'ä lj ut 

det som passar El'. 

Vi lagerför allt i stereo. Mate­

riel fö l' självbygge, fä"diga 

föt'stäl'kare och föl'fö"stärkare 

i alla prislägen. 

Ski"spelare, stereOll Almikl'ofo­

ller, annal', högralal'e o. s. v, 

y 

Vii .. Hi-Fi-kalalog 
1111 1111.' 0 111 111 e II 

II l1l1iill.l"r .;rallln 9 "\ , III" 30;.-', ~hll'khulm 3 

Tl'h· foll '! IO ~!iW 



De bada bildenIa med ' am­
ma motiv iIIu'trerar hur bra 
kikaren t ör,tarar ' 

NI behöver denna kikare 

HURRA! 
Äntligen 

är den här -

den effektiva l ' 
kikaren till • -

överkomligt pris - • 
Ja . k r 19 : - a r ver kligen allt N I behöver betala för denna fina 
k ikare. Den är Er egendom hell och h Allet sedan NI erlagt kr 
19 : - , vilket betyder. att Ni sedan Inte har nAgra som helst 
avbetalningar att tänka pA varenda mAnad. Kikaren kostar fak­
tiskt Inle mer än kr 19 : - kontant! Att detta pris representerar 
el! aldrig tidigare noterat bottenrekord är självklart, men vil­

ken prestation det i sjalva verket Innebär alt ha lyckat. pressa ner priset sA IAngt kan NI 
kanske Inte fatta fö rrän NI fått visshet om alt kikaren ve rklIlen bes itter alla de tekniska 
data . som kä nneteckna r en fullgOd sAdan : 

I , Förstorar synfä ltet Icke mindre än 15 , Anger. 
2 1 Antireflexbeha ndlade linser. 
3 ) LAj v ikt, 330 gram, som gö r kikaren lätt bAde att bara och att hAlla . 
4 1 Slipade linser. 
S ) Modem, smi cker, lin jeren fonn - gör kikaren bekvä.m och praktisk att handskas med. 
6 ) Lättlöpande mittskruv. som gö r det möjligt att snabbt lA In rä tt avs tAndsinställnlng. 
1) Stora SO mm o bjekt iv linser. varigenom man erhAlIer stö rsta synfält samt h ögsta ljuskäns-

lighet, vilket är särsk il t v iktigt vid observationer I svagt dagsljus eller I m Ansken . 

TVIVLA RENS ROST : Hå ller nu kikaren verkligen alla dessa tekniska data ? Är det över 
huvud taget m öjligt att sA fantastiskt billigt sälia . ja. sA gott som skänk a bort en sA full­
ä ndad k ikare ? 
SVARET på dessa frågor ligger i vllr 

NYA "IDIOTSÄKRA" GARANTI 
Denna garanti har v i kallat så emedan även den som av tanklöshet eller godt rogenhet 
förut gjort mindre lyckade offärer hör kan vara absolut söker på - d. v. s. Inte tro utan 
veta - att han Inte r iskerar ett enda öres förlust - men att han däremot har en chans 
alt f A en klkue l p resent! 
Ga rantin innebär n äml igen . all Ni inte bara får tillbaka Edra pengar. om NI kan pAvlsa 
att k ikaren saknar n 5got av här ovan angivna 7 tekniska data . Dessutom får NI I så 
fall behAlla kikaren ,raUs som tack för v isat Int resse och fö rtroende ! 

OBSI Nar vi lova r delta I en annons. ä r vi lagligen skyldl.a att hålla detl Det är 
Inte m6j llgt rö r oss att skicka en k ika re . som ei mou varar beskrivningen. 
utan aU sedan ve rk ligen också ge Er pengarna tillbaka kikaren I prHent ! 

En kikare betyder v idgade vyer. Intimare kanne· 
d om om det som ä r avlägset. svå rtillgängligt . oIIt­
komligt eller svArt att upp tä cka med b lotta ögat . 
Därfö r ä r det roligt. s timulerande och nyttigt att 
äga och använda en god k ikare. Varför skulle d ll 
Inte NI unna Er en. när den ger Er så mycke t Hy ll och Insänd 
men kostar lA Iltel? Insänd kuponge n I DAG - denna kupong 
medan detta e nastAende förmå nliga erbjuda nde .-L 
ännu gäller ! J a . gör det nu genast! ..... 

-------- - - -- - ------ , , , 
, Till LI N D F O R S E N G R O S , 
I Kolendegoton 15, MALMÖ .of I , , 
I Sä nd m ig fö ljande saker m ot postfb rskott + po rto : I 
I st . Kikare .ROTHLAR. S>.. SO t i ll ett p r is av kr I': - I 
I st . Läderväska för densamma, med kompass. kr 8: 50 I 
I s t Läderväska för densamma . ulan k om paS5. kr 1: 50 I , , 
I Kikaren bestä lles med Eder s. k . • Id lotsäkra. ga ran ti enligt, 

I anno nsen. vari fö rutsättes att jag skall åte rfå m ina penga r 1.o:~::=.1 

I men åndå behå lla k ikaren g ra Us, om de nsamm a ej visar 

I bes itta samtliga I annonsen uppräk nade 1 (sj u ) 1ekn iska 

, , 
I Nan1n .... . .•....... • ...••..•......•.. , • •.. • ............•..• . , , , 
I Adress . . . . . .. . .. .. . . . .. . . . ..... . . • . . . . . . . • . . . . . . , 

I Postadress .. .. ... ..• . . . .. , . . . • . .•. .. . •. . . I 
, IfAll ' 

,- ------ - ---------- -

Även väska rekordbilligt! 
- En dAlig. billig väska av imiterat läder. d . v . s. pressad papp?? INGA­
LUNDA I Den väska Ni beställer är en gedigen. flott väska av ÄKTA 
LÅDER, som h å ller i vAtt och torrt och som bibehåller sin elegans I Aratall 
Den kostar bara kr 7: 50 eller. om Ni önskar kompass på locket, kr 8: SO. 
Ett bra skydd för kikaren , som förvarad I v äskan dessutom är bekväma", 
all bära med sig. 
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Gedigen småbildskamera 

till sensationellt pris 

Ni mås lc la i den. DCI känns omedelhurt all Reti llc tte lA 

ur en riktig, t robSl kamera. Vilket bevisas av bl . 1.1. Retiull-optiken: 

Schne ider Reomar (:3,5/50 mm. Ljusstark, tydlig I'auoram-sökare. 

'y Vero-slutare med tider ner till 1 /250 .sek. X-synkroniscrl.ld.. 

En mängd tillbehör finns, bl. u. fö r n iirbiJds lagningnr. 

Ti känner precisionen genust ni tur Retinette lA i handen ! 

Känns dyr - koslar bara 132 kronorl 
(riktpr;, ) 

Kodak 
32 TEKNIK för ALLA 11/ 59 

Från flyg­

fronten 

Redaktör: 

STIG SANDElIN 

Boeing 707·"20 Inlerconlinenfal har nu filtt för­
bÖttrad. pr.standa och det stora iet-trafikpla­
net kon nu fl ygo 9 170 km nonstop med 131 possa­
vetote i kabinen. Denna sträcka ör n6g01 langr. 
on ovst6ndel mellan Stockholm och los Angeles. 

• 

Den amerikanska helikopterfabriken Sikarsky har 
nu kommil med en flygande lyftkran . Den mörkligo 
helikoplern - som betecknas S·60 - hor ingen 
laslkabin men kon Irfta los ler p6 upp lill iU 
ton och sedan " flygs öpa" dem omkring 160 km • 

• •• 

Detta ör den första bilden av den nya fra nska 
jakibomboren Dauaull Mirage lV. Dellaplanei 
kon flyga med dubbla Ijudhaslij;lheten och hor 
1'16 licensbyggdo amerikanska lelmalarer, som 
tillsammans ger en drog kraft på ca 15000 kp. 

Ceuna 210 ör det försla högvingade, enmotoriga 
planet med hell inföllbort landningutölI. Del 
nya ploneb preslanda uppges vara mycket godo . 
En Continenlal ·motor på 260 hk ger den fyr­
litsigo Ceuna 210 en marschfort på 305 km/lim . 

/, 
"" 



När del blir lal om en bils bromsar, si frågas 
det genast efter hur stor brom5area den har. 
Är den Stor nog, s:1 är man tillfreds utan att 
tänka p:\ att det är minst 6 olika faktorer som 
lillsammans avgör, om bromsverkan är god. 
De (j fakto rerna är: 
I) Amiiltllillgsmekallismen - Opel Reko rd 

har dubbla hjulcylindrar på framhju len 
("Duplexbromsar") för bästa anläggning 
mellan backar och trummo r. 

2) Malerh,le/ i bromslrummall-Opel Rekord 
har sidostycken av sdUplåt i stället för det 
vanligare gjutgods. Trumman Mller sin 
form, blir inte konisk . 

3) MalerialeI i bromsba"dell- Opel Rekords 

bromsband tAl Mrd belastning och "fadar" 
inte. I oparlisk test utsattes Opel Reko rd 
för 20 Mrda inbromsningar i föl jd. Den 
sista inbromsningssträckan var endast 2 
meter längre iin den första . 

4) Kyltlinge" - Opel Rekord har en kaross­
form som tilllter fartvinden att direkt 
svepa runt hjulen, stAls idan i trumman le­
der bort "ärmen snabbt. 

S) Brol1lsareall- Opel Reko rd har en el/ektiv 
area av 704 cm 2. 

6) Fördelnillgen atl bromskrafi - Opel Re· 
kord har en väl utprovad fördelning av 
bromskrafterna mellan fram · och bakhjul 
i förMllande till viktfördelninAen. 

a PEL REKORD 

E" ge,,01lJskiirllillg atl bromslrt/mm " , bos 
Opel Rekord. Liigg miirke till de dubbla 
hilliryl illdrarlla. 

,.,......,,~~----=..,.., 

lill "aUt-j-eIlJJ pris kr. 9785:-. Delln rik/pris är samma hos landets aUa återförsäljare. 

GENERAL MOTORS NO R DISKA A. B. STOCKHO LM 



IJUSNE BATP1Y\l100D 
stoppar 

i alla väder 
Ljusne båtplywoOd är fenolhartslim­
mad till högsta nu gällande norm för, 
limfog, nämligen brittisk standard WBP 
(kok fast minimum 72 timmar), Håll­
fastheten är obegrHnsad även under de 
svåraste väderleksförhållanden, 

Ljusne-Woxna AB har lång erfarenhet 
av tillverkning av båtplywood, Ljusne 
båtplywood ingår i många krävande 
marina byggen t.ex, i motortorpedbåtar, 
min båtar, överskeppningsbåtar, 

Swnska Kryssarklubbens jlt­
lI;orbdt, byggd i Giileborl! a v 
I~jllslle bätplytoood. 

SII'itlOrno har j kanten dub· 
bel ureclrmärJtni",l' i "rön 
liirll , som är en garanr j lör 
lenolha ,.,slimninl' . 

LJ U S N E-WOXNA AKTIEBOLAG (UV') LJUSNE 
......... ." 

Ta't lätl--­
med 

AGFA 
ISOPAN 

I flödande solljus eller 
i gatlyktans sken 

fångar Ni bilden lättast med Agfaf.lm 
ISOPAN - rött film för svartvitt 

AGFACOlOR - den ,ölla förgfilmen 

hopolI IF 11 
Un'v.noll,l .... n fOr 
lotOijrof.m'IjI ' vid lå. 

~~"'i~~a"~,,u'ol N .om 
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hopG" ISS 21 
F& fo.oljlrof.r:nlil (IV 

.nobbo r(lr.ller O(h 

,ö~hgR~~d~~mW ~~N 

IlQPon UJI., 2S 
Bemiillror o. .våre"e 
vod.rl.kuiluol ioner 

k~~~I;;~!~ 2S~ O~~r 

Den .ttriga 2.,5-kubikaren Super Tigr. G 30 fes· 
los hör av Teknik för Allas modellmotorexpert 
STEN-ÅKE GRAHN. Denna .ttriQo och 10H,lor­
lode italienska dieselmotor lampor sig ut· 
mörkt för bl. o. frifly;" in; och rad iokontroll . 

Modellmotortesten : 

Super Tigre G 30 
• SUI).' Tlgr. o so il, den första 2,.G cm:J 
di eselmotor, !lom tl.lh'erkat. av Mjcromecca­
nlca. net rude r dock In,.eL hlvel om att man 
vid konstruktionen av d e nna diesel utnyttjat 
oc:.b tllJgodogJort II .. e rfarenheter från tidi­
g are t1l1vflJ'kade modell motorer. 

Redan vid den törata anblicken av motorn 
tur man ett Intryck av kompakt .. edll"~bd 
och precision, och detla Intryck röratäJ'ks 
ytlerUcare l' ld e n närmar. cnnlknlnl'. 

Super Tlgr. G SO har IIk.om aOMa race.rmo­
tore r dubbla klllJ.,..r. J:' ijrcaaaren är placerad 
baktill, men d~8 utrormnlnl' skiljer .I~ trån 
törC"uarn" p~ Ilknancle motorer, t. ex. \Vebr. 
Mach I och E. D . Racer. De sistnämnd" moto· 
r erna bar n"mllgen roterande slid, men Super 



TI" re har Inlu"et. .. enom en r oterande bak­
axel. 

Fördelen m ed d etta a.rran~emanc Kr "Iven, 
då trlktlonen blir mindre än hos d en rote­
rande Illd en oe.b _ Jämfört med e n rronttör­
I'IUarfl - Inlu.:-et. kan Cörall I tort ulan att 
l'el"lue)n l dlme nllon därfö r behönr ökas. 

Konl truktlonen Hr eanlka ovaoU,. även på 
en an.nan punkt. ~Ioto rn bar nlimlll"e.D bara 
hå ij"enlrUmnlnClknnaler, e n fJ"llmre och en 
bakre medan utblJb nlnl"e n e ndalIt Hr 90 "ra­
d e r pi "ar}e l ida.. Den cän"le kenl truktlonen 
Hr Ju anna.,. t y ra ö ,'eJ'ltrö mnl.nKskanaler och 
:wo Kraden utbIAulnJ'. 

Vevhulet iiI' pre'lcJute t I aluminium och 
' "e rkar Iy nn erllcen ,·HlcJort. Cy llndertoppen 
och cy lindern Ur f Hatade vid "Iw hulet m ed 
t y ra ,krul'ar, Ve l'axel n lir av ,tM och, lom 
förut n llm.n ts, lagr"d I dubbla kullager. Pas8-
nln gen Ur utomord cntlll't. I'od och oljes p ill' iiI' 
borrade och trUl ta I vevstake och ,'evaxel. 
Ax eln Kr tUtad med e n cummlpacknl.ng bak­
t.UI .om e n ytterllra.r e tÖrAlktlrbetlå tl'iird. 

Vid telten Inkörde. motorn pli en brlt.n!ll~ 
blandnine av lika delar eter, fotocen och ri­
cinolja. DUrvid an ,' linde. en propeller Tornado 
plas Ucote OX4 ocb Inkörnlnl'en pågick under 
ca e n tlm.me. De tönta JO minuterna fick mo­
torn 1'1. unKe flir en minut nt cAnl'eo och 
d iire fte r Ukades perloderu tU! !--6 minuter. 
Urllnl le tlUfUne ln "ar rlkll .. oe.b varvet blel' 
ungelär 10000 v/ min. 

Generalacenten. Inkörnlnl'AlnAtrukUon 
som m edföljer motorn - rekommende rar aU 
InkörnlnJ"en u.nder d e n fö rsta k,'arten sker i 
10-lekund eraperloder, men d etta Hr enHet mJn 
mening att p litet fö r linc t. 

De.t viktlp är att man ler till - och bör 
e f ter _ att motorn lnte börjar p ned l varv. 
Detta s k u lle I sA ta U tyda på. aU moto'r n har 
blivit. Ul'e rbeUad, och då m ål te nlau omedd­
bart Itoppa d en ocb Inta motorn kallna. 

~[otorn var Iynne rllgen IIUltartad och 
törata .. Angen beb~h'det d et bara fyra 8lag 
för att fl I .. AnC' d en . D en l'ar lhen lika Hitt· 
l tartad d å. d en l'a .r l"arm. Motorn hade om 
Intfl h e lt. ,ii l alla faU en Canlka l·lbratlonlfri 
.. ån ... 

Efte r InkörnlRl'e n Ikeddfl varvta1smätnln .. 
m ed olika propellrar, l'a r vld motorn vl8ade 
11 11' vara. lika JUU8tartud s om under lnkör_ 
n i n gen. 

S uper TIKre O SO lämpor ,III' bra tör alla 
modcllsl)orten l J' re nar med undllDtag av team­
ram nK. S I)eclellt lllmpll .. lir motorn för fri · 
flYl"nlng och radiokontroll , oc b det finns r~ 
sendelar IA1'iU l om båt- och blltUlbe bör att 
kUpa l alla l'HlIorterade hobbyaftllrer. UrHn81e­
WrbruknlnKen li r Inte sIirIklIt hUK. men dii 
Super Tt .. re G SO hlir Inte kan mlita s ig med 
Olh'er TIgre, kan d e n kna l)pa s t anvlindas med 
fra m Kån" l tlh'"nrl klanen teamracl nl'. • • 

• S PECIFIKAT I ON 
Slarlil.ngd •................•.. • ...... . 
Cyl lnde rdlu.mder .. .. ............... . 
8 I.al',·0)yn\ .•........................ 
Vikt .. . . . ... '" " •............ " 
Tillverkare: lHl e.romeecanlca Satumo, 

Bologna, Jtall en . 
Oeneralarent: S ,'en E . Trued,lIIon , 

Malmö. 
Pri s .......... . .......... '" .. ,." 

• TESTRES I~TAT 

" mm 
15 DIn, 

!,47 cm3 
185 • 

72 kr 

UrKnlle: 40 d elar e ter, <&0 delar fotogen , 20 
d el.ar ricinolja p lul % d elar am y lnltrat. 

Torna do plastlcote & X 8 ,300 v/ mlo 
ox e 0000 
OX 4 10 300 
8 X 8 0400 
8 X O 10000 
8 X 3 Il! 400 
8 X .. Je 300 
8 X S 12 800 
, X 8 12 000 

-=5f# ~:_:,~~~ =ffi ~~ ~ ;;,{\~~~~ 

Specia/-bränslet 
för alla 2-taktare 

succebräns/ef som blev en schlager! 
. • och undra på det. Vem vill inte ha r enare tändatiIt, 

r enare motor, lättare slart, bättre tomgång, 

högre motoreffekt och lägre bränBleförbrukning. 

BP ENERCOL Two Stroke Oil är kompo.enl i BP-ZOOM 

-- BP 
TOURING 
SERVICE 

I Sve rige flr •• tarten 

• ator EUl'opa·karta i 1 färger 
• nyritad Sverige·karta 
• turistlitteratur över främ­

mande länder 

• 12-sprAkig parlör för motor· 
fordor::döraro 

--------
Ska Ni köra utomlands i cir? 
Skaffa Er då BP:s Europa-nyckel, 
som finns på alla BP-stationer_ Den 
kostar bara 3: 75 och ger Er: 

Utomland. fl., NI •• dan 
(mot kupong) IIratl. I var/_ 
land NI b •• llkar: 

• DYTitade specialkartor över dc 
länder Ni besöker 

• lokala turistinformationer 

• lätthanterlig valutatabeU, BP 
nyckelring 

• trevliga souvenirer &om är ka­
raktäristiska för respektive 
länder. 

• praktisk portfölj för bil­
handlingar m. m. 

• all annan möjlig hjälp för att 
underJätta färden. 
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BYGG I PLAST 
- enklare än Du tror! 
Med vanlig händi ghet, enkla handverktyg 
och ing, 11j , L aUl!lona utför llgll beskriv ­
ningar och pe.rapektlvlcc knlngll t uygger 
Du Hltt din egen drötnbAt eller d r öm lJiI 
i pin s t . 

Nr 1 Plaotbåtobl'lllle 
med elt 2O-ta l perspekt.!v lcc knlnga r. 6 :-

Pris kr 

Nr 1 Plastbelällllninll aY båtar 
ULlörlIg bestrlvnlD~ aT "pill8tkonserve­
r ing" av "1 ft och ga m ll'l. bAta r , med ett 
2O·1al peu pektlvl eeknlnga t . Pris kr 6 :-

Nr 3 PlaotbilbYlllle 
med ett 5O·ta l pen pe ktl vteeknlngar 16:-
och foton .... . ............ PrI. kr 

TAIFUN drömbåt i plast 
F ulI lI Ulnd lg r ltn lngllata med IIpanlk onlu­
t e r I t o ll , kaja oc h mllttll8tta perspektiv­
r itningar (le ar Uk et i 'lU n r 6) f ör 4 m 
pResbAt. 10-3:S hk uto mbords motor, 35 '-
J5-3O kn op .............. . Pris k r • 

AB MAG N ET-Fl LM 
Il ij N N l N G E P oat"lro GO 96 75 

Å tlet! f rån Ttktlik { IJr Alla. Box 3137, 
Stlll m 3 

Ni som 
fotograferar 

BREVLÅDAN 
Under den na uinjel l besuaror Teknik (or 

Allas ezputer yd olika tekn iska omrdden 
kos tllads(ritt {rdgor au allmiin t intresse. 

Pd grun d au det begrän sade utrymme 
som s/dr till b reulddan s (" r/ogande katl 
(/et e,r"la 1111I an sua ren publiceras i T/A , 
men ut l ni Ila snabbare suar pd era pro­
b lem per buu uttas ett aruode pd tud k ro­
lI or som insänds pd pos tgirokonto 157992. 

."Ila /r6.l}or silllds / . (j . u nder adress 
" Ttktlik / iir Alla , Pos tbox 3137, Stock-
1I01m 3". Märk k uuerlen " Dreuludun" . 

f RAGA : I vilke t fa ll utvinns största e ffekten ur 
en bil motor : 11 06 motorn ho r avgassyste m med 
e xakt utprovot mot s t6nd~ 21 Nör ovgassystemet 
ho r fö r stort motstönd? 3) Dö motorn hor fri ul· 
b lÖsning~ Vo rför körs 0110 tövlingsvognor med 
fri utblösning? UppstÖr olikhete r om fyrtokts- el· 
ler Ivötoktsmolore r 6syltos? 

TV ISTAND E BILI STE R 
SVAR : 1) Ja . 2) Nej . 3) Enda " under föruhält ­

ni ng 011 venlilt iderna a r röknade för fri tt utlop:r,. 
En racermotor . åval fyrtakt . om tvåtakt ovseen e 
både bil och motorcykel hor ofta rött 16nga 
a vgasrör, vilka pli en motor inte kon föröndros 
utan men för max. effekten . Delta beror på att 
vent ilernas öppningsl ider ör konitruerode för a tt 
övervinna motståndel i rören. 

FRAGA: O nskar fullständiga dala p6 den eng· 
elska sportvag nen Morgon 1950 6rs modell. ~ven 
uppgift om venlilspel och framhjulsinstöllning. Är 
det möjlig t att monte ra In en Van9uord.motor p6 
68 hk I denna bil utan fö r stora andringar? 

MO RGAN·ÄGARE 

SVAR : 0010 på Morgon Plus four Coupe 1950: 
4-tokl , 4·cyl . toppvenlilmolor. Cylinde'rdiameter 
85 mm . Slag längd 92 mm . Cylindervolym 2088 cc . 
Kompreuiondörh611ande 61: l. Motoreffekt 68 hk 
vid 4 200 v/m in. Ma lt. vridmom . lS,s kgm vid 2 300 
v/m in. Oäcksdim . 5,2S X1 6". Ben. intonkens rymd SO 
liter. 8ränsleforbrukn ing l.G-l.2 liler/m il. Batteri­
spänning . 12 volt . Acceleration o-SO km/lim 4,6 
se k. ()-8() km/lim 11 ,3 .ek. Toppfart ca 137 km/ 

skulle ha rörde I 
NORRLÄNDSKA 

av att kontakta 
FOTOCENTRA -

LEN i Umeå - landets största och 
mes t välsorte rade postorderföretag i 
fotobranschen. 

FÖRDELAKTIGA INKÖP = GOD EKONOMI 
·-- - ----------- - --1 

tim . Vo nguard .molorn pli 68 hk pona r ulan stärre 
änd ringar. 

FRAGA: Unde rtecknad ho r en "Blekingseka" 
med en tv6 höstars utombordsmotor. Jog undrar 
hu r mon p6 ell enkelt säll o rdnar med ell hJölp' 
segel. Vor och hu r placeras del' 

EN SOM " AGAT FORR 

SVAR : Enklas!e söttet ä r att r igga till en mall 
med nåpra mI segel vid fö rl iga toHen (fr ia ), vid 
vi lken faste ordnas på enklaste sölt med e tt lite ' 
ur' og på akterkon! och med fostsö ttning med t6g· 
virke e ll er remmar . 

f RAGA : I visso nr av HA hor jag funnit kopp, 
lingsscheman. Dem ö r log mycke t intresserad av, 
men iog förSlö r inte 0110 lecken som ö r uppritade 
pli de ssa. Finns nögon bok med förkta ringo r ~ 

LARS CAR LSSON 
SVAR : Det finns en bo k med förteckning äver 

va d de olika symbolerna betyder. Det a r Radio­
ha ndboken Del 1 a v John Schröder. Den kostar 
13:50 och kan erh6 tla s ge nom nö rmaste bokhandel. 

FRAGA: I I Hor by.gg t den ove r bosk rivna UKV· 
motta ga ren i nr 22, 1956. Mottagaren fungerar 
bro, men program 2 g6r inte att f6 in. Hor pro· 
vot oli ko spolar förutom d en i HA beskrivna . 
men utan resultat. Vor kon fe le ' vara? 06 mot· 
togoren ör g jord med enkel onlenning6ng och 
jag önska r on ... ändo dipol, undras hur iog enklast 
skall g6 till vögo? 21 0 6 ia~ hört 011 denna mot­
tagare gö r bro alt and ra hll söndare, vore jag 
tacksam för beskrivning p6 della. 

A. J. 

SVAR : l ) O m spol arna ör lindade e nligt be­
skrivningen så bör ni höra program 2 ulan n6gon 
som hell1 svårighet. Ni må ste ho gjort n6got fel 
vid lindningen o ... spolarna . Ev. kon ing6ngsröret 
EC92 vara något felokt i ~t . Oipolantennen a nsluts 
e nkla d genom alt mon lIndo r en liten .pole med 
två lindn ingar och med omsattn ingen 1:1 och 
kopplar in den i serie med katoden till röret 
EC92. Vor ... tolet på spolen få r utprovas för de 
olika frekvensområdena . Som ledtråd kan ni on· 
vand a de andra spolarnas varvtal. 2) Om mot· 
tag a ren går alt använda som sända re känner vi 
inte till , men för all f6 inneha en sandare e r· 
fordras dels ett til1s!6ndsbevis, dels en sön· 
dorelicens . Närmare upplysninga r hörom lömnos 
av Kgl. Teleslyrelsens Rod lobyr6, 8runkebergstorg 
2, Stockholm 16. • • 

II NOJUllJiNDSKIl A I 
UME I 

I I -'ör bällre 
I Sä nd m ig Eder s tora 224-s id . fotokatalog samt ombuds - I 
I v ill kor for FRITlDSOMB UD . . ... .. . ... I 
I Namn ..................... . . .....•... I 
I Adress .. .. ...•.......•. . . •• . • .• . ....... . . . 

"'A " l>O I I ..:~a~e~ .~.;: :.:: ',: ... :::':: --.:. ....:... :.....: . .:..:,. _ '.:.:: ~ ."':..:::...:.... l 
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Även Ni vinner 
på Husqvarna ••• 

Husqvarna vinner 
9 tävlingar av 10 

Tävlingsstatistiken visar att Husqvarna vinner i 9 

tävlingar av 10, dör mgrkel ställer upp. Här är 
resultat från samtliga svenska motocross-tävlingar 

1958. Även i internationella sammanhang hor 

Husqvorna under årel gjort mycket bro ifrån sig. 

T iivlingsrcsl1ltatcn l.tI ,II' sitt tydlig.l sp,':,k 0111 lIt/s­
qvarnas prcstaLiollsförmå!;.L - del gö r ol:k ~;1 förs:ilj­
ningsstatistikcn: varannan mOLOrcykel SOIU ~:ilj s i 
Sverige är en Husqvarna. l\1;irket som vinner 9liiv­
lingar av 10 är märket {ör Er som vill ha ut mest 
lör Era pengu när Ni köper en mc. Husqvarn a 
vinner i nlln avseenden - Ni vinner P~l I-Iusqv:lrn .l. 

........... .., 
Mo t ocross ·tävlinga r I Sve rige 1958 : 
47 tävlingar 
1:0 place ring ........... . ... 42 gånger 
2 :0 H • •••• • • •• •••••• 31 

3:0 .. 0,_" •• 0 ••••• 27 

SILVERPILEN 
175 cc motorn ger god toppfart 

och blixtronde occeleration. 

En .tork ocn tillförlitlig mc 

i elegont utformning 

- en nelsvensk 

segermaskin i världsklass! 



Kurser börja den 15 mars, 15 
augusti och 15 november. Al­
derskrav: lägst 17 (med realexa­
men 18), högst 23 år. 

r= 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••• • • • Till Rekrytcringsofficeren, Flygstaben, Stockholm 80 . • 
: Sänd mig broschyren J'Plan för Din framtid", ,. 
: Namn: 
• • • • Adress: 
• : Postadress: ........ . . 
•••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

) 

-"'-
J! 

Ansökan 
senast 
3 månader 
före 
önskad 
kurs. 

SNART KOMMER DEN NYA 

HOBBYKATALOGEN 
1959-1960 

Ur innehållet: 

SEGELPLAN GU&DUMOTORPLAN ) R/C-PLAN 
LINKONTROLLPLAN • SEGEL. & MOTORBÅTAR 
FARTYG MOTORER RADIOAGGREGAT 
TILLBEHÖR VERKTYG LITTERATUR 

Katalogen erhålles mot ins. av kr. 1: - i frimärken. 

WENTZEL.I" 
APELDERGSGATAN 48, STOOKROLn O. 

Jag blIogar kr. 1 : - I I'rlmllrken. Sänd den nya A· kAtlllogen sl\ SlItlrt den utkOlllmer. 

NAl\fN: . . ... . .. . BOS'fAD : ... . ...... . . .. .. . .... . 

POSTADRESS: ... . ....•....• , . •..... . ...•... . .....................• • ... . • ..... ,. 'l.' 1'A 11 
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Redaktör, STIG BJORKlUND 

• NYA RYSKA SMABILAR är l &DliKaode. 
Dela kommer en liten statlon.v"CD, "LA ... o", 
med p l .•• tkaro •• , tyrhJuhdrltt ( ! ) och en upp­
,"Iven toppfarl. 1)& 75 km/ 11m, deb en Flat 
600-lIknande '."1'". "DM", vars exteriör reda.D 
J fjol kunde pre8ente rali I Teknik för Alla. 
96.5 fiir en 28 hk luftkyld Ivan,motor och en 
tOPII'Il,t 1)1\ ca DO km/ tlm, l 'agnen komme!:' 
att ha en tomvl.kt av ca 800 kg ocb kommer 
av a ll t att döma att Ilreswteras 80m ny rysk 
folkbil. Produktionen av personbila r 1 Ryn­
land akall tör Uvrl"t ökas med 60 procent 
under Uden fram Ull 10M. 

• VAn KOSTAR BUOKLAN lir e.o frå,._ .om 
Vol vo-verkltKduna DU skaU kunna .. " exakta 
besked pr.. Hittills ha.!' plltakador \"IU'1t lvAra 
att prl .. Utta I lör,·",", men Voh'o. Itora uta­
renhet av ,kadebedömnln .. ,.enom PV-I"a.rantln 
har öppnat n,.. mUJlIl"beter. ~(an har helt 
enkelt kun.nat "ruta In" en PV 444-karo., 
och räknat ut "ad w plA.bbda Inom de ollka 
f lUte n ko. tar att reparera. 

• ROnOT J nlLE...~ har man nä.tan, om man 
anvä.nder II .. av en ny. en .. ellk uppnnnlnlf 
kallad "Du.kIlW'. UppflnnJn .. en by .... er på 
an\·llndnln .. en av ett • . k . elektronl,kt; UP • 
• om automaUlkt ,141' till pa.rkerln .. ,IJu, eller 
.trAlka.tare. när .kymnln .. e n laJler. Parkerar 
man .In bli l dalulJUI oc h udan Inte ka.n 
hllmta den förrUn da "en därpå, kommer alltså 
parkerlnl'.lJu.et att , Iål på. nHr mörkret 
fa ll er, varefter d e t pj, nytt .lUckl, nä.r mor ­
"onen I'ryr. 

• 8NABBT I\IED SAAB körde nyU .. en två 
svenlkBr. Sten Ulelke och Uenjft lH.årtenson 
pA lUon.:a-bBnan utanför lUlano. I det lnter­
natJonella 1.l·timmar.loppet den 1% aprU leJ'­
rllde duon I klauen upp Ull 760 cc med en 
medeJta.rt av nll.r. 122 km/ Um. I tiden InJ'lc.k 
AttA d e pAbe.ök lör tanknln" och förar byte. 

• TIDTAD_ELLEN för prelentatlonen av "de 
tre .tor ...... k . Im bUar, tyckl nu ,'ara lalt· 
IULUd. EnlllO "ällnformerade ~lotor LlJe kom­
mer lilla Cbevrolet I oktober , följd av Ford 
I no,'embe r oeh l' ly moulh t d ecember. Den 
enda av bilarna, .om Ullverkai I Detroit, är 
1'lymouth. "' ör övrlp 1111' o,U tur n lina:rande 
prol'A en " mIkrob Ul l " a" ledd för den nya 
.,·an.motorn , .om kom.mer l ekonomlbUen . 
V\\-·bu.len kanlke f,\r konkurren s . 

55 cm kortare än orijJinolmodellen är denna spe­
ciaiversion av eitroen ID 19, som kn6 pots ihop 
0'1 en Citroen.represenlont i Frankrike . Hon hor 
helt enkel' kapat en vagn p6 mitten, tagit bor' 
ett stycke och satt ihop delarna i;en. Syeeiellt 
kurvta gningen lör vara avsevört battre an tidi­
gare. Vagnen e rbjuds nu j en liten serie med 
Ilandordmotorn p6 75 hk eller trimmad motor på 
100 respektive 120 hk . Toppfarten med den se na re 
versionen h611er sig vid imponerande 180 km/tim. 



gemensamt 

film 
i kameran 

Nybörjare eller avancerad fotoamatör - enkel låd­
kamera eller inveck lad dyrgrip - f i I m e n är alltid 
densamma - lLFORD. Ladda med ILFORD och se 
själv hur bra resultat Ni Ur! 

gmgHm:g:~m~:g;:ri;;;Eg;I!:l 

~ .. ~ ;i:i 
in 
ln 

i~ ~~ 
~'iliiiliiliilimili':;;:;';;;ilimillmmm§;,,::::::::,~i; 
ILFORD SPORTSMAN - ny ,m'b ild,~ 
k.mer, SOIf! 9.8, p.rlekl. r.'ull.t b"de 
i sv,d-vill och .firg. Obj.ktiv 1;] ,5/ 45 
mm . Ver jodul",. 1/25-11200 ,e k. ,.ml 
8 . Synkron iserad. Sn.bbfrlmmllln ing . 
Ijuu.msö!tare m. fl . lin. uer . 

Riktpri s U : -

NP3 (200 ASA) 

- snabb finkornig film, 
lämplig praktiskt taget var 
och när som helst. 

FP3 (64 ASA) 

- idealisk allroundrilm -
perfekt för sommarbilder 
- rätt film för enklare 
kameror. 

NPI (400 ASA) 

- ultrasnabb film för då­
liga ljusfö rh ållanden och 
hastiga rörelser, sportbilder 
och liknande. 

Pan F (25 ASA) 

- ultrafinkornig sm:1bilds­
film. 

FÄ RGFILM (sMåbild ) 

Colour D (10 ASA) lör 
dagsljus f otograf~ring. 
Colour F (16 ASA) lö, tag­
ning i konstl jus. 

alltid 
lyckat med 

ILFORD 
lilmen l ör aJ/a kameror och alla mOlit 

limma så 
det håller 

Nordens mest 
sålda kontaktlim 
Plim finn l i Ire olika lub, lorl ekar : 

Lill·Plim 1:25 
Mellan·Plim 2:25 
Jitte·Plim 3:75 

I Rik'pd ,,, 

Slörre förbrukare "kom,m .. ,d" .. 
CEMENTEX p 
lom jr .. mma lim i burk. 

••• _ ••• 1 11_ .UII 
II _U~ lf'll 
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TIA-KRYSS 11 
Vi dela r ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25 kr. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med täv­
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 31 37, Stockhol m 3. Märk kuvertet "Tf A­
Kryss 11 ". Krysslösningarna skall vara Teknik 
för Alla tillha nda senast de n 12 juni 1959. 

r Tävling,kupong TIA-Kryss 11 

Titel 

Namn 

Bostad 

40 TEgN " ( Iii,. A U,A 11 15.9 
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Väl'Dllänning vann 
Tf A-KRYSS 8 ~ lors Andersson. Box 1065, Jössefors, 
hade insänt den först öppnade rälta lösningen , 
och belönas med 50 kr . De två 25-kronorspriserna 
vanns av Magnus Carlmon , Vöpnargolan 16, Upp­
sala , samt Sivert Aslin , Gnorp. . 

Teknisk 
PRESSREVY 

• M u nn.~ n-n.I ÄSS F:: f":ssU)'OIl Jol 
\,jirldCIl!l iiiUir.!l ta P1ulhl('r\'crk -
kommer under d ~t niirnllut u 
ho.h,ure t utt r c nsa ol'h WrdJul1a 
Su e.zkanal en . i'lludder\'crket. ~om 
tillhör d o n.nU'· rl.kftn ska In~en ­
JörstruPllerllB. har en klt.pndt~t 
av niira. 800 000 kllbIkm ete r sand 
oc h lera. p e r nl i.nad. 

• OL,n :-ilUSS: Ilet hittill s I1Ju ­
[llute borrhu let. t \"lir ld f' 1I I I'e­
eos County l T exus bl e l' en klar 
ben lkel se tör oljehohlJ'et l'hll · 
IImH. P e trol e um Co . NUr borr­
ning arna n i.tt. n pr lill ,. 723.6 IH 
djul) kon s taterade!!. alt. det Inlf' 
tonn s n iigon o lja. D e n mISIiI)·.·­
k rut., borrnineen. som Inletl.l pll 
t slute t av 1956. kostade hola /ofd 
I runt tal lä miljoner kr. 

• lI<.'Y KE~OKALI~: lUikJlkll ­
len, 110m JUn ge b etra.kiats 11 0111 
e n b ell \'H.rUK M-tall8produkt 'l-Id 
kOIl8e.rvtabrlke rnn, kan ge nom 
en ny pro<:eu IVr\'Bntllall till e n 
vi~rdertlll k e mikalie. Genom IH'O­
ee88en erhilll e r mRf1 e n eellu ­
losallknandr IVrpnlnp: ur IIkul"'lI 
och d e nna kemi kalle RIl\'iilul14 
bilde Inom textilindus trin, pal'­
IH' r s lnduslrln. I kos m eti s ka IJrI'. 
parat. tllrmneeauUska produk ­
ter. 11m 08V. Uel flyn mate rl"II,t . 
som ka.11a8 ellIIosall , ilr l,IU till 
mr.ccn och ser ut som flint'or . 

• UND"'~ lt VATTN'ET: l hiulf' 
USA och Sovjf't pucil r fiir niir­
l 'l\rande omfattande CX IH!crlmf'nt 
med att Wntlka tllh-hratll. d o 
niLitan obt'g'1'iulf!lade mUlllt'df'r 
metaller och and r " grunllii.lIl­
nen, lom finnIi I vi U" Illg'f'r ol'h 
tilng'arier. 

• "DARNSKöTf;RSKOR" : De 
"merlkanska. atomdrivna ubutar 
son\ utrustD8 m ('d I~ol arlsrakt'­
tf'r skaU ocksil fil en elektron­
hjlirnu. ombord . H enIla elektron ­
hJiirna 8kall dYJ'ne t runt hillIn 
rakete rna _ som kan avlos saH 
I unde rvatte n811iC'e - s lrid8kla­
ra och automatl8kt fiirber~da 
aV8kjlltnln r;eJI . DessIl "raketer ­
nas barnllkute ukor" lUll' s in 
\'Itala d,el I ett rolerand e mll~­
Il elllkt minne lom bl . o . har 
IIppr;lfter laJ'rode om d e.t .l:"f'0-
grafiska Iiiget tlir de mu.1 som 
II;" fijrhalld iiI' hes tiimda (/jr l'ar 
och en av de l'olarll1'akel e r SlUn 
fInn l ombord pr.. ubåte n . 

• TRÄ _KULLAG.Ell: Uyska In _ 
g enJijre r bar utarbetat e n m c­
tod tUr h ebtanll nlnl' a v trlilil J:"­
APiln, g enomdränkt med. lack . 
Med IIjlUp a\' d enna m etod tram ­
s tlm8 olika detalje r för meka ­
nilropr p& vala\-e rk och krft.nar. 
Fursuk bar visat, att e tt kllo­
cram preSIat trlL av bjurk e.ller 
asp ersatter III)P Ull 20 kr; luon A 
och upp till 40 klt' ,-:JutJUrn . 
Man tillverkar också kulIaKel' 
fil' pressat trK och det finn!! 
lokomotiv \,id elt triilndllltrl ­
för e tag' I Nov,t'orodomrildet.80m 
under lång lid batt naval' prel­
sat trll I sUUlet. tur av b1'on8. 

• RÖGT/U.AR;'!r.'YTT : En ,-:rupp 
Ingenjörer t T..enlnt'rad bar kon ­
struerat en ny elek"troakllst!s k 
onordnln.r: för illerlt'h'nluK a\' 
tal och mu lik. Ljudet r e llrodu ­
cera8 l d enna DI)I,ara.t , 80m tutt 
namnet Jonoton, genom vibra­
tionen av jonl8erode luflpa.rllk­
lar lUn"l f'D elektrod , l!:nll.ct 
uppgltt 8ka.ll man vid samtldl.r: 
funktion av Jonoron oe.h vanll.r: 
hijctaJa1'e f:'. en I d et aHr" nl\r· 
malle Makt ljudAterglvnlnr, 

• VARMARE POLISER: ";ur 
!lott Ikydda trafikpoliser pu. pod 
frrm vinterkylan, har en orl,.l . 
lIell nyhet lanserah I Uollantl . 
net Ur smil hlirbara .r:llse1enif'lIt. 
'l' lIka blu.ler en \-urmluUSlrlim 
krln .. hlira1'f'n. • • 



.JEEPDUNKAR 
rymd 20 liter, beg. men 
felfria, tryckluftspro\'tlde 
och r!'on 100'fi.ndlgt. 
Pris kr Hi : - pr st. ~ s t. 
frakHritt. 

NOVO, 1'lnkKftlftn :11 , '! lr" 

Gtltl'horJ;' C. T e l. 1:1 G, 2·1 

~IOPED.STER 
1959 Ars kat alolr finns det 80m bri ster 

på moped o. IIIC. Den Bändes mot porto. 

IUOTOIl-IIÖÖKS - S.igen 
Telefon SO, :U. 

Nytt 0 :1' av D X - R A D I O 
Vllgled n. f Or ko rtvAgs lY88-
nare. DX·tlPI, kortvlgst&­
bell m. m, Prova. mot 0 :30. 
Box 5083. Stockholm 6. 

En vel'kllg 
GUI.DGRUVA 
oH öso ur or Teknik fö, Allas handböcker -
en serie som bö, 6terfinnas på alla teknik· 
bitnas bokhyllor. I handböckerna b iuds på 
trevlig och und.th6I1and. läsning, för olt inle 
1010 om de inslog i serien vilka kon belroktas 
som nästan oumbärliga som uppslagsverk [ 

Svenlk Tekllilk O r dbok. 6000 tekulskn 
ord, termer, uttryCk, med deflnllloner. 
uttals· och tonviktsbeteckningnr. In b. 
Pris kr 12 :iG. 

~rek.aDlkern. TrA :. yrkeskurser I 8\'an­
ning, borrnIng, hyvling, frilsnlng och 
slipnIng, A\' O. Ekberg. In b. Pris kr 
14 :00. 

Tf A-HANDBOK NR: 
I . RäkD~t1ckan oC'b d etllJ anvlindnin.-. 

Av '.r. Porsande r . 2 :00. H uppl. 
2. Elektrlilka ackumulatorer. Kons lruk ­

tlon - Skötsel - Laddning. Av 'J' . 
PorRande r. " :25. 6 upp!. 

4. OmJlndninl" och bediknlnlf av s milmo­
tore r . Av '1'. Po rsandcr. 4 :2:;. JO upp!. 

9. AHa matemaU llka formle r - e n POlHI ­
lär matematlkhnndlJok. 5 :iO. 6 upp!. 

10. S,-arvboken . Av 'r. POrilDllder. 3 :25. 
{) upp!. 

1I .1\( .. k.1nrltnln.r. A v n. Tegslrlim. 3 :-. 
.. upp!. 

12/ 18. notleIlJiU'n,'Ugen. Av C. E. Nord ­
strand . .. :90. 4. uppl. 

I". GenvUg_.. tl11 IDabb r iiknlD&", .4. \' .T. 
Almqvl8t. En oumb1irlLg hJ il. lpredn. \ ' i(I 
det prn.ktlskl\ r!lkllell.rbelet. 4 :25. 4 uppl. 

lå. Att laborera he.mma. DeJ J . J,nhora ­
tlolIshalldled nl ng med ]50 kemiska för­
sök. Av J. Bolin och n. Ou s ta\'e r . 3 :i7i. 
2 u ppl. 

16 ~rot.o .. bli.ten . . J,.v R. Kock. Olllllhiirlig 
tör alla nuvarande och hlh' nnde mo­
torbAtsllgare. :'.i :00. 2 uppl. 

l ';. Att labore .. a h emma. 0(>1 II. 11-1 tör­
sök t organisk och fYSiOlogi Sk kemI. 
A" l. Rolln och R. Ou slaver. 3 :75. 

20. nyk . Av Ounnar Nordantors. RAd n('1I 
Iln\'lsnlngar l llndf>rvattensSimnIrIR. l1n ­
der\'altensfolog rart' r lng ocll undt'n·:tt­
tpnsfleke fii r nmatördyknre. 4 :i ö. 

:! I. .~e.rspe.kUvle~knlnl' (lV rnnllklnE"r ocb 
mf'kllllls mer. röntgenl('('kning och 
sprilngda bilder. Av Olle Norellus. I 
laminerat omsTag. 7:50. 

~:!. E lektronik för nybörjare n,· H ja lm n r 
LarSson. "'~n UitUnttllgt UPI)lo.!Cd, rikt 
IIlus!r(>rn(1 hok, som kan göra <INI 
inom eh'kt ronl kCII hplt Obf'vandrn(]e !-iII 
nAgot l\\' ('xpert Jl~ omrAd E" t. r Ilun i · 
nernt Olllslng. 8:2a. 

Använd nTwij fll on.tkllponyt'n 1)(1 ("';n llll .~i­
(1(1 eller flt':.ttil ll gellom lIiirwrl.fle ')(J/aU",(',.'. 

PLATS FÖR 
UPPFINNINGAR! 
Vorf6r finns det inte ", Ja, ni kän· 
ner nog igen tankeglongen. Har ni 
någon id' till en önskeuppfinning, 
s6 skriv till Teknik för Alla, Box 
3137, Stockholm 3_ Man kuvertet 
"Uppfinningar"_ Varle infört bi­
drag honoreras av Tf A med 15 kr. 

LAST-IUNKEt vore en böth-e moril.ring 
'or ubkiutonde last 6n en liten tygbit. tir. 
aOkrar lo,. 010 lundbe,o. Mooneberg,. 
rigen . , rulle., VarniAOllompGn skulle 
kunna ,ö"o. fo.t IMd n6gon enk.1 IdlimMo. 

POI'TIONSTOIAIC 16,8.16, Arne HeI ... rlOn. 
lo .. 210. Oran6. som Undrl.. i /iP.'6kortJOl 
__ Mr, En liten P'OItp6.. IN iMn rötto 
bonth"" tobak titn. dlr.kt i pipa:n och 
dar. fl., ar cMt baro att tända och blossa. 

SPIICIlÄTAlE .kuUe be'~'o Mycket orbete 
och gllro byggandet bllliJIOte , tror Staffan 
Sjödahl, Bo. 116. 101I.labru., Man lägpr 
den krokiga ,piken 1 lIla.kinen och hamlar 
ut ete" rok och fin och klor lir on't'andning . 

N yhet! 

Höjdmätare 

ALTMASTER 
AV lledtl för mo(),'lIf1y~. 24 
plan , draknr och hul - kr :_ 
IOllge-r, m('1I lik:t 1111 -
,'ilndbnr f Jr nlplnlHter, turI8tt>r, bilis ter . 
:lIn:tl ij rllle leorologf'r III . m. 

• r,reci15 lon8t1llverkad 
• n(lI\'ldu('lIt fahrlkl'ltestnd 
• (11m . 48 X4S IlII1l - \'I kt 18 .t:r:tm 
• mAn. fnhrlkS,t:'nrlllltl 

VARIPITCH 
- BtHtlltnr pr(Jp, ' liI' r mr <IINI('I - 7.90 

HI (J lllfi' r 8'" din III., Illkl . IIpilllll' r • 

, Er hobbY(Lffiir elle1' direkt fnin 

H.-O. MOBERG " Ca 
Kyrko .. _tan S2 • GUtf'hOf,:- C 

NY 
MC-KATALOG 
InsAnd 1: 50 I 
frImUrken samt 
n8D1n och adress 
sA konlIner ,·.!i r 
1I)' a 144 ·sldlga 
katalog pA pOl· 
l en. I nnebåller 
del! ,törsta sor · 
te rlng av reserv · 
delar, till behör, 
verktyg m. III. 
t ör mopeder oc h 
motorcykla r . 
det IlSnar dgl 

öRNS KöLDSV I K 

KRISTINEHAMNS 
PRAKTISKA SKOLA 

Vllrllllnn(ls HillS Innd stlngs y rkf' !tsk ol :t 

Tpk,.i.'C/" sko'a, _ li'nc kll njer fil r elekt . 
roll·knlk oc h IIlll.sklnteknlk : tl'knlkt 'r 
kurs :I l (' rll1 . + h ögre fn ekk"rs 2 l f' tII l. 
till Ing(' lIjlireex Rllu::n . 

Kur~ lör inlri;de~sölw,,"p "ifl hiiJ{re 
'Pk", läroverk j t'tH\rlg. 

Yrkelll.' " r~ liir , lill slllllal.örer, 
Il·kurllj ,·nrlrrlU. 
An söknlngs tld ('n IItgAr tur Ill stnll :ltö r ­
kurSCIl <1('11 1~ okt., fö r önlga kurRI' f 
d pn 15 jlllli . 
I ngn kl1r~n,'glfter - Statlig i; !.tl(!it'!IJ:ill) 

H~ .. jir I l ru~I."' ''t ! 

REKVISITIONSKUPONG 
Frli.n T eknik fii r .t\ lla , Uox 3 1 ~7, l'Ithlm S, 
fek\' lreras IIIOt J108tr6rs kott (vnn' ld l'o rlO 
ll11k011lm(>r) 

ex. S\'. '1' I-~KN1SK ononOI\: 
(':r. i\li<'; K.:\N IK ERN 
E":r . '!'fA - HAndbo k nr ......... . 
(Ix. 'I'rA ArgAng ................ . .. . 
hiiIlnd/ lnbunden (St ryk ('j Ull iimpl .) 
s t. li'flutomnnb' 1I11 

Nomn : •.......... . .•.....•......... 

DOSUHI : 

l'oBt.Rllr. : . ... . ... . ............. '!' rAll / :if! 
In sändes f kuvat tratlkera t med 30 l;rr 

11 /59 rICf(NI/( ii;'· lIDDII 4\ 



LESLEY SHANE 

8UCK 
ROGERS 

NI KA.N IN"TE. SRYT ..... LOPPE:T, 
F~WNE.V. oc.H )l.VEN 011\ DET 
HJ\NOER EN OL'!'Cl(A H"R NI 
ING,." S'C."IS-I~GEN~ING ,e..iT 
TA.LI\ OM r&J:. rol.\5EN 



wt.eel·Horw PO"1 ..... , den hOr 
a ... ,iko ... lr.o .. i,uotyrt,o!ttom, 101ft 

'rob de ",,' ... Mt.,. kan Diro lod 
nytta p6 Mind,. jordbruk. ben lilla 
trokto,n kon anpallol för 6hkil­
liea lordbrvbuPHihr .... d hjälp 
OV 8" rod tillbehör trt olika J og. 

I USA har Mon nu börjat till .... ,ta 
eH nytt ,log. O .... 10m h6n.r ihop 
papper .tc. genO1ft lnog,...tiMt. Ge­
.... n or till .... ,kode OY det nya 
materie" •• KoroHal. 10m hor dub­
belt ,6 16ng "'Q9n.'i,1r. liYllöngd 
Jom hiHiII. gångse moglMHyper . 

Tekalsk l'aadhol'lsoal 

IIi, .Ho framtideni livblIt' Ett 
tyskt tö,,'og hor byg.t denna v­
b6bliknande plo.Ilivb6t. 10m hor 
YOtIentita skon. 'or .., pet101M' 
och ,610r upp siO i yoHnet ay egen 
bott. Observatione' kan .... oe­
nOM d. ,10'0 pleaiglollr.upolema. 

Diomond Laboratori •• i USA hor nu 
konstruerat en el.ktrisk lom:!'.':, JaM 
in'. ör mer in 2,5 mm l ng och 
0.1 mm i dia ...... ' . MiniGtyrlompon 
skoll bland anno' användas i olika 
typer oy in.fru .... nlpa". •• r. 10m n­
MI för viua kontroU.r av robotar. 

Engellka 110Hans blIt-mot-flygrobot 
Seallug blir nu " minhandlad" 'lid 
Amlwong Whitworth Aircraftt tel'­
anlöggn inGor. P6 bilden tal roboten 
jUlt .t ur den köldkammare. dör d.n 
hor uflaltl fOr 6tskilliga a,ktiska mi­
nUlgrade, unde, ett k,övand. prov. 

Martine och Margaret Martin he'.r 
tv6 fronlka flickor. tom trots att 
de boro ör • ad! , 6r gamla, .,.t 
en hel del om racerlopp. De del­
tog nyligen i ett .peciollopp i Po­
ril med .ino 75-kubibvovnar. lom 
hor en toppfart 0'1 ca 10 km/tim • ..... 

o.n fjörntyrdo golvbonoren har nu 
blivit .,.rkfighet. Den engelska fir­
man ej..... har f6tt from en .lek­
troni.k golvbonore. 10m boftor hUftd­
ro'oll kvadrOhneter golv p6 •• tiM­
IM. Hör provar lIIiu Valer.. Por­
naby den behändiga golvbonoren . 

USA :I fOrsto privata tel'reaktor 
hor nu n6tt full eft.kt. JOODO kW. 
Den •• k. Vollecitlo.-reok'orn har 
bekoltoh av General Eledric •• om 
oven dri.,.r den . Reaktorn onvånd. 
i första hand för teltning 0'1 brönl­
reerelMn' och andra reolttordelor. 

.... 
Detta ör en löcker poub6t fr6n 
vörldenl s.6nkl b6ttill.,.rkore. Chril 
Craft i USA. Den 5,.5 m 16ngo Co ­
valier Sports Utility gör 35 Itnoy 
med en VI inombordl. I6ten or 
byggd 0'1 Mohognlplywood och in­
redningen ör utförd i Yinylplo.s'. 
Pri .. , tör denno flotta b6t ör i USA 
- inkh,.i," motor p6 lCO hk och 
fult utrvstning - OMkrinG llllXJ kr. 

En pojke i e. .c .. nce.fidiOn-betro • • 
nod on.ilttunoslr: visor hör lebob­
roboten Ioberts tolo,...r. Iobert 
kan tala, 116, röra pO händerna 
och blinka, och 011. detta di,i • • 
rOI med hjölp 0'1 fjörrkOfttroll . Den 
fredliga roboten Ikolt .,iSQJ pb 
en USA-möna i MOlkva i 10M"'or. 

S_,i"l vörldllftö.ta,iIn.e i fnOtocrOIl . 
21-6,.ge Rolf Tibblift, tomötte, morac:hen 
MOt eliten .... r on 1957 bll.,it ,/uo act. 
1951 ".0 i SM--.otouo ... n. Tibb I., 10M 
I'artat 6,e' .... d VM-POÖnjl i ,pecial­
gebi"', drar avon pli för fullt ,..d 
HUIq'I'Grno. MOtocron·6k p6 250 kubik . 

Toge Petters.on, .orn ör le .. fo,o, .... 
ANA i Nykopinll, hor bygt .in .... 
Volkswagen I gladiberplo.l. Chaui odII 
motor har häm'ob fn\n VW, rn1da •• -
.. rum.nlpa .... len 16nob frisn Triumph ft. 
Karollen ä, 'Iii och loppen .vort. "'tooef 
log 2500 timma, ad! kostade lD-u. 



Er komfort och säkerhet beror på däcken! 

Byllill säk·erbel, 
byl lill Goodyear 
Service DeLuxe 

Super-Rayon Cord 

Goodyear Service DeLuxe har Trippel·Härdad Cord av Super­
Rayon och samma, fullständigt utprovade mönster som det för 
ett år sedan introducerade Service DeLuxe~äcket med nylon­
stomme. Det nya säkerhetsmönstret ger Er maximal trygghet. 
Goodyear Service DeLuxe tillverkas slanglöst, men finns även 
med slang. Säljs av Goodyear-t\terförsiiljare över hela landet. 

Över hela viirIden - liksom j Sven'ge - jå"rdaJ fler må'lIujskor på 
Goodyear å"n på däck av "ågot almal må"rke. 

Trydoeri ~ FYLGIA • StockMII"., 19SP 

Nyn säkerhelsmönsler 

Ni startar mjukt -
skarpkantade romb­
nabbar griper tag i 
vägbanan - däcken 
slirar inte. 

Ni kör ekonomiskt 
- däcken har "ekono­
mi-mönster" - håller 
längre. Och Ni kör 
mjukare. tystare! 

Ni bromsar säkert 
- tusentals skarpa 
kanter griper tag i 
vägbanan - snabbt. 
rejäl t, säkertl 


